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SECCION A
TEXTO ARGUMENTATIVO llI
LA CONTRARGUMENTACION: EL TEXTO DIALECTICO

Es aquel texto que expone dos posiciones contrapuestas sobre un tema especifico,
generandose un debate o controversia en torno al tema objeto de estudio o de reflexion. Un
ejemplo de este tipo de texto podria ser aquel que expone una posicion a favor y otra
contraria sobre el aborto, el suicidio, la inmigracion, el asilo a los sirios 0, en nuestra realidad
politica, sobre el indulto a Fujimori; entre otros temas.

Asimismo, el texto dialéctico puede ser presentado como un texto continuo o
discontinuo. Sera continuo cuando las posiciones enfrentadas se presentan
ininterrumpidamente. En este caso, la tarea del estudiante es que sea capaz de comprender
cabalmente los contenidos del debate en el texto y que reconozca las posiciones, la idea
principal, los argumentos, el problema de fondo, el tema central, etc.

Por otro lado, sera discontinuo cuando el texto sea presentado en dos fragmentos. En
este caso, se busca que el estudiante sea capaz de comprender cabalmente los contenidos
de propuestas contrapuestas sobre un tema cualquiera.

No obstante, las diferencias de forma, en ambos casos se permiten la lectura dinamica y la
reconstruccion de la tension implicita de los contenidos del texto.

TEXTO 1

El relativismo es la tesis de que no hay verdades ni valores objetivos y universales: que
todo es del color del lente con que se mira, y Io que vale para una tribu no tiene por qué valer
para otras. Y, al no haber estandares objetivos y universales, todo vale por igual: la filantropia
y el canibalismo, la ciencia y la magia, mi virtud y tu vicio. Otra consecuencia es que tampoco
hay progreso, ni siquiera parcial y temporario.

El relativismo esta de moda entre los intelectuales que no hacen ciencia ni técnica. No
es casual que sea desconocido en las facultades de ciencias, medicina o ingenieria. Los
cientificos buscan verdades, y los técnicos las aplican. El relativismo prospera, en cambio,
en las facultades de humanidades, donde hoy dia escasea el control de calidad. No hace
falta haber estudiado légica para advertir que el relativismo es autodestructivo. En efecto,
si todo es relativo, entonces también debe de serlo el relativismo. Por lo tanto, los relativistas
debieran de admitir que su tesis es idiosincratica, o a lo sumo tribal, de modo que no pueden
aspirar a que todo el mundo se convierta al relativismo.

(A qué se debe la difusion del relativismo y, en general, del escepticismo? Este
problema es objeto de estudio de la sociologia del conocimiento (y de la ignorancia). Mi
amigo, el eminente sociologo francés Raymond Boudon, ha consagrado varios trabajos al
auge actual del relativismo. Boudon sostiene que es un efecto perverso (maligno y no
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querido) del igualitarismo y del liberalismo politico. Yo disiento. La llustracién y sus herederos
promovieron la razdén y la ciencia, a las que consideraron universales. Sus dardos apuntaban
al despotismo y a la religion organizada, bastion del dogmatismo y la consiguiente
intolerancia. Los ilustrados los enjuiciaban en nombre de la razon vy la justicia (que, dicho sea
de paso, ocupan un lugar eminente en la letra de la Constitucion argentina).

Mi hipotesis es que el relativismo actual tiene multiples raices. Una de ellas es el
individualismo. El individualista radical sostiene que sus opiniones no son inferiores a las
de ningun otro. Se niega a sujetar sus creencias a las pruebas aceptadas por la comunidad
de investigadores. Si los expertos rechazan sus heterodoxias, se siente un Galileo
incomprendido. Otra raiz del relativismo es el inconformismo politico acritico, el de
quienes rechazan la ciencia por creer que ha engendrado la bomba nuclear, pero no hacen
uso de ella para diagnosticar los males sociales ni, menos aun, para curarlos. (En cambio,
no tienen empacho en recurrir a la medicina cientifica cuando se sienten mal, o al menos
cuando se les enferma la vaca.) Una tercera raiz del relativismo es la creciente
enajenacion de las disciplinas rigurosas, que exigen un aprendizaje mucho mas largo y
arduo que [del] el estudio de la literatura o la lectura de ensayistas populares como Nietzsche.
Una cuarta raiz es la tesis marxista de que las ideas son producto de las clases
sociales y, por lo tanto, estan al servicio de las mismas. Esta es la fuente de la célebre
formula de Michel Foucault, «Otro saber, otro poder». También es la fuente de la tesis de
Jurgen Habermas, segun el cual la ciencia y la técnica serian «La ideologia del capitalismo
tardio». Una quinta raiz del relativismo es la tolerancia de tipo suicida, la que tolera la
intolerancia. El multiculturalismo radical es una forma de la tolerancia de este tipo. Quienes
lo predican sostienen que, en el seno de nuestras sociedades industrializadas, debiéramos
tolerar practicas barbaras, tales como la circuncision femenina, el asesinato por «honor» y la
quema de viudas, que infringen derechos humanos basicos.

No se pregunte qué fundamento tienen las tesis relativistas, porque no lo tienen. El
relativista no siente la necesidad de fundamentar nada: se contenta con afirmar y negar.
Todo seria cuestion de «discursos», nada seria cuestion de verdad ni, por lo tanto, de
confrontar las ideas acerca del mundo con el mundo mismo.

Bunge, M. (2006). Cien ideas. Montreal.

1. Eltema central del debate gira en torno

A) al liberalismo politico y el igualitarismo.

B) a los efectos inofensivos del relativismo.
C) a las causas de la difusion del relativismo.
D) a la filosofia y la ciencia del relativismo.

E) a los relativistas y el rechazo de la verdad.

Solucion:
El autor expone las potenciales causas de la difusion del relativismo. A saber, para él
habria cinco razones principales, mientras que para el socidlogo francés Boudon el
liberalismo politico y el igualitarismo serian las principales causas.

Rpta: C

2. Eneltexto, la palabra AUTODESTRUCTIVO implica

A) exageracion. B) manipulacion. C) admonicion.
D) represion. E) contradiccion.
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Solucion:
En el texto, la palabra AUTODESTRUCTIVO hace alusién a la CONTRADICCION en
la que ha caido el relativismo: si nada es verdad, el relativismo tampoco lo es.

Rpta.: E

3. De la argumentacion textual acerca de la verdad, es compatible sostener que

A) dicho concepto es relativo incluso en la ciencia, pues siempre cambia.
B) los relativistas solo han ganado terreno en las facultades de ciencias.

C) el relativista sigue verdades necesarias, aunque niegue este concepto.
D) objetivamente la verdad de los shipibos es distinta a la de los quechuas.
E) solo es necesaria en ciertas ocasiones, mas no en todas las situaciones.

Solucioén:
A partir del texto, se infiere que el concepto de verdad es necesario para categorizar,
corroborar, aseverar, curarnos de una enfermedad, etc. Por lo tanto, incluso los
relativistas siguen esta nocion, de lo contrario, estarian muertos.

Rpta.: C

4. Sobre el conjunto de ideas relativistas, se puede colegir que

A) es una postura comica de la realidad actual.
B) solo es una postura pasajera en la filosofia.
C) es una filosofia muy rigurosa y sistematica.
D) puede ser muy peligroso para la humanidad.
E) tiene muchos adversarios en todo el mundo.

Solucioén:
Al poder igualar la filantropia y el canibalismo, la ciencia y la magia, la virtud y el vicio,
dicha filosofia resulta muy peligrosa para la humanidad.

Rpta.: D

5. Si el control de calidad de produccion cientifica fuera mas riguroso en humanidades,

A) las escuelas de filosofia llevarian a cabo muchas protestas.
B) los relativistas habrian copado las facultades de ciencias.

C) no se habrian divulgado sencillamente las ideas relativistas.
D) las humanidades estarian mejor posicionadas actualmente.
E) los relativistas ahora estudiarian ciencias formales o sociales.

Solucioén:
Segun el texto, el bajo control de calidad en humanidades permitio que las ideas
relativistas se propaguen.

Rpta.: C
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TEXTO 2

Texto A

He investigado la violencia desde el punto de vista biolégico desde principios de los 70,
y puedo decir que a pesar de que muchas personas piensen que el hombre es violento por
naturaleza, no es asi. Cierto es que en todo comportamiento agresivo participa el cerebro y
la biologia, pero también la sociedad donde uno vive, es decir, influyen ambos aspectos.
Desde ese punto de vista, entonces, siempre hay un margen para la reversion de estos
comportamientos. Efectivamente, la biologia acepta que haya unas personas mas violentas
que otras, igual que unos canten mejor que otros, porque somos distintos por naturaleza,
pero eso no significa que no podamos no ser violentos. Podemos hacer mucho en favor de
no ser criminales ni agresivos, y me baso en una serie de datos, como que evolutivamente
no hay nada que nos obliga a serlo; que el cerebro, en principio, no es violento; y que todas
las conductas son moldeables. A propdésito de esto, puedo decir, incluso, que la violencia ha
disminuido en los ultimos anos, al punto de afirmar sin titubeo que la perspectiva es que
vamos a mejor. Puede que esto sea disparatado frente a los casos abultados de denuncias
de violencia como la de género, por ejemplo, pero podria decir en mi defensa que no creo
que el hombre sea actualmente mas violento con su pareja en el pasado, sino que ahora es
mucho mas facil saber de casos de violencia perpetrados.

Ramirez, M. (27/10/2016). El ser humano no es violento por naturaleza.
https://www.laopiniondemurcia.es/comunidad/2016/10/27/jesus-martin-ramirez-humano-violento-
31982793.html. (Texto editado)

Texto B

Cuando decimos que una caracteristica es innata, se afirma que el organismo la
manifiesta tan pronto nace debido al resultado de las indicaciones hechas por el cédigo
genético del mismo. Entonces, cuando se dice que un determinado organismo es violento
por naturaleza, se esta diciendo que el codigo genético de ese organismo le esta indicando
ser violento desde temprana edad. En lo que respecta a las caracteristicas innatas que
pertenecen al ambito de la conducta, estas son el resultado de las instrucciones que estan
consignadas en el cédigo genético y han sido heredadas de los padres, lo que quiere decir
que algunas porciones de la conducta no son, en su totalidad, el resultado de lo aprendido
en el transcurso de la vida, sino que nacemos con las instrucciones necesarias para poseer
determinada conducta. Ahora bien, las conductas humanas tienen una contrapartida de
causalidad en la constitucion biolégica, especificamente en el cerebro: todas las
propensiones conductuales que determinan el caracter y la forma de responder a los
estimulos del mundo se relacionan con la constitucion cerebral. De esta manera, la agresion
o la violencia, en tanto rasgos conductuales del ser humano, son el resultado de la dinamica
cerebral. Ademas, sabiendo que las bases neurobiologicas de la agresividad se hallan en la
corteza prefrontal y en la amigdala del cerebro, considerada como la estructura dominante
en la modulacion de la violencia, podemos sostener con certeza que los seres humanos
somos violentos por naturaleza.

Salcedo, E. (2020). ; SOMOS VIOLENTOS POR NATURALEZA? Una revision de nuestras creencias a la luz
de la psicobiologia y la psicologia comparadas. https://www.neuronhub.org/Es-necesaria-la-experimentacion-
con-animales. (Texto editado)
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1. Eltema central que se discute en el texto dialéctico gira en torno a

A) la importancia del cerebro en la conducta.
B) si la violencia en el ser humano es innata.
C) si la biologia tiene influencia en la cultura.
D) si los instintos son aprendidos o heredados.
E) si se puede explicar la naturaleza humana.

Solucion:
Ambos textos exponen argumentos para apoyar o recusar que el hombre sea violento
por naturaleza. Mientras que para el texto A no lo es, para el texto B si lo es.

Rpta.: B

2. Tanto el término OBLIGAR, que aparece en el texto A, como INDICAR, que aparece
en el texto B, pueden ser reemplazados por

A) aprender. B) demandar. C) senalar. D) ensenar. E) conducir.

Solucion:
En el texto A, dicho téermino es usado en un contexto en el que se indica que nada en
la biologia nos lleva o determina a ser violentos. De igual forma ocurre con INDICAR
en el texto B, cuando se afirma que cuando la informacion esta en el cédigo genético,
esta orienta al organismo a ser de una manera determinada. Es por ello ambas palabras
pueden reemplazarse por conducir.

Rpta.: E

3. De los argumentos expuestos por Ramirez y Salcedo en torno a si la violencia es innata
en el hombre o0 no, podemos colegir que

A) la tesis de Ramirez, frente a la de Salcedo, resulta engafiosa ya que se basa en
sesgos de su profesion.

B) mientras que Ramirez enarbola la bandera de los pacifistas, Salcedo busca justificar
los actos violentos.

C) mientras que Ramirez da mayor peso a la influencia externa, Salcedo se basa en el
factor interno.

D) si bien Salcedo plantea que hay una base bioloégica para la violencia, considera que
no es determinante.

E) mientras que Ramirez incurre en un argumento Ad ignorantiam, Salcedo se basa en
estudios cientificos.

Solucion:
Para Ramirez, autor del texto A, la biologia puede contemplar que haya personas con
mas tendencia a la violencia que otras, pero esto no las determina, ya que también
influye la sociedad, de tal manera que podriamos no ser violentos. Para Salcedo, autor
del texto B, si esta en nuestro codigo genético y en el rgano del cerebro, entonces, la
conducta violenta tiene una base. En ese sentido, podemos deducir que mientras
Ramirez da mas importancia a la influencia de factores externos (sociedad); Salcedo,
a factores internos (biologia).

Rpta.: C
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4. Esincompatible con el texto A sostener que Ramirez, respecto a la violencia, muestra
una actitud pesimista de cara al futuro, ya que

A) dicho autor afirma, sin dudar, que la violencia seguira disminuyendo.
B) la sociedad influye en la conducta, y cada vez hay mas agresiones.
C) los estados hacen todo lo posible por evitar las guerras y conflictos.
D) en la actualidad no solo hay violencia fisica, sino también simbédlica.
E) las guerras entre paises evidencian que se vive en una anomia total.

Solucion:
En el texto A, Ramirez afirma que la violencia viene reduciéndose, «al punto de afirmar
sin titubeo que la perspectiva es que vamos a mejor», es decir, que cada vez habra
menos violencia; en ese sentido, es falso decir que su actitud sea pesimista, ya que es
optimista.

Rpta.: A

5. Basandonos en el argumento de Salcedo que senala que las caracteristicas innatas
tienen un sustento en el cerebro, y si se demostrara que el lenguaje es innato, es posible
que

A) las escuelas serian innecesarias. B) todos seriamos elocuentes oradores.
C) todos hablariamos la misma lengua. D) la base del lenguaje seria el cerebro.
E) las disertaciones serian mas amenas.

Solucion:
En el texto B, Salcedo sostiene que la base bioldgica de la violencia es el cerebro, e
identifica a la violencia como una caracteristica innata; en ese sentido, de ser el
lenguaje innato, es posible pensar que también tendria como base el cerebro.

Rpta.: D

COMPRENSION LECTORA
TEXTO 3

En el contexto de la guerra a gran escala en Ucrania, iniciada por la Federacion Rusa,
son numerosas las intervenciones del Santo Padre Francisco al respecto. Estas tienen como
finalidad principal invitar a los pastores y fieles a la oracion, y a todas las personas de buena
voluntad a la solidaridad y al esfuerzo de reconstruccion de la paz. Por ejemplo, debido a la
muerte de la joven Darya Dugina, hija del idedlogo del presidente ruso Vladimir Putin,
Aleksandr Dugin, Francisco | afirmé que «son muchos los heridos, muchos los nifios
ucranianos y los ninos rusos que han quedado huérfanos, y los huérfanos no tienen
nacionalidad. Ellos han perdido a sus padres y a sus madres. Que sean rusos, que sean
ucranianos, no es importante, lo importante es su sufrimiento y desamparo. Pienso en tanta
crueldad a tanta gente inocente que esta pagando esta locura por todos lados, porque esta
guerra es una locura». Como se puede apreciar, las declaraciones del Vicario de Dios son
claras e inequivocas, ya que condena, desde una perspectiva moral, esta guerra como
injusta, inaceptable, barbara, sin sentido, repugnante y sacrilega. Sin embargo, la posicion
tomada por la diplomacia ucraniana no ha sido la mejor, ya que su respuesta inmediata fue
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denunciar que se estaba poniendo al mismo nivel al agresor y al agredido, incluso, dos dias
después el ministerio de Exteriores del pais convocd al nuncio apolitico (embajador),
Visvaldas Kulbokas, para expresarle su protesta.

W HZ0 EL PAPA UN -
MUEVO LLAMADO A Y LE DiO0 OCUPADO,
A DAZY. COMO SIEMPRE,¢NO?

EFE. (30/08/2022). El Vaticano destaca que el papa defiende la paz en Ucrania tras las criticas.
https://www.swissinfo.ch/spa/papa-ucrania_el-vaticano-destaca-que-el-papa-defiende-la-paz-en-
ucrania-tras-las-cr%C3%ADticas/47862634. (Texto editado)

Imagen: 15 Historietas De Mafalda Para Reflexionar Sobre La Vida. https://www.todo-
mail.com/content.aspx?emailid=17878

1. ;Cual es el mejor resumen del texto mixto?

A) Los conflictos bélicos a escala mundial suscitan opiniones criticas por parte de las
autoridades, sean estas politicas o religiosas, como el papa, por ejemplo, ya que
las guerras son locuras.

B) La guerra entre Ucrania y Rusia, iniciada por la invasion de este en contra de
aquella, ha sido motivo de criticas y llamadas de atencion por parte de autoridades
religiosas como Francisco |.

C) La diplomacia ucraniana rechaza todo llamado a la paz si es que este no expresa,
de manera clara y firme, la adhesion a su causa y la condena en contra de Rusia
por ser el pais invasor.

D) Aleksandr Dugin, idedlogo de Viadimir Putin, ha perdido recientemente a su hija
Darya Dugina, razén por la cual, el papa Francisco | ha expresado su condolencia
en nombre de la Iglesia.

E) La posicion del papa Francisco en favor de la paz, en medio de la guerra entre Rusia
y Ucrania, no es comprendida, ya que su declaracion ha suscitado la critica de las
autoridades ucranianas.

Solucion:

El texto se refiere a la actitud tomada por el papa Francisco | ante la guerra entre Rusia
y Ucrania, llamando a la paz, pero en vez de ser comprendida, es tergiversada. La
caricatura refuerza esta idea, ya que Mafalda expresa que el llamado a la paz del papa

es desoido.
Rpta.: E
2. En el texto, el sinénimo contextual de DENUNCIAR es
A) sostener.  B) criticar. C) demandar. D) refrendar. E) despotricar.
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Solucion:
En el texto, se emplea dicho término para indicar que la declaracion del papa Francisco
| es rechazada por ser considerada inexacta y afrentosa para los ucranianos.

Rpta.: B

3. Teniendo en cuenta el desarrollo textual y el comentario de Mafalda tras escuchar la
noticia en la radio, podemos deducir que

A) algunos lideres europeos rechazan el catolicismo.
B) hay intereses arcanos de los politicos ucranianos.
C) Rusia, como potencia, quiere fijar su hegemonia.
D) las declaraciones del papa han sido tergiversadas.
E) la fe y la politica actualmente son incompatibles.

Solucion:

En el texto se afirma que el papa ha expresado su rechazo a la guerra, declarando en
favor de la paz, pero una declaracion en particular ha sido criticada por las autoridades
ucranianas. En la caricatura, observamos a Mafalda afirmando que el llamado a la paz
del papa no es escuchado; en ese sentido, podemos concluir que las declaraciones del
Sumo Pontifice no son escuchadas ni entendidas a cabalidad, o de manera correcta.

Rpta.: D

4. Sostener que el papa Francisco | es indiferente a la guerra entre Rusia y Ucrania, es
incompatible con el texto porque

A) sus intervenciones han sido numerosas y promueven la solidaridad y la
reconstruccion de la paz.

B) la Iglesia, por ser una institucion religiosa, se mantiene al margen de las cuestiones
politicas.

C) es de interés del Vaticano mantener buenas relaciones diplomaticas con el
presidente ruso Putin.

D) el papa Francisco ha hecho declaraciones condenando a la OTAN por haber
propiciado la guerra.

E) se ha mostrado bastante impertérrito ante el sufrimiento de los pueblos victimas de
los ataques.

Solucion:
En el texto se afirma que, en el contexto de la guerra entre Ucrania y Rusia, el papa ha
intervenido reiteradamente, y que dichas intervenciones «tienen como finalidad
principal invitar a los pastores y fieles a la oracion, y a todas las personas de buena
voluntad a la solidaridad y al esfuerzo de reconstrucciéon de la paz»; en ese sentido,
decir que él es indiferente como se hace en el enunciado de la pregunta, es expresar
una falsedad.

Rpta.: A
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5. Siel papa Francisco | hubiera soslayado opinar sobre la guerra entre Rusia y Ucrania,
a raiz de la muerte de Darya Dugina,

A) Vladimir Putin bombardearia sin reparos a Ucrania durante el dia y la noche.
B) Aleksandr Dugin convenceria a Putin que rompa relaciones con el Vaticano.
C) las autoridades ucranianas carecerian de argumentos para criticar al papa.
D) el nuncio apolitico Visvaldas Kulbokas expresaria su protesta airadamente.
E) se produciria un nuevo y definitivo cisma en el seno de la Iglesia catolica.

Solucion:
El texto nos dice que debido a la muerte de la joven Darya Dugina, hija Aleksandr Dugin,
idedlogo de Putin, Francisco | calificé a la guerra entre Rusia y Ucrania como una locura,
pensando en el sufrimiento de las victimas, muchas de ellas ninos que han quedado
huérfanos, y que esto, por el contrario, motivo la critica de Ucrania, en ese sentido, de
no haberse expresado en relacion a la muerte de Ia joven, el papa no tendria por qué
ser criticado por las autoridades ucranianas.

Rpta.: C

SECCION B
TEXTO 1

Después de pasar tres anos del contrato en la plantacion de café, los inmigrantes
japoneses en Brasil empezaron a llevar el negocio de la agricultura de forma independiente,
y se reunieron entre ellos para ayudarse mutuamente porque todavia no sabian el portugues,
conllevando esto a la conformacion de colonias japonesas. En estas, se organizaron
asociaciones japonesas para la confraternidad y ayuda mutua, donde se construyeron
escuelas para ninos en donde ensenaban el japonés, a fin de evitar que sus descendientes
tuviesen problemas en Japon.

Entre las colonias mas importantes tenemos la Vila Cotia, en donde los inmigrantes
japoneses mejoraron la tierra por el arreglo, cultivaron la batata y tuvieron éxito con su venta
en la ciudad de Sao Paulo. En otras colonias cultivaron exitosamente algodén. En cuanto al
cultivo de arroz, en un principio, resulté dificil, no tanto por el producto, sino por las
condiciones insufribles a las que se exponian los inmigrantes japoneses, que en casos
extremos les provocaba la muerte. Como podemos ver, los agricultores japoneses en Brasil
contribuyeron con la produccion agricola de Sao Paulo y Brasil en general, haciendo que
haya una multiplicacion de dichos productos, como se puede apreciar en la tabla 1.
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Género Cantidad de produccion en total Porcentaje del producto de
(tonelada) Nikkei (%)
Arroz | 1.770.288 42
Patata | 1.263.812 41,0
Soja 304.897 59
Maiz | 9.408.043 2,3
Tomate | 553.270 58,1
Huevo | 649.846.000 docenas 43.8
Café 2.084.027 8.8
Algodon 1.770.288 13,7
Cacahuete 469.641 21,2
Té | 6.221 92,1
Capullo de seda | 1.456 80,0
Platano | 337.206.000 racimos 6.0
Pimienta 18.600 82,0
Céfiamo | 1.500 91,7
Menta 2.000 50,0

Tabla 1: Los productos agricolas de Brasil y el porcentaje del producto de los Nikkei. (1964)

Inoue, S. (2013). Los inmigrantes japoneses en Brasil durante la Segunda Guerra Mundial y la postguerra.
Universidad de Salamanca. (Texto editado)

1. Laintencion principal del autor es

A) describir las condiciones de vida en la que se encontraban los inmigrantes
japoneses en Brasil.

B) determinar cual fue la causa por la que los inmigrantes japoneses en Brasil fundaron
colonias.

C) resaltar la contribucion de los inmigrantes japoneses en Brasil a la produccion
agricola brasilena.

D) criticar la negligencia de las autoridades japonesas por permitir la migracion de
japoneses.

E) explicar el éxito alcanzado por los inmigrantes japoneses en Brasil en la produccion
agricola.

Solucién:
El texto en su conjunto trata sobre el aporte a la produccion agricola brasilena que
brindaron con su labor los agricultores inmigrantes japoneses en Brasil.

Rpta.: C
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2. El antonimo contextual de DIFICIL es

A) proficuo. B) facil. C) complicado.
D) viable. E) factible.
Solucion:

En el texto, se emplea dicho término para indicar que cultivar arroz en un principio
resultd perjudicial para el agricultor japonés, ya que incluso hasta podia morir, en ese
sentido, su anténimo debe ser algo favorable, como lo es proficuo.

Rpta.: A

3. Teniendo en cuenta los datos mostrados en la Tabla 1, podemos inferir que

A) los japoneses apostaron por el cultivo de la pimienta gracias a las colonias en Brasil.
B) el bajo porcentaje de cultivo de arroz se debe a que murieron todos los campesinos.
C) el alto porcentaje de té es resultado de la costumbre de tomar té de los japoneses.
D) el cultivo de la papa debié haber sido dificil por ser un producto andino y no tropical.
E) la produccion de menta de los nikkei alcanzo las mil toneladas de produccion total.

Solucion:
En la Tabla 1 se indica que el cultivo de menta de los nikkei representa el 50% de la
produccion total, la misma que es de 2000 toneladas; en ese sentido, la produccion de
los nikkei en toneladas fue la mitad, o sea, mil toneladas.

Rpta.: E

4. Teniendo en cuenta los datos sobre el porcentaje del producto de nikkei mostrados en
la Tabla 1, es inconsistente con el texto sostener que

A) el porcentaje de cultivo de arroz es inferior al 5 %.
B) el canamo es el producto con mayor porcentaje.
C) el aporte del cultivo de menta representa el 50 %.
D) el cultivo del maiz representa el menor aporte.

E) el aporte de la produccion de té supera el 90 %.

Solucion:
En la Tabla 1 se muestra que el canamo representa el 91.7 %; mientras que el té,
92.1 %.

Rpta.: B

5. Si los japoneses que migraron a Brasil y se dedicaron a la agricultura hubieran
aprendido el portugués,

A) dejarian de cultivar té para reemplazarlo por platano.

B) los agricultores nikkei serian prosperos terratenientes.
C) los nikkei solicitarian asesoria para el cultivo de arroz.
D) la fundacion de colonias japonesas seria innecesaria.
E) desdenarian el japonés por no ser de utilidad comercial.
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Solucion:
El texto nos dice que, dado que no hablaban portugueés, se brindaron ayuda entre ellos,
para lo cual fue necesario fundar colonias; en ese sentido, si hubieran aprendido el
portugués, ayudarse entre ellos no seria una necesidad, y la fundacion de colonias seria
Innecesaria.

Rpta.: D

TEXTO 2
Texto A

A quienes suelen afirmar que la prostitucion es un trabajo como cualquier otro, yo les
quiero preguntar si conocen algun trabajo en el que las personas que la ejercen se enfrentan
a una tasa de mortalidad entre 10 a 40 veces superior a la media. Y si se trata de un trabajo
como cualquier otro, ¢por qué son muy pocas las mujeres de Europa occidental las que lo
ejercen? y ¢por qué razon la inmensa mayoria de las personas prostituidas son mujeres
inmigrantes?, ¢ acaso la prostitucion esta reservada solo a mujeres inmigrantes? Claro que
no. La prostitucion no es un trabajo como cualquier otro, es mas, varios sindicatos en Europa
no consideran la prostitucion como un trabajo porque esta es incompatible con los criterios
asociados a cualquier trabajo, como lo son la seguridad, la dignidad y la progresion
profesional. Ademas que ejercer la prostitucion tampoco es ejercer la libertad sexual como
se dice muy a la ligera para defender un supuesto derecho de la mujer, porque la libertad
sexual consiste en disfrutar plenamente de tu salud y tus derechos sexuales, en base a la
igualdad y a la libertad de cualquier forma de discriminacion, coercion o violencia; y la
prostitucion, debido a que consiste en la compra de un acto sexual, es la denegacion de los
derechos sexuales, ya que pagar por Sexo no es un acto de libertad sexual.

Codesal, C. (05/05/2014). Repensando argumentos a favor y en contra de la prostitucion.
https://especialistaenigualdad.blogspot.com/2014/05/repensando-argumentos-favor-y-en-contra.html. (Texto
editado)

Texto B

Las sociedades actuales son sociedades donde se ofrecen bienes y servicios, los
mismos que las personas pueden comprar y vender en pleno ejercicio de su libertad. La
prostitucion no es diferente a la prestacion de cualquier servicio, es, de hecho, la prestacion
de un servicio, solo que se ofrece un servicio sexual. Hay, por ejemplo, personas que venden
sus conocimientos, otras sus habilidades para efectuar determinadas tareas (pintar, arreglar
una tuberia, limpiar, ensenar); las prostitutas, en cambio, venden su capacidad y sus
destrezas para dar placer sexual, y lo hacen cumpliendo los requisitos que el Estado ha
establecido para considerar la prestacion de un servicio como una actividad laboral, como
un trabajo: 1) la existencia de una relacion libremente pactada entre las partes, 2) la
satisfaccion de ambas partes involucradas, y 3) que la actividad constituya estrictamente una
fuente de ingresos para la persona que presta el servicio. Ahora bien, sabemos que, en el
gjercicio de la prostitucion, la mujer esta expuesta a riesgos, pero cualquier trabajador
también lo esta, pensemos por ejemplo en el mecanico que arregla nuestros autos, o en la
persona que manipula quimicos para limpiar una habitacion. Entonces, por donde lo miremos
(como fuente de ingreso, como prestacion de un servicio, como manifestacion expresa de
libertades sexuales), sostenemos que, en efecto, la prostitucion es un trabajo.

Gimeno, M. (2017). La argumentacion a favor del trabajo sexual y sus implicaciones éticas.
http://www.scielo.org.co/pdf/ojum/v17n33/1692-2530-0jum-17-33-00073.pdf. (Texto editado)
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1. Eltema central que se discute en el texto dialéctico gira en torno a

A) la inmoralidad del meretricio. B) como regular la prostitucion.
C) la legalizacion de la prostitucion. D) si la prostitucion es un trabajo.
E) la libertad sexual de las mujeres.
Solucion:
Ambos textos exponen argumentos que afirman o niegan que la prostitucion sea un
trabajo.
Rpta.: D
2. Eneltexto A, la expresion DECIR MUY A LA LIGERA connota
A) facilidad. B) error. C) seguridad. D) duda. E) inexperiencia.

Solucion:
En el texto A dicha expresion es usada para sefnalar que afirmar que con la prostitucion
se ejerce la libertad sexual no es correcto, ya que no puede haber libertad cuando hay
un pago de por medio; en ese sentido, trasmite la idea de expresar un error.

Rpta.: B

3. Respecto a los requisitos del Estado para considerar la prestacion de un servicio como
una actividad laboral, expuestos en el texto B, podemos deducir que

A) el trabajador ofrezca un servicio de postventa.
B) el establecimiento debe ser un lugar limpio.
C) las personas involucradas tengan seguros.
D) las autoridades puedan monitorear el trabajo.
E) se descarta que dicho servicio sea gratuito.

Solucion:
En el texto B, el autor expone, a fin de considerar la prostitucion como un trabajo, el
siguiente requisito respecto a una actividad laboral: «la actividad constituya
estrictamente una fuente de ingresos para la persona que presta el servicio»; es decir,
debe haber una retribucion econdémica, razén por la cual podemos concluir que esta no
debe ser gratuita.

Rpta.: E

4. Esincompatible con el argumento de Gimeno sostener que la prostitucion tiene menos
prestigio que otros oficios o profesiones porque

A) las mujeres que ejercen la prostitucion pertenecen a los estratos sociales mas bajos
de la sociedad.

B) a diferencia de la prostitucion, para ejercer cualquier oficio hay que tener, aunque
sea, un entrenamiento.

C) el autor compara la prostitucion con otros oficios para afirmar que es un trabajo como
cualquier otro.

D) el meretricio es una practica deleznable que ofende las buenas costumbres vy el
recato de la sociedad.

E) las trabajadoras sexuales, al satisfacer las necesidades sexuales de sus clientes,
disipan sus angustias.
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Solucion:
En el texto B, el autor compara la prostitucion con otros oficios o profesiones no en
funcion de su importancia o impronta en la sociedad, sino en que ofrece un servicio, es
decir, establece ese parangdn solo para que pueda afirmar que es un trabajo como
cualquier otro.

Rpta.: C

5. Sila prostitucion fuera una practica ejercida tanto por mujeres inmigrantes como por las
europeas occidentales en igual proporcion,

A) aun asi, Codesal se mantendria firme en negar que es un trabajo.
B) los clientes tendrian mas opciones para contratar dicho servicio.
C) las mafias de trata de blancas sufririan la merma de sus ingresos.
D) se deberia a una profunda crisis econémica en Europa occidental.
E) la Policia reprimiria las pugnas entre las trabajadoras sexuales.

Solucion:
En el texto A, Codesal sostiene que la prostitucion no es un trabajo, asi que sin importar
si el numero de prostitutas europeas occidentales es menor, igual o mayor en
comparacion con el de las inmigrantes, €l se mantendria firme en su postura, y diria
que no es un trabajo.

Rpta.: A

TEXTO 3
Texto A

Segun un estudio elaborado por la Universitat Autonoma de Barcelona (UAB) y la
Universitat Ramon Llull (URLL), el 87 % de los estudiantes de la ESO reconoce que usa
Internet para navegar por las redes sociales, uno de cada dos afirma que también lo emplea
para realizar las tareas escolares, revisar el correo electrénico o chatear. Las redes sociales
ponen al alumno en el centro del proceso educativo, le hacen participar y requieren su
implicacién, lo que abre nuevas oportunidades de aprendizaje. Por medio de la innovacion
didactica se favorecen el aprendizaje colaborativo y el dialogo entre companeros, ademas,
se generan habilidades comunicativas al tiempo que se ensena a compartir recursos. Todo
esto, por supuesto, supone un reto para el docente, quien debe adquirir el conocimiento del
nuevo medio para aprovecharlo.

Pero mas importante son los beneficios que las redes sociales suscitan en el proceso
de aprendizaje de los estudiantes, entre los cuales podemos mencionar que les permiten
establecer contacto con especialistas en algunas materias; facilitan la interaccion entre los
alumnos que ven el aprendizaje como una labor comun, de grupo; y fomentan la relacion
directa entre alumnos y profesores mas alla de los horarios habituales de docencia que
siempre son insuficientes.

Educaweb. (27/04/2018). Redes sociales: ventajas y desventajas para la formacion.
https://www.educaweb.com/noticia/2018/04/16/redes-sociales-ventajas-desventajas-formacion-16408/. (Texto
editado)
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Texto B

Con la llegada de la Web 3.0 las nuevas tecnologias se convirtieron en una herramienta
social con las que se puede interactuar. Esta repercusion ha sido tal que, hoy en dia, no
podemos concebir un mundo sin redes sociales. Las nuevas tecnologias de la informacion y
la comunicacion han revolucionado nuestra forma de comunicarnos, y esta revolucion ha
llegado hasta el ambito de la educacion. Sin embargo, no todo es color de rosa, hay algunos
aspectos a los que deberiamos prestar atencion para sortear los escollos que puedan
presentarse.

Por ejemplo, la distraccion a la que pueden caer los estudiantes si emplean redes
sociales en clase. Para evitar esto, el docente podria proponer actividades tan curiosas,
emocionantes y que susciten tal interés que el alumnado no quiera hacer otras cosas. La
adiccion a las redes sociales por el excesivo uso de ellas, lo que se podria evitar si el maestro
puede sensibilizar sobre la dependencia de la tecnologia, haciendo énfasis en que las redes
sociales son un medio y no un fin. La exposiciéon al riesgo de vulnerar nuestra intimidad
debido a la informacion personal que se brinda, para ello el docente debe asegurarse que
todos los contenidos que se publiquen sean privados.

Tiching. (17/06/2020). Beneficios e inconvenientes del uso de las redes sociales en el aula.
http://blog.tiching.com/beneficios-inconveniente-redes-sociales-en-el-aula/. (Texto editado)

1.  Eltema central que se discute en el texto dialéctico trata sobre

A) las implicancias del uso de las redes sociales en la educacion.
B) las consecuencias de las clases virtuales a través de internet.
C) la viabilidad de implementar las redes sociales en la educacion.
D) la idoneidad de la Web 3.0 para navegar por las redes sociales.
E) si las redes sociales podrian generar adiccion en los usuarios.

Solucion:
Ambos textos exponen argumentos para sostener que las redes sociales usadas en el
ambito educativo tienen implicancias. Para el texto A las implicancias son favorables; y
para el texto B, son contraproducentes.

Rpta.: A

2. Eneltexto B, la expresion COLOR DE ROSA implica una condicion

A) perjudicial. B) prejuiciosa. C) proficua.
D) deleznable. E) incierta.
Solucion:

En el texto B, dicha expresion es usada para contraponerla con aspectos negativos,
contraproducentes, en ese sentido, alude a la oposicion, es decir, a algo favorable.

Rpta.: C
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3. De la posibilidad de que los estudiantes tienen de reunirse con especialistas gracias a
las redes sociales, podemos deducir que

A) esto podria suscitar celos profesionales en sus docentes.

B) podrian obtener trabajos bien remunerados por sus contactos.
C) tendrian altas calificaciones por su buen rendimiento escolar.
D) necesitarian contar con una buena conectividad de internet.
E) la informacién a la que ellos pueden acceder es mas solida.

Solucion:

En el texto A, el autor sostiene que las redes sociales abren la posibilidad de que los
estudiantes puedan contactarse con especialistas, en ese sentido, podemos concluir
que la informacion a las que ellos pueden acceder es mas confiable, mas solida.

Rpta.: E

4. Esincompatible con el texto A sostener que el uso de las redes sociales en la educacion
implica un reto exclusivamente para los discentes, ya que

A) por ser de ultima generacion tecnologica, el costo de inversion es muy caro para los
estudiantes.

B) los profesores necesitan conocer cémo usarlas para que puedan subir los
contenidos de sus sesiones.

C) las universidades han brindado wifi gratuito para que los estudiantes puedan
navegar sin restriccion.

D) debido a que expone a la vulnerabilidad de la informacion personal, la Policia tiene
gue intervenir.

E) los gobiernos del mundo entero tienen que disefiar politicas de control ya que
resultan desfavorables.

Solucion:
En el texto A, el autor sostiene que el uso de las redes sociales en la educacion implica
un reto para los profesores, ya que ellos tienen que conocerlas para poder sacarles
provecho; en ese sentido, decir que solo es un reto exclusivo de los estudiantes, es
falso.
Rpta.: B
5. SilaWeb 3.0 no hubiera llegado,

A) los alumnos preferirian enviar correos electronicos en vez de WhatsApp.
B) se tendria que dejar las clases virtuales y retornar a las presenciales.
C) los profesores tendrian menos trabajos porque soslayarian capacitarse.
D) las redes sociales carecerian de la envergadura de la que gozan ahora.
E) las principales empresas de redes sociales perderian su hegemonia.

Solucion:
En el texto B, el autor afirma que cuando la Web 3.0 llega, las nuevas tecnologias se
convirtieron en una herramienta social con las que se puede interactuar. Esta
repercusion ha sido tal que, hoy en dia, no podemos concebir un mundo sin redes
sociales. En ese sentido, de no haber llegado esta, las redes sociales no tendrian la
importancia actual.

Rpta.: D
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SECCION C
PASSAGE 1

In 1993, al-Qaeda’s first violent action inside the United States took place: the bombing
of New York’s World Trade Center. Six people died and hundreds more were wounded by a
truck bomb that exploded in an underground garage. Six people were arrested, tried, and
convicted on terrorism charges. Bin Laden didn't restrict his ire to U.S. soil, however. In
October 1993, his jihadis teamed with Somalis to kill eighteen U.S. soldiers in Somalia. An
al-Qaeda truck bombing in Riyadh in 1995 claimed five American lives and killed two Indians
|

Then came September 11, 2001, when nineteen al-Qaeda suicidebombers flew two
airplanes into the World Trade Center's Twin Towers and a third airplane into the Pentagon;
a fourth plane was intended to strike the U.S. Capitol but was downed by passengers in a
field in Pennsylvania before it could reach its target. Nearly three thousand people were killed
on this day, which made it the world's worst terrorist attack to date. Bin Laden and al-Qaeda
became household names. A month later a multilateral military action, led by the United
States, was launched in Afghanistan against al-Qaeda and its Taliban hosts. Bin Laden
narrowly escaped capture and death at Tora Bora.
Mariotte, J. (2010). Criminals Minds.

TRADUCCION

En 1993 tuvo lugar la primera accion violenta de al-Qaeda dentro de Estados Unidos:
el atentado con bomba contra el World Trade Center de Nueva York. Seis personas murieron
y cientos mas resultaron heridas por un camiéon bomba que exploté en un garaje subterraneo.
Seis personas fueron arrestadas, juzgadas y condenadas por cargos de terrorismo. Sin
embargo, Bin Laden no restringio su ira a suelo estadounidense. En octubre de 1993, sus
yihadistas se asociaron con somalies para matar a dieciocho soldados estadounidenses en
Somalia. Un camion bomba de al-Qaeda en Riyadh en 1995 se cobré6 la vida de cinco
estadounidenses y mato a dos indios [...].

Luego vino el 11 de septiembre de 2001, cuando diecinueve terroristas suicidas de al-
Qaeda volaron dos aviones contra las Torres Gemelas del World Trade Center y un tercer
avion contra el Pentagono; un cuarto avion tenia la intencion de atacar el Capitolio de los EE.
UU., pero fue derribado por pasajeros en un campo en Pensilvania antes de que pudiera
alcanzar su objetivo. Casi tres mil personas murieron ese dia, lo que lo convirtio en el peor
ataque terrorista del mundo hasta la fecha. Bin Laden y al-Qaeda se convirtieron en nombres
familiares. Un mes después, se lanz6 una accion militar multilateral, encabezada por Estados
Unidos, en Afganistan contra al-Qaeda y sus anfitriones talibanes. Bin Laden escapé por
poco de la captura y muerte en Tora Bora.

1.  What is the subject of the passage?

A) Al-Qaeda terrorist attacks on US soil

B) Osama Bin Laden and his terrorist group
C) Al-Qaeda terrorist attacks on Americans
D) The terrorist attack on the twin towers

E) Structure of the terrorist group al-Qaeda
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Solution:
The text describes terrorist attacks by al-Qaeda against Americans, including an attack
outside the United States.

Answer: C
2. According to the passage, a synonym for the word TARGET is
A) purpose. B) cause. C) damage. D) reality. E) truth.
Solution:
The word TARGET is understood as PURPOSE in the text.
Answer: A

3. Itcan be inferred that al-Qaeda’s terrorist attacks against the United States

A) had California as their main objective.
B) were organized from the United States.
C) had support from the soviet regime.

D) never happened in another country.

E) were radicalized in the 21st century.

Solution:
Without a doubt, the attack carried out in the 21st century was the most intense and
violent.

Answer: E

4. According to the passage, it is valid to say that United States

A) always fights against terrorism and violence in the world.

B) has suffered terrorist attacks in two different centuries.

C) is the only country that experienced terrorism in America.
D) is to blame for all the terrorist attacks in the Middle East.

E) has financed false news about terrorist attacks in the world.

Solution:
al-Qaeda first attacked the United States in the 20th century, then the attack on the twin
towers in the early 21st century is known.

Answer: B

5. If al-Qaeda hadn't attacked the twin towers

A) the names of al-Qaeda and Bin Laden would not have become household.

B) another terrorist group would have also attacked the twin towers that year.

C) the Russian government would be the author of the attack on the twin towers.
D) would have attacked the White House or the Statue of Liberty one year later.
E) the three twin towers would remain intact until today in the World Trade Center.
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Solution:
By textual logic, the attack on the twin towers made the names of al-Qaeda and Bin
Laden more famous.

Answer: A

PASSAGE 2

Ghosts may be the most basic of Halloween costumes, and ghost is a basic English
word, going all the way back a thousand years to the earliest recorded evidence of the
language. It originally meant “vital spark” or “the seat of life or intelligence,” which is still used
in the phrase “give up the ghost.” The most common meaning today, “a disembodied soul” or
“the soul or specter of a deceased person” came next, a meaning based on the ancient
folkloric notion that the spirit is separable from the body and can continue its existence after
death.

An older spelling of ghost, gast, is the root of aghast (“struck with terror, shocked”)
and ghastly (“frightening”). The German word for ghost, geist, is part of the word zeitgeist,
which literally means “spirit of the time.”

Merriam- Webster (s.f.) The History Behind 8 Halloween Words. Texto recuperado de https://www.merriam-
webster.com/words-at-play/the-history-behind-8-halloween-words/haunt

1.  What is the central topic of the passage?

A) The language change in the “ghost” word

B) Ghost word analysis in English and German

C) The semantic description of the “ghost” word
D) The word “ghost” and Halloween costumes

E) The most typical ghost costumes on Halloween

Solution:
The text explains the semantic implications of the “ghost” word.
Answer: C
2. Asused in this passage, the SEPARABLE word implies
A) spirituality. B) independence. C) subordination.
D) contact. E) festivity.
Solution:

The word SEPARABLE implies that the spirit is INDEPENDENT of the body.
Answer: B

3. ltisinferred from the passage that the German word geist,

A) is part of a morphological process.

B) has also had a semantic evolution.

C) has the same linguistic root as goblin.
D) is also synonymous with vampire.

E) was first of Greek or Roman origin.
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Solution:
The german word geist is part of a morphological process: composition.
Answer: A

4. Establish the incompatible sentence with respect to the text.

A) The word ghost has changed its meaning over time.

B) In today's English, the word ghost is very monosemic.
C) Ghost costumes are the most common on Halloween.
D) The word ghost evidences an older spelling in English.
E) In modern German, the precise word for ghost is geist.

Solution:
In the text, it is understood that currently the word ghost has more than one meaning.

Answer: B

5. If the word ghost only meant “a disembodied soul”,

A) ghost costumes wouldn't be very popular.
B) it had the same linguistic base as “dead”.
C) its polysemic character would be clear.
D) it would be categorized as monosemic.
E) it would be metaphorical and metonymic.

Solution:
If the word ghost only had one meaning, it would be monosemic.
Answer: D

Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La figura muestra una estructura hecha de alambre. Recorriendo por las lineas del
alambre, sin pasar dos veces por el mismo punto, ;cuantas rutas distintas existen para
ir desde el punto A hasta el punto B?
A) 60
B) 48
C) 64 A
D) 52 B C

E) 54
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Solucion:

Nro de manerasde AC:3+3+4 =10
Nrode manerasdeCB: 1+2+2+1=6
Por tanto, nro de maneras de AB: 10 x 6 = 60
Rpta.: A

2. En lafigura, recorriendo solo por las lineas, sin pasar dos veces por el mismo punto,
icuantas rutas diferentes existen para ir desde el punto M hasta el punto N?

A) 37
B) 38
C) 40
D) 44
E) 48

Solucion:

Rutas que pasan primero por R:

MRSN: 3 = A
MRQSN: 9 M ” N
Rutas que pasan primero por Q: -~

MQRN: 3 ‘
MQSRN: 9

MQSN: 3

MQRSN: 1

Total = 37
Rpta.: A
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3. En lafigura mostrada, se quiere ir desde el punto V hasta el punto Q, pasando siempre
por los puntos A, C y sin pasar por el punto P. Si sélo se puede ir en las direcciones
indicadas por las flechas, ¢cuantas rutas distintas existen?

A) 2220
B) 1982
C) 1750
D) 2960

E) 1850

Solucion:

V

W

_j't.:u

A

-I}M

21

16

37

e Nro. de rutas = 2x25x37

= 1850

Rpta.: E

4. En la figura mostrada, ¢cuantos caminos diferentes hay desde G hasta H, si solo se
puede seguir las direcciones dadas por las flechas?

A) 120 Derecha
) |§9,;.
P ?
B) 111
C) 107
D) 141
E) 101 H
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Solucion:
Aplicando Pascal:

G 1 Derecha

: %|§>fé
« 1

1

o

17 2 38

L H
H 6 17 20 101

Numero de caminos desde G hasta H: 107

Rpta.: C

5. Lafigura representa una estructura hecha de alambre. ¢De cuantas rutas diferentes se

puede ir desde el punto

M hasta el punto N, pasando por el punto B, si solo se puede

seguir las direcciones dadas por las flechas?

fondo

A) 288 M

B) 169

C) 144

D) 250
E)72
Solucion:

M- A A—->B
3!
1Ml

Nro maneras diferentes

/A/ p derecha

abajo

o\

B—-N

!
- = 144
211! B

parairde MaN =144

Rpta.: C
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6. En la cuadricula de la figura se marcan seis puntos: Elsa quiere elegir cuatro de los
puntos marcados, los cuales deben ser los vértices de un cuadrilatero de area lo menor
posible. ¢ Cuanto vale esta area, si el lado de cuadradito mide 1 cm?

A) 5 cm?

B) 4,5 cm? &

C) 5,5 cm?

D) 6 cm? I

E) 6,5 cm? ¢

Solucion:

1) Se tiene el cuadrilatero de area minima:

l

f'\'--.‘
~

2) Por tanto, el area del cuadrilatero: 2 IXTSJ=5.

Rpta: A

7. Mathias y su hermano Fernando tienen como pasatiempo realizar juegos donde
desarrollen sus habilidades matematicas, hoy por la manana sentados en la mesa para
tomar su desayuno; Fernando le dice a su menor hermano lo siguiente: imaginate que
la superficie de la mesa que tiene forma rectangular de 4 metros de largo por 2 metros
de ancho se dobla como una hoja de papel, si unimos los dos veértices opuestos
coincidiendo en el centro de la hoja tal como indica el grafico mostrado ¢ cual seria el
area de la region traslapada? Después de pensar un momento y realizando algunos
calculos mentales Mathias le dio la respuesta correcta a su hermano Fernando. ¢Qué
respuesta dio Mathias?

A) 2,3 m?
B) 2,5 m2
C)2m?

D) 1,75 m?
E) 2,4 m?

60 cm
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Solucion:
* De los datos expresados lineas arriba deducimos:

2A 2A

2A 2A

R T

e Del grafico anterior nos podemos dar cuenta que AMNO~APQO y estan en la
relacion de 2 a 1 respectivamente por lo que sus areas estan en la relacion de 4 a
1 respectivamente. S = 2/5 m?y B = 1/10 m?, ademas A =1 m?

* Por lo que el area traslapada (sombreada) quedara expresada de la forma
(2A-B+S)=2-1/10+2/5=23/10=2,3m?,
Rpta.: A

8. En cierto zoolégico un caballo esta atado mediante una cuerda de 28 metros en el
vertice de un bloque compacto cuyo borde es un triangulo equilatero de 21 metros de
lado. ¢Qué area tiene la superficie maxima puede recorrer el caballo?

A) 6607 m?
B) 6801 m?
C) 68671 m2
E) 6481 m?

Solucion:

1) Tenemos:

28 21 7

2) Del grafico:

m(28)2300° 2 m(7)2120°

Area max =
360° 360°

= Area max = 686mrm?
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura se indica una estructura de alambre. Si una hormiga se encuentra en el
punto A, jcuantas rutas diferentes tiene de llegar al punto B, si no puede ascender en
ningun momento y tampoco pasar dos veces por el mismo punto?

A) 12
) A

B) 14

C)10

D) 13 -
B

E) 11

Solucion:
Aplicando el principio de multiplicacion

.. #Rutas diferentes = 2+ 2(2+2+1) =12
Rpta.: A

2. La figura muestra seis circunferencias tangentes. Recorriendo por los arcos de las
circunferencias, sin pasar dos veces por el mismo punto, ;cuantas rutas distintas
existen desde el punto A al punto B?
A) 144
B) 128
C) 80 A
D) 160
E) 96

Solucion:

Aplicando los principios de multiplicacion y adicion, se tiene
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De A hasta B pasando por Py R: (2)(2)(2)(2)(2)=
De A hasta B pasando por Py M: (2)(2)(2)(2)(2)=32
De A hasta B pasando por Q y M: (2)(2)(2)(2)(2)(2)=64

De A hasta B pasando por Q: (2)(2)(2)(2)=16

Por tanto, el nimero de rutas distintas de AaB: 32+32+64+16 =144
Rpta.: A

3. En la figura, siguiendo la direccion de las flechas y recorriendo solamente por los
segmentos, ¢cuantas rutas diferentes existen para ir de A a C pasando siempre por B?

A) 1326 A 1:——}

B) 2525

C) 2601

D) 4481

E) 1275

Solucion:

A, 1 11
b2l 2 3] a4

12

w
wui
(v <]

[y
v e

3l gl 17| 22

#De maneras = (#AB) x (#BC)

=51 x 51 = 2601
Rpta.: C
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4. Un raton se encuentra en el punto A y quiere ir a comer el queso que se encuentra en
el punto B. En los puntos P y Q hay ratoneras, por lo que el raton no puede pasar por
ahi. ¢ De cuantas rutas distintas puede llegar el raton al queso, siguiendo las lineas de
la figura, sin pasar dos veces por el mismo punto?

A) 38 a

B) 40

C) 24

D) 32 P

E) 16 /

Solucion: e

1) En lafigura se tiene el nimero de rutas.

A

et 4x4

B

2) Por tanto, el numero de rutas distintas de M a Q: 2(4 x 4) = 32.
Rpta.: D

5. Se tiene 2 cubos y una rejilla hechos de alambre unidos por un vértice como muestra
en la figura. Si en el punto A se encuentra una hormiga, ¢de cuantas rutas diferentes
podra llegar hasta el punto B siguiendo las lineas de la figura, sin pasar por un mismo

vértice 2 veces? "

A) 1296

B) 648

C) 1200

D) 1256

E) 324

B
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Solucion:

Si el veértice que une los cubos lo denominamos P, y analizamos en un cubo las formas
de llegar de A hacia P, Vemos que de A hacia P hay 3 formas de partir, por la simetria
de la figura el nimero de formas de llegar sera la misma en cada una de ellas.

Partiendo de A en direccion de M, vemos que estando en M hay 2 direcciones a tomar
y en cada direccion hay 3 formas de llegar, el grafico ilustra una de ellas.
Luego, partiendo de A en la direccién de M, hay 3+3 formas de llegar a P

Numero de formas de llegar de A a P: Aemd M
6+6+6=18 6 3| \.3

y .
6 - =

Por tanto:
Numero de formas de llegar de A hacia B:
18 x 18 x 4 = 1296 \,

Rpta.: A
6. Enlafigura se muestra un cuadrado de lado igual a un metro. Siel ACMN es un triangulo

equilatero que se traza en el interior del cuadrado como se especifica en la figura,
¢cuanto vale el area de dicho triangulo?

A) (23 — 1) m?

D C
B) (2V3 — 3) m?

M
C) (V3-1)m?
D) (22 -1) m?

A N B

E) V3(V6 — v2) m?

Solucion:
Se tiene x +y =1, los triangulos A com y A cne SON CONGRUENTES

x2+1 =a%; 2y?=a? delaigualdad tenemos x2—4x+1=0 resolviendox=2-+/3

Acun =1 —2AceN — A AMN D 1 C
=1-2(x/2)—(1-x)%2 x| a
M
=2/3-3 1
y a
A Y NXB Rpta.: B
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7. José Maria tiene varias fichas de plastico con diferentes formas. Con algunas fichas ha
construido un trapecio como el que se muestra en la figura halle el area de la ficha de
color gris, si se sabe que los numeros en las fichas indica el area de esa region simple
en centimetros cuadrados.

A) 9 cm?
B) 10 cm?

C) 14 cm?

D) 16,5 cm?
E) 11 cm?

Solucion:

Por propiedad AAABE = AACDE y
Como AM =MD = A, ius = Aamcp, dado que poseen la misma altura
= X+a+1=a+10 = x=9
Rpta.: A

8. Juan forma un hexagono regular con varias piezas de madera triangulares de color
blanco y 3 piezas de madera de color gris (2 triangulares y un pentagono), como se
muestra en la figura. Si las lineas que unen dos vértices no consecutivos del hexagono
son segmentos rectilineos y el area del hexagono es 144 cm?, ;cual es el area de la
region formada por las piezas de color gris?

A) 56 cm?
B) 40 cm?
C) 28 cm?

D) 52 cm?

E) 48 cm?
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Solucion:

El hexagono regular esta formado
por 6 triangulos equilateros “T".

6 Area (T) = 144, entonces
Area (T) = 24.
Area (T) = 6S. Luego, S = 4.
Por lo tanto,
Area sombreada = 13S
=52 cm?
Rpta.: D
. e
Aritmeética
EJERCICIOS DE CLASE

1. Alessandra, para celebrar su cumpleanos, decide guardar cada dia cierta cantidad de
dinero, en soles, en su caja fuerte durante 20 dias consecutivos, Si dichas cantidades
forman la progresion aritmética ab; a(2b); a(3b); ba;..., sucesivamente, ;cuanto
guardo Alessandra en esos 20 dias?

A) 1300 B) 1250 C) 1130 D) 1200 E) 1030

Solucion:
P.A.: EE; m; m; E;...
+b +b +b=razbén
ab + 3b = ba - 3b=9h-9a - 3a=2b - (a=2; b=3)
P.A.: 23: 26: 29; 32;... ; razébn=3
a,=23+n-1)3) -» a,=3n+20 - a,o = 3(20) + 20 = 80

23480
2

S20 =

(20) = 1030

. Alessandra guard6 1030 soles.
Rpta.: E

Semana N* 15 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 31



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

2. En la fiesta infantil de Lupe, su madre reparte chocolates a todos los ninos asistentes
en cantidades que forman una progresion aritmética, de acuerdo al orden que llegaron
a la fiesta. Si el segundo nino en llegar recibio el triple de lo que recibio el noveno, y el
ultimo nino que llegé recibid la quinta parte de lo que recibio el quinto nino, ¢cuantos
ninos asistieron a la fiesta de Lupe?

A) 13 B) 15 C) 11 D) 14 E) 10

Solucion:

I) a, =3a9 = +?‘=3(a1+8?") - 2a1=—23?‘
I as=5a, - a+4r=5a+Mm-Dr] > 4a,=7r[4-5(n—-1)]
Dividiendo: z = = - 5(n-1)=50 -» n=11
2 4-5(n-1)
~ A la fiesta asistieron 11 ninos.
Rpta.: C

3. Catalina leyd una novela de una forma particular, el primer dia leyé 2 paginas, el
segundo dia 2 paginas, el tercer dia 4 paginas, el cuarto dia 8 paginas, el quinto dia 14
paginas, y asi sucesivamente hasta que el ultimo dia leyo las 134 paginas que
quedaban. Si Catalina leyo todas las paginas en forma consecutiva y sin repetir, en
cuantos dias leyo toda la novela?

A) 17 B) 13 C) 18 D) 16 E) 22

Solucion:

C=4\2: 2;4,.8; 14,...:134
A+B=-2.02 46
24=2\2 2 2

A=1, B=-3;, C=4

a,=n*-3n+4=134
n=13
=~ Catalina leyo toda la novela en 13 dias.
Rpta.: B

4. Gastdn trabajoé en un restaurante y las propinas diarias, en soles, que recibié desde el
primer dia fueron 30, 32, 36, 42... sucesivamente. Ademas, de dichas propinas Gastén
le dio a su esposa Nora diariamente, en soles, desde el primer dia 5, 9, 15, 23...
respectivamente, hasta cierto dia que renuncio al trabajo porque no pudo entregar a su
esposa el integro de lo acordado para ese dia. ¢ Cuantos dias trabajéo Gaston en ese
restaurante?

A) 12 B) 14 C) 13 D) 11 E) 10
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Solucion:

# Dias que trabajo Gaston: n
Propina recibida: 30,32,36,42... - a,=n?-n+30
Dio a su esposa: 5,9, 15, 23... - a,=n*+n+3

El ultimo dia de trabajo no pudo dar el dinero completo a su esposa, porque la propina
fue menor a lo que debio recibir su esposa:

n—-n+30<n?*+n+3
2n>27 - n=14

~ Gaston trabajo 14 dias.
Rpta.: B

5. Sdacrates, confeccionista de camisetas de futbol, debido a la gran demanda que tuvo
los ultimos 10 dias del mes confeccioné 20, 30, 46, 66, 88... cada dia respectivamente.
¢ Cuantas camisetas confeccioné en total al cabo de esos 10 dias?

A) 850 B) 900 C) 920 D) 950 E) 1000

Solucion:

20, 30, 46, 66, 88. . .
10U $16-\ 20§ 22
AT AR
=2 +4

S10 = 20(%) +10(3") + 6(%) — 2(¥
Si0= 20(10) + 10(45) + 6(120) — 2(210) = 950
~. Socrates confecciono 950 camisetas.
Rpta.: D

6. Valentina ahorrd, en soles, durante 20 dias consecutivos 5, 3, 3, 5... sucesivamente,
de modo que los términos de dicha sucesion son de la forma a,, = An? + Bn+ C. Si
Valentina le regalé a su hermana Camila, por su cumpleafos, todo lo que ahorro el
ultimo dia aumentado en (4 + B + () soles, ¢ cuanto recibié Camila de regalo?

A) 314 B) 325 C) 323 D) 320 E) 310
Solucion:
E=9%& 3 3 Suas A=1; B=-5 (C=9
A+B=-4 -2 40 +2
2A=42 +2 +2 a, =n®—-5n+9

- 8=20%2-5(20)+9=309; A+B+C=1-5+9=5
Valentina entreg6 = 309 +5 = 314

= Camila recibio 314 soles.
Rpta.: A
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7. Tadeo, en su heladeria, vende sus productos de 8 a.m. a 1 p.m. Hoy la primera media
hora vendio 3 helados, la segunda media hora 10 helados, la tercera media hora 29, la
cuarta media hora 66, la quinta media hora 127 helados y asi sucesivamente. ; Cuantos
helados, en total, vendio hoy Tadeo?

A) 3050 B) 3045 C) 3025 D) 3050 E) 3055

Solucion:

De 8h a 13 h: hay 5 horas; es decir 10 medias horas

Medias horas: 1 2 3 4 5 %z 30
Helados vendidos: é . ig 3 82 £ gg : 1_?_2 :
1342 2342 33+2 4342 5342

Total de helados = (13 + 23433 + -+ 10%) + 10(2)

10(11)7°
=[ 5 ] +20 = 3045

~ Tadeo vendié hoy 3045 helados.
Rpta.: B

8. Dario, Alan, Beto y Camilo son amigos que estan practicando para su examen. En
determinado momento, Dario propone a sus tres amigos que determinen el valor de la
siguiente sumatoria

c—8

Z[(a—4)n2—(b+3)n+(c—3)],

n=1

donde a, b y c, representan las edades de Alan, Beto y Camilo respectivamente. Si Alan
es menor que Beto, Camilo mayor que Beto, ellos se llevan por un ano y entre los tres
suman 51 anos, calcule el valor de la sumatoria propuesta por Dario.

A) 35635 B) 3820 C) 3620 D) 3515 E) 3720

Solucion:
a<b<c

b—1<b<b+1 -» 3b=51 - b=17;, a=16; c =18
10

Z[(a—4)n2—(b+3)n+(c-—3)]=Z[12n2—20n+15]

n=1
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10 10 20
- 1zzn2—2ozn+Z15
n=1 n=1 n=1

B 10(11)(21) 10(11)
=12 [Tl - 20 l 5

= 4620 — 1100 + 300 = 3820

+ 20(15)

Rpta.: B

9. Gilberto invierte su dinero en 10 negocios, en cada uno 8192 soles. Al cabo de un mes,
obtuvo ganancias en todos, en el primero ganoé el 50 % de lo invertido; en el segundo,
el 25%; en el tercero, el 12,5 %; en el cuarto, el 6,25 % de lo invertido y asi
sucesivamente. ; Cuanto gano en total Gilberto en dicho mes?

A) 8192 B) 8191 C) 8188 D) 8190 E) 8184

Solucion:

Inversién en cada negocio (soles): 8192 = 213

Negocio: 1 2 3 4 s 10
P.G.: 219 50% ; 213 x25% ; 233 x125% ; 2 x 6,25%
Al ; N

1

X X b
2

B | e
M=

(TR 1] _ o [ _ jre 2o
Ganancia total: S;, = 23 X ;[—21—‘ —F. [—ﬂ] = J12 (—) =213-8

T_ _1 9
St S 2

~ Gilberto gan¢ en total 8184 soles.
Rpta.: E

10. Las hermanas Norma, Elba y Fabiola reciben n ; 5 y 12 soles de propina
respectivamente. Si al dividir lo que recibe Elba entre lo que recibe Fabiola se obtiene

' o 2 5 8 11 14 . g n
un valor equivalente a la suma infinita —t+ =+t S+ 5+, ¢cuantos soles recibio
Norma?

A) 7 B) 9 C) 13 D)8 E) 11
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Solucion:
5 2 5 8 11 14

Z 2 et tetes
Multiplicando por n:

5] _2+5+8+11+14+
127 n n2 nd nt
Restando:
5 5_,,3.3 3 3.
12T 12 CTETwE
5 n
E(n-l)_z-i-l_l
n
> 1 —2+—3
pR-U=2+o—
5 2n+1
n =i

2 m-12

~ Norma recibio 7 soles.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

Rafael subié un video musical a su cuenta de YouTube. El primer dia de estreno dicho
video contd con 24 visitas; el segundo dia, 48; tercer dia, 72; cuarto dia, 96; y asi
sucesivamente. Si la cantidad de visitas que son divisibles por 30 que obtuvo desde el
primer dia hasta el dia que alcanzoé las 15 696 visitas coincide con la cantidad de
suscriptores que tiene hoy Rafael en dicha cuenta, ;cuantos suscriptores tiene hoy?

A) 100 B) 120 C) 90 D) 130 E) 145

Solucion:
24,48,72,96, ...

0 0
= a,=24n=30 =2n=>5

Ademas 24n = 15696 = n = 654
n: 5,10, ...,650

: 650-5
~ # Suscriptores =

- +1=130

Rpta.: D

Dominik crea el 1 de octubre una cuenta para jugar cierto videojuego, cuyo proposito
es obtener puntos. Si el primer dia de creada dicha cuenta de videojuego obtuvo 2
puntos, el segundo dia, 7; tercer dia, 14; cuarto dia, 23; y asi sucesivamente, jcual es
el total de puntos que Dominik obtuvo el 29 de octubre?

A) 768 B) 898 C) 900 D) 696 E) 784
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Solucion:

2;7,14,23; ...
= a,=n*+2n-1

aye = 292 + 2(29) — 1 = 898 puntos
Rpta.: B

En la clase de Aritmética del tema sucesiones Mathius le pide ayuda a Berenice en el
ejercicio: «En una sucesion lineal creciente, el nimero de términos que hay entre 58 y
163 es el doble del numero de términos que hay entre 3 y 58; ademas el primer término
de dicha sucesion es 3, determine el vigésimo término de la sucesion». Si Berenice
hallé correctamente dicho término, ¢ cual fue su respuesta?

A) 74 B) 88 C) 66 D) 102 E) 98
Solucion:
3: BB T ,163

n 2n

Aniz =58=3+1r(n+1)
Azns+z =163 =34+ r(3n+2)
=»n=10,r=5
Ayp = 3 +5(20 ~1) =98 " .
pta.:

La cantidad de manzanas que cosecho diariamente Benjamin desde el primer dia
fueron 23, 32, 41, ... sucesivamente; mientras que la cantidad de naranjas que cosecho
Timo diariamente desde el primer dia fueron 39, 46, 53, ... sucesivamente. Si ambos
comenzaron la cosecha en la misma fecha, ademas Benjamin y Timo culminaron la
cosecha el dia que obtuvieron 410 manzanas y 536 naranjas, respectivamente,
¢ cuantas veces coincidieron Benjamin y Timo en cosechar la misma cantidad de frutas
por dia?

A) 3 B) 8 C)6 D)5 E) 4

Solucion:

23,32,41,.. = a,=9n+14

39,46,53,.. = b, =7m+ 32

a,=b, =>9M+14=7m+32 = 9n="7m + 18, entonces

n:9,16,23,30,37,44 - Coincidieron 6 veces
Rpta.: C
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5. Ximena, cajera de una pasteleria, trabaja cada dia desde las 13:00 hasta las 20:00
horas. Hoy en la primera media hora, imprimié una boleta por 3 soles; en la segunda
media hora, por 6 soles; en la tercera media hora, por 13 soles; en la cuarta media hora,
por 24 soles; en la quinta media hora, por 39 soles y asi sucesivamente. ¢ Cuantos soles
recaudé hoy?

A) 1771 B) 1868 C) 1985 D) 1679 E) 1534
Solucion:
3,6, 13, 24, 39,..
3 7 11 15
4 4 4

. _ (14 14 14\ _

: 514—3(1)+3(2)+4(3)_177lsoles
Rpta.: A
6. Un camion de carga es abastecido por mercaderia en 10 minutos. En el primer minuto
ingresa 3 kg de mercaderia; en el segundo minuto, 11 kg; en el tercer minuto, 31 kg; en

el cuarto minuto, 69 kg; en el quinto minuto, 131 kg y asi sucesivamente. ;Cuantos
kilogramos de mercaderia ingreso a dicho camion en el tltimo minuto?

A) 1000 B) 1011 C) 1010 D) 1001 E) 1001

Solucion:
3 1Y, 31, 69, Ky (-
(134+2) (2*+3) (3*+49) (@43+5) (53 +6)
a0 = 103+11 = 1011 kg
Rpta.: B

7. Olga leyé todo un libro de novela en 11 dias, el primer dia leyé 2 paginas, el segundo
dia, 7 paginas; el tercer dia, 13 paginas; el cuarto dia, 20 paginas; el quinto dia, 28
paginas y asi sucesivamente. Si Olga leyo todas las paginas de forma consecutiva y
sin repetir, ¢ cuantas paginas leyo el ultimo dia?

A) 74 B) 102 C) 42 D) 85 E) 97
Solucion:
_2 2, 7, 13, 20; 28}
4 5 6 T 8
1 i 1 1
A= 1 B = ’ C=-2 = - 2 4 2
R gt WTTET Gwsgh hgh

Leyé a;; =3(11)% +2(11) — 2 = 97 paginas

Rpta.: E
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8. Rita, por sugerencia de su médico, realizdé caminatas durante 73 dias seguidos. Si
dichos recorridos, en metros, forman una progresion aritmética b0a,bcO0,...,a0b,
¢cuantos kilometros de recorrido realizé en los 73 dias?

A) 36 865 B) 32 568 C) 39 674 D) 40 856 E) 35 865

Solucion:

P.A.: b0a,bcO,...,a0b ; derazon:r
r =bc0 — b0a = 10c — a
a,; =a0b = b0a + (10c —a)(72) = 19a=11b+80c = a=9,b=1,c=2

109+901

Sy = ( : )(?3) = 36 865 metros = 36 865 kilometros

Rpta.: A

9. Roémulo presta un capital de 2048 soles a Benito para que lo cancele en 12 meses, con
la particularidad de que en cada mes pague cuotas distintas de interés. En el primer
mes pago el 18 % del capital prestado; en el segundo mes, el 9%; el tercer mes, el
4.5 %; el cuarto mes, el 2,25 % de lo prestado y asi sucesivamente. ¢ Cuanto dinero,
en soles, pago en total de interés Benito?

A) 650,50 B) 458,20 C) 737,10 D) 821,30 E) 559,15

Solucion:
Capital = 2048 = 21 =g
18%a, 9%a, 4,5%a, 2,25%a, ...

93 §/ = s A
2 2 2 T

2

Sy, = 18%a ((2_—1_1) = 737,10
Rpta.: C

10. Los primos Antero y Belermina tienen a y b afios de edad respectivamente. Si al dividir

la edad de Antero entre la edad de Belermina se obtiene una fraccion irreducible

. 5 (s 2 1 4 3 8 9 16 27 .
equivalente a la suma infinita 5 s A L e determine la

. 27 125 81 625
suma de dichas edades.

A) 9 B) 8 )7 D)6 E) 11
Solucion:
a_5+(l+3+ 9 +27+ ) (2+4+8+16+ )
b~ 525 125 625 379 27 81
1 2 ,
a_ 5 3 _! o »
= b_5+ 1_3 1_2 =3 =Sa=7.b=12
5 3

a+b=9
Rpta.: A
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Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlafigura, AP =PV =5my QB =7 m. Halle el area de superficie lateral del cono de
revolucion.

Vv
A) 10/51 m?2

B) 15+/57 m? AQ
C) 12+/57 m?
D) 20/51 m?
E) 3051 m?2 A B

Solucion:

e [\ PQV: notable de 53°
2 mP/\yQ =563°

e D\ AOV: notable de 53°/2
RV5 = 10
= R=25

o Alateral = TR-g = 124/5 (10)
ALateral = 20/5 1 m?

Rpta.: D

2. Enun cono de revolucion, las medidas de la altura y la generatriz estan en relacion de
1 a 2. Si el volumen del cono es 8r cm3, halle el area lateral.

A) 9431 cm? v
B) 843r cm?

C) 437 cm?

D) 104/3n cm?

E) 5437 cm?
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Solucion:
e [\ BOV: teorema de Pitagoras

=r=0B=h3
1 5
e V=—arh=8n
3

1 2
Vzgn(h\@) h = 8m

=h=2cm

e Aiateral = n-r-g

=ALateral = T (2\/5) 4

“Alateral = S'Jg’."[ sz
Rpta.: B

. /N 53° ,
3. Enlafigura, AP = 45 cm, mPAH = =3 y PT =12 cm. Halle el area total del cono de

revolucion.

A) 1oon(J§ +1) cm?
B) (V3 +1)cm?

C) 1004/5(n+1) cm?
D) 847:(J§+1) cm?
E) 1037(+5 +2) cm?

Solucion:

e [\ AHP: notable de 53°/2
= PH=4

« N BTP: notable de 53°/2
— BT =6;BP =65

o Avotal =7r(g +7r)

—ATotal = 110(10/5 + 10)

. ATotal = 1oon(J§ + 1) cm?
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4. Un cono de madera es cortado paralelamente por la mitad de su altura como se muestra
en la figura. Halle la razon entre los volumenes del cono generado por un plano de corte
y el volumen del cono de madera antes del corte.
A) 1/4
B) 3/4 —
C)1/2

D) 1/8

E) 1/10 1

Solucion:
e Teorema de relacion de
volumenes de conos:

VFina! — (h)a
Viicias  (2h)?
VFEinal = 1 H= 2h
Vinicial 8
h
Rpta.: D

5. La sombra de una pelota al mediodia es un circulo de 81n cm?. Halle el area de la
superficie de la pelota.

A) 444n cm? pelota

B) 324n cm?
C) 5561 cm?2
D) 315n cm?
E) 494n cm?

Solucion:
pelota

o Asombra = nR?
= 81t = TER2 sombra

= R=9
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L] Spe!ma = 47tR2
= Spelota =4n (9)2

Spelota = 3241 cm?
Rpta.: B

A

6. En lafigura, O es centro de la esfera. Si mEAB = 53° y AE = 6 m, halle el area de la
superficie esférica.
A) 150m m?

B) 1301 m?

C) 100n m?

D) 140% m?

E) 120n m?

Solucion:
» R AEB: notable de 53° =
= AB=10

L AS.E = 4J'E'R2
= AsE = 4152

s Asg = 1001 m?

Rpta.: C

7. Una esfera esta inscrita en un cono circular recto. Si la esfera es tangente a la generatriz

BC en el punto T (B es vértice del cono), BT =4 my TC = 6 m, halle el volumen de la
esfera.

A) 24n m?3 B) 181 m?3 C) 28nr m? D) 321 m® E) 36n m?3
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Solucion:
e H: punto de tangencia
> HC=TC=6
= I\ BHC notable de 37° y 53°

o

S

<8¢

!
g

e I\ OTB: notable de 37° y 53°
= R=3

4 3
[ ] V:;J‘tR

=V == (3)° A

5.V =36 md
Rpta.: E

8. Enlafigura, O es centro de la esfera, el plano interseca a la esfera determinando un
circulo de 16r m? y OA = 3 m. Halle el area de la superficie esférica.

A) 601 m?

B) 70m m?

C) 80r m2

D) 1007 m?

E) 1201 m?

Solucion:

e nr=16mn
==y

o RCAO: Notable 37°y 53°
R=5

o Ae=4n(R)?
—Ag = 47(5)2
~» A= 1001 m?

Rpta.: D

9. Una esfera de madera, cuyo radio mide 2R, es dividida en «n» cufias esféricas

congruentes. Si una de estas partes es equivalente a una esfera cuyo radio mide R,
halle n.

A) 6 B) 8 C)9 D) 10 E) 12
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Solucion:

e Las n cunas son congruentes

. (1)

oo 360 360
e Dato:V, 5, = Ve
4
3 ¥ 53
n(2R) 7700 3nR
6 =45°...(2)

e De(1)y(2):
»~ n=8

Rpta.: B

10. Enlafigura se muestra una esfera de madera de 41 cm de radio con un orificio de forma
cilindrica. Si O es centro de la esfera y r = 9 cm, halle el volumen de madera que se ha

quitado a la esfera.
A) 19 6547/3 cm?
B) 19 6541 cm?®

C) 19 584n cm?

D) 19 684n/3 cm?

E) 19 3457 cm?

Baliatin:

e DatossR=41yr=9

e RCAO:RZ =12+ g2

—=a=40

e \ eslasuma de los

de revolucion y de los segmentos esféricos

de una base de 1

congruentes a las del cilindro atravesado.

volumenes del cilindro

cm de altura y bases

=V = 1(9)%(80) + 2(n(1)%/6 + n(1)(9)%2)

~ V=19 684n/3 cm?

Rpta.: D
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11. Un depdosito semiesférico de 15 cm de radio contiene un liquido. Si en la parte superior
del liquido se determina un circulo de area 81r cm?, halle la profundidad del liquido.

A)2J2 cm  B) 45 cm C)4,5cm D) 3cm E)5cm
Solucion:
e Dato:nr? =81n 02
P s ne -..?-‘..
=r=9
Z=12
e NO01P: Notable de 37°y 53°
7=12 +
=Sx=15-—-12 x
o 3 Cm .............................................. +..|
Rpta.: D

12. En la figura, los conos de revolucion de generatrices PB y QO son semejantes. Si
AO = OB y 5BO = 4BQ, halle la razon de las areas totales de los conos.

=

o

g 9
Wl S Ni= Ol Blw

Ll

Solucion:

e Del dato:
AOMB ~ AOQM (AA)
OM? = 4k.9k = OM = 6k

e Por: Relacion de areas
OM = Diametro del cono de vertice Q
AB = Diametro del cono de vértice P
Ary (62 9

Ar (82 1
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13. Una pecera de cristal tiene forma de casquete esférico, asi como vemos en la figura. Si
el borde superior circular tiene un diametro de 12 cm, y tiene 18 cm de altura. Halle la
capacidad de la pecera.

A) 12967 cm3 —l2cm

==

B) 12007 cm?

C) 1500r cm?

18 cm

D) 1188r cm?

E) 1650% cm? 4

Solucion:
¢ Por el teorema de cuerdas se tiene que:
(2r—18)18 = 6(6)

e Luego,r=10

e “Volumen = %n(18)3 + n% (18(6)?) = 1188z cm?®

Q Rpta.: D

14. En la figura, se tiene un cilindro circular recto inscrito en la semiesfera. SIPQ=6cmy
QB = 2 cm, halle el area de la zona esférica determinada por la base superior del
cilindro.

A) 120n cm?
B) 100% cm?

C) 80n cm?

D) 76 cm?

E) 75r cm?
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Solucion:

BNOQP: (r+2)2 =r2 +62
r=8= OB=R=r+2=10

A, = 27Rh

—A,. = 27(10)(6)

 Aye =120mcm?
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En lafigura, se tienen dos esferas concéntricas, se traza un plano secante a la esfera
mayor y tangente a la esfera menor, determinando un circulo de area 64 m?. Calcule
el area del menor casquete formado en la esfera mayor, si el radio de la esfera menor
mide 6 m.

A) 601 m?
B) 70 m?
C) 801 m?
D) 907 m?
E) 100 m?

Solucion:

Por dato:
641 = nré

=r=8

AOMP: Notable 37° y 53°
R=10=>h=4

“Acasa = 2nRh = 27(10)(4)

Rpta.: C
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2. En lafigura, la esfera de radio 5 cm se realiza un agujero cilindrico cuyo radio mide

4 cm. Halle el volumen que queda después de perforar la esfera.

A) 36r cm?

B) 16m cm?

C) 12n cm?3

D) 14r cm?3

E) 18 cm?3

Solucion:

o Vs=Vg— Ve — 2Veasg =2

v, S i 6) - 2|2+ L
o Vs =%n’—-96n—%ﬂ— 32m
. Vg = 36m cm?
=2
Rpta.: C

3. Enlafigura, AC es diametro y AO = OC. Halle la raz6n entre el area de la superficie

lateral y el area de la base del cono equilatero.

A) 2 B

B) 1/3

C)2/3

D) 4/3

E)1
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Solucion:
* AABC equilatero
= g=2R

AL ateral - m(2R)(R) = 2

ABase nR?2
ALateral

it — 2
ABase

Rpta.: A

Una esfera de plomo se funde en un molde de forma conica, obteniendo un cono recto
cuyo radio de su base es congruente con el radio de la esfera. Halle la razén entre la
longitud de la altura del cono obtenido y la longitud del radio de la esfera.

A) 4 B) 3 C)5 D)6 E) 2

Solucion:
L] VEsfera = VCono

7R® == n R%h

1
3

Rpta.: A

El caliz de una copa tiene la forma de un cono de revoluciéon, como muestra la figura.

Si AB es diametro, AO = OB = 5 cm (O pertenece a ﬁ) y su generatriz mide 10 cm,
halle el area de la superficie lateral exterior del céliz.

A) 251 cm?
B) 507 cm?
C) 30r cm?
D) 45m cm?
E) 40m cm?

Solucion:

Area lateral del caliz = nrg
o. AL=(m)(5)(10)

~AL = 50m cm?
Rpta.: B
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6. En la figura, un tanque de forma esférica cuyo radio mide 10 m, contiene agua a un
nivel de 4 m respecto al piso. Halle el area del tanque que esta en contacto con el agua.
A) 401t m?
B) 60n m?
C) 70n m?
D) 80n m?
E) 100m m?

Solucion:
Area del casquete esférico
L AC,E. =2nRh = 2T[(10)(4)

Luego - Ace. = 80r m?

Rpta.: D

Algebra
EJERCICIOS DE CLASE

1. Un vendedor de focos LED tenia un lote por vender. En la primera semana vendio
17 unidades, quedandose con mas de la cuarta parte; la siguiente semana, le
devolvieron 10 y luego vendié 11 unidades, por lo que le quedé menos de la tercera
parte de lo que tenia inicialmente, ¢cuantos focos LED tenia inicialmente el vendedor?

A) 17 B)7 C) 24 D) 16 E) 22
Solucion:

Sea x el numero de focos LED que tenia inicialmente el vendedor.
Por los datos planteamos:

x—17>£ —> 3_x>17 — x>@
4 4 3

— -6—8< x<27, xel.

x—17+10—11<§ 25 %"<18 - x<27

0 0
Como x=3 y x=4—> x = 24
. El numero de focos LED que tenia inicialmente el vendedor es 24.
Rpta.: C
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2. Para abastecer su bodega, Noelia compré sacos de arroz de 50 kg y sacos de azucar
de 40 kg, luego pesa todos los sacos en una balanza que soporta 520 kg como maximo.
Si Noelia compré mas sacos de arroz que de azucar y compré mas de 4 sacos de
azucar, ademas los precios unitarios por saco de arroz y azucar son 100 y 110 soles
respectivamente, ¢cuanto gasté en total Noelia?

A) 1260 soles B) 1150 soles C) 1250 soles
D) 1130 soles E) 1350 soles

Solucion:

Consideremos

x: Nro. de sacos de arroz.
y: Nro. de sacos de azlcar ; X,yeZ".

De los datos se tiene

50x + 40y < 520 5x+4y <52 ...(I)

X >y —> IX>Y (]}

4<y 4<y ..(1n)
De (I1) y (I):
yxxs 2= Ty
—>y<52—4y—>5y<52—4y—>y<59—2 (V)

De (lll) y (V): 4<y<5—92—>y=5.

De(4):5<x552_—4(5) - 5<X£3:5—2 - X=6,

Gasto total en soles:6(100)+5(110) =1150

. Noelia gasto en total 1150 soles.
Rpta.: B

3. Sila suma de las raices positivas del polinomio p(x) = x2 -12x% +17x+90 es mayor

que 13 y el producto de ellas es mayor que 30, determine la raiz negativa, sabiendo
que todas las raices son enteras.

A) -5 B) -9 C) -2 D) -10 E) —1

Solucion:
I. Consideremos a, b y c las raices enteras del polinomio
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p(x)=x3-12x2 +17x+90 talquea>0, b>0 yc<O0.

Il. Por dato
a+b>13 ..(1)
ab>30 ..(2)

lll. Por Cardano se tiene:
*Ja+b+c=12—>a+b=12-c.
De(1): 12-¢c >13 — c<-1

*) abc =-90 —»ab = -%.
C
90
En (2): —— 3>30 »>-3<¢c >-3<c<=-1c==-2,
C

Rpta.: C

3. Isabel, una joven emprendedora, dispone cada dia de (x — y) unidades de polos para
vender. El lunes de la semana pasada vendid (4z) unidades de polos, donde
zeZ, z<8;quedandole porvender mas de 6 unidades. Si el dia de hoy tuvo un pedido
total de (6z) unidades de polos, el cual supero a la cantidad de polos del que dispone
cada dia para la venta, aumentado en 6, ;cuantos polos dispone Isabel para la venta
cada dia?

A) 20 B) 28 C) 30 D) 32 E) 35

Solucion:

De los datos:
(x-y)-4z>6 ...(1)

1) 16z>x-y+6 ..U ;xy,zeZ
z<8 ..
De (D+(1I):
(x-y)+2z>x-y+125>z>6

2)En (II): 6<z<8,zeZ —>z=7 pueszel

3)En(): (x-y)-4(7)>6 —>(x-y)>34
En (I): 6(7)>x-y+6 —>(x-y)<36
—34<x-y<36>x-y=35

..Isabel dispone de 35 polos para la venta de cada dia.
Rpta.: E
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4. Una vendedora de extractos va a un mercado mayorista por manzanas, zanahorias y
yacon. Para poder recibir un precio especial por cada kg de manzana, zanahoria y yacon
de S/ 2, S/ 3y S/ 7.5 respectivamente, debera comprar los kilogramos en cantidades
enteras. Si ella compra tantos kg de zanahoria y yacéon como el numero de kg de
manzana, ademas el triple del numero de kg de zanahoria aumentado el cuadruple del
numero de kg de yacon no es mayor a 45 kg y la diferencia entre el numero de kg de
zanahoria con el triple del numero de kg de yacén es no menor a 10 kg. Determine el
gasto por su compra.

A) S/ 74.50 B) S/70.50 C) S/140.50 D) S/60.50 E) S/ 67
Solucion:
I. Sea «x» numero de kg de manzana.

«y» numero de kg de zanahoria.
«z"» numero de kg de yacon.

Il. De los datos se tiene

3y+4z<45 [1]
X=Yy+Z A 3y=-32210 wf 2]
x>0, y>0,z>0 [3]

.[4]

Z—>132515—>zs1—5—>0£zs1—5—>z=1.
13 13

45-4z

De [1]A[2]: 10+3z<y<

—510+3z< T

En[4]: 133y£§—>y=13.

Comox=y+z—->x=14

- El gasto es de S/[2(14)+3(13)+7.5(1)|=S/74.50.

Rpta.: A
X+y=>3
5. Halle el area de la region limitada por {x+y <9
0<y<2x
A) 10 u? B) 12 u? C) 24 2 D) 9 u? E) 48 u?
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- 4
Solucion: y

Graficando la region

(% X+y=9

X+y=3

ol/ A1 C(9,0)
B(3,0

Hallamos el punto M = (m,n)
n=2m
m+n=9 — m=3,N=6

Hallamos el punto A = (r,s)

s=2r

r+s=3 —>I‘=1, S=2

Del grafico se tiene que:

— Area de la regién AMBC = Aamoc — Aaace = [? - %} u? =24 u?

~. Area de la region AMBC = 24 u.
Rpta.: C

7. Rosita realiza un viaje a Trujillo para comprar zapatos al por mayor. Ella ha estimado
sus ganacias en funcion al nimero de cajas de zapatos de mujer y hombre que compra
y vende. El nimero total de cajas de zapatos que compra y vende no es menos que
10, pero la diferencia del numero de cajas de zapatos de mujer con el de hombres es
a lo mas 20, ademas el numero de cajas de zapatos de hombre es a lo mas 9. Si la
ganancia por cada caja de zapatos de mujer es 50 soles y cada caja de zapatos de
hombre 40 soles, ¢cuantas cajas de zapatos de mujer y hombre compro y vendio
Rosita, si obtuvo la maxima ganancia?

A) 20 cajas de zapatos de mujer y 10 cajas de zapatos de hombre
B) 9 cajas de zapatos de mujer y 1 caja de zapatos de hombre

C) 29 cajas de zapatos de hombre y 9 cajas de zapatos de mujer
D) 20 cajas de zapatos de mujer y 9 cajas de zapatos de hombre
E) 29 cajas de zapatos de mujer y 9 cajas de zapatos de hombre
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Solucion:

l) Se define las variables

X :numero de cajas de zapatos de mujer.
y :numero de cajas de zapatos de hombre.

Il) La ganancia sera la funcion objetivo f(x,y)=50x+40y sujeto al sistema:

Xx+y=10
x-y<20
1 0<y<9
x>0
y=>0

IIl) Graficando la region factible:

y

r 3

(0,10)

0,20
&y

IV) Evaluando la funcion objetivo en los vértices:

(x,y) f(x,y)=50x +40y
(1,9) =50(1)+40(9) =410
(10,0) =50(10)+40(0) =500
(20,0) =50(20)+40(0) = 1000
(29,9) =50(29) + 40(9) =1810 (maximo)

Rosita compré y vendié 29 cajas de zapatos de mujer y 9 cajas de zapatos de
hombre para obtener la maxima ganancia.

Rpta.: E
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8. En un restaurante se dispone de 26 kg de arroz cocinado y 10 kg de seco de cabrito
para vender plato simple o plato a la carta. En cada plato simple, se utiliza 400 g de
arroz y 100 g de seco de cabrito y en el plato a la carta, utiliza 300 g de arroz y 250 g
de seco de cabrito. Si el plato simple se vende a 14 soles y el plato a la carta a
21 soles, halle el maximo ingreso.

A) S/ 1500 B) S/ 1150 C) S/ 1450 D) S/ 1050 E) S/ 1120

Solucion:

I) Se define las variables

X : cantidad de platos simples.
y : cantidad de platos a la carta.

Il) Elingreso sera la funcion objetivo f(x,y) =14x+ 21y sujeto al sistema:

400x + 300y < 26 000 4x + 3y < 260
100x+250y <10 000 _ | 2x+5y <200
x>0 x>0 '
y=0 y=0
1) Graficando la region factible: ¥4
4x + 3y = 260
D(0,260/3)

W(0,40) \ 1(50,20)

0(0,0) T C(1000)
P(65,0) i
2x + 5y =200
IV) Evaluando la funcién objetivo en los vértices:
(x,y) f(x,y)=14x+21y
(0,0) =14(0)+21(0)=0
(0,40) =14(0)+21(40) =840
(50,20) =14(50) +21(20) =1120 (maximo)
(65,0) =14(65) +21(0) = 910
.. El maximo ingreso es 1120 soles.
Rpta.: E
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Las edades actuales de Noelia y Miguel suman menos de 56 anos. Si Miguel es mayor
que Noelia y hace 5 anos la edad de Noelia era mas de 21 anos, determine la edad
actual de Miguel.

A) 14 anos B) 32 anos C) 26 anos D) 28 anos E) 30 anos

Solucion:

Sean x: la edad actual de Noelia.
y: la edad actual de Miguel.
De los datos se obtiene el sistema:

X+y<56...(1)
X <Y....(2) ' X,yeZ'.
21 < x<5543)

De (1): y <56 — x

De (2):x<y<56—x ....(4)

—X<56 -—x— x<28

De (3):26 <x — x=27

En(4):27 <y <56 —27 —27 <y <29—y =28

.. La edad actual de Miguel es 28 afnos.
Rpta.: D

2. En un restaurante habia inicialmente cierto numero de mesas y sillas, cuya suma fue
menor que 67; si se llegd a comprar 3 mesas y 8 sillas adicionales, se observa ahora
que el numero de mesas no es mayor a la cuarta parte del numero de sillas, determine
el numero de sillas que hay en el restaurante, sabiendo que hay mas de 11 mesas.

A) 32 B) 24 C) 56 D) 60 E) 54

Solucion:

Sean
X :Nro. de mesas.
Y :Nro. de sillas.
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Por dato planteamos

X+y<67

><+3$XiE

Xx>11

x>0, y>0

==(1)

..(2
2) ixyel'.

..(3)

De (1): y<67-x ..(4)

De (2): y>4x+4 ..(5)

De (4) y (5):

4x+4<y<B7-x ..(6)

Luego: 4x+4 < 67 —x —>x<65—3 )

De (3) y (7): 11<x<% —-»>x=12.

En(6): 4(12)+4<y<67-12 —52<y<55->y=52 y=53 y=>54

Ademas,

y+8

el >y=52—>y+8=60

~.En el restaurant hay 60 sillas.

Rpta.: D

3. Andrés realiza el plantado de pecanos en su terreno, para ello debe seguir las
siguientes indicaciones: cada pecano debe plantarse a un metro de distancia horizontal
o vertical de otro pecano, y no toparse con las cercas.
Se tiene el diseno del terreno (como el que se muestra en la figura) y dos de las cercas
estan contenidas en las rectas L1 y L2. Si Andrés planta su primer pecano en la
coordenada (1,1), ¢cuantos pecanos mas podra plantar en su terreno?

A) 30

y(metros)

\ PO

S L x+3y=9

oy

x(metros)

B) 36 C) 31 D) 32 E) 42
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Solucion:

I) Se tiene el siguiente sistema de inecuaciones:

-x+3y<9 ..(1)
5x+6y<60..(2) ;xyeZ
x>0, y>0 ..(3)

Il) De la ecuacion (1) y (2) tenemos:

-5x+15y < 45
5x + By < 60
—52ly<1055y<550<y<5-5ye{l, 2 3 4}

Ill) Obtengamos lo valores de x:

Paray=1:5x+6(1) <60 — x<%—> x€{1,2,...10}
48
Paray = 2: 5X+6(2)<60—)X4? - xe{12..9}

Paray=3: 5x+6(3)<60 —>x<%—>)(e 12,..8)

Paray = 4: 5x+6(4)<60—>x<§5§

Ademas: —-x+3(4)<9—-53<x—>xei{4,56,7}

En total se podran plantar (10 + 9 + 8 + 4) pecanos = 31 pecanos.
Entonces como Andrés ya plantd un pecano, faltarian plantar 30 pecanos.

Rpta.: A

4. En una playa de estacionamiento se encuentran aparcados (8a—1) vehiculos entre

autos y motos lineales, donde «a» es el niumero de soluciones de componentes enteras
y<-x?+2x+3

y positivas del sistema: y <4x , ¢.cuantos vehiculos aparcados hay en total?
3y—-x=0
A) 71 B) 39 C) 47 D) 79 E) 55
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Solucion:

Del sistema

y<-x*+2x+3 ...(1)
y < 4x A2}  Xxyell
3y—-x=0 )

De (1) y (3): §Sy£—x2+2x+3 ...... (4)

2
—>§s—x2+2x+3—>3x2—5x59—>(x—§] s@
3 6 36
5-J133 <)({5+-s/‘|323
6 T 6

De (2)y (3): %gys4x ..(5)

<4Xx =11x20 = 0<x<275—>x=1 x=2

En (4): %sys4 =yeil 2 3, 4} (4 soluciones)
) Sirx =2

En (4): %Sys3 = ye{1 2 3} (3 soluciones)

Luego en total el sistema tiene 7 soluciones —»a=7 —»8a—-1=55.

.. En total hay 55 vehiculos aparcados.
Rpta.: E

5. Si (X;Ys:2Z,) es una solucion del sistema de inecuaciones

4x +5y +7z > 69
4x -2y +7z2 <43
BEEES . X,y,zeZ’, halle la suma de cifras del mayor valor de x,y,z,.
4y-z>9
y<5
A) 8 B) 6 C)12 D)3 E) 10
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Solucion:

Del sistema:
4x+5y+7z2>69 --- (1)
4x -2y +72<43 --- (2)
4y-z>9 - (3)
y<5 - (4)
De (2): —4x+2y-7z>-43 ..(5)

Sumamos (1) y (5): 7y > 26 —>y>2—f .(6)

De (6) y (4): $<y<5 S y=4
En(3): 4(4)-z>9 52z<7—>50<z<7->2, =6.

En(1): 4x+5(4)+7(6)>69 —>x>£
En (2): 4x—2(_4)+7(6)<43—>x<%

i 9
S —<X<—>>X=2
4 4

—(2,4,6) es solucién del sistema.
S>Xe=2 AYo=4 A Z,=6-(X,Y02,)  =48.

max

~.Suma de cifras=4+8 =12.
Rpta.: C

6. Un taller produce dos tipos de juegos pirotécnicos, My N, los que son vendidos a 35y
40 soles la caja, respectivamente. Por regulaciones municipales, no se debe producir
mas de 65 cajas del tipo M, ni mas de 50 cajas del tipo N por semana. Ademas, la
produccion semanal de ambos pirotécnicos no debe superar las 100 cajas. Determine
el ingreso maximo semanal que puede obtener por la venta de ambos tipos de
pirotécnicos.

A) S/ 3675 B) S/ 3250 C) S/ 3950 D) S/ 3500 E) S/ 3750
Solucion:

I) Sean x:numero de cajas de pirotécnicos del tipo M.
y: numero de cajas de pirotécnicos del tipo N.

Il) Elingreso sera la funcion objetivo f(x,y)=35x+40y sujeto al sistema:
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0<x<65
0<y<50
X+y <100

I) Graficando la region factible:

£

oY

| x+y=100

(0,0) (65,0) \ i

IV) Evaluando la funcién objetivo en los vértices:

(x,y) f(x,y)= 35x + 40y

(0,0) =35(0)+40(0)=0

(0,50) =35(0)+40(50) = 2000
(50,50) | = 35(50) +40(50) = 3750 (maximo)
(65,35) =35(65) +40(35) = 3675
(65,0) =35(65)+40(0) =2275

.. Elmaximo ingreso es 3750 soles.
Rpta.: E

7. Un comerciante compra y vende frigorificos y lavadoras cuyo costo de cada uno es de
500 délares y 400 dolares respectivamente. Si solo tiene espacio en su almacén para
guardar 50 electrodomésticos y 22 000 dolares para invertir. Sabiendo que la ganancia
obtenida por un frigorifico es 120 ddlares y 100 ddlares por una lavadora, ;cuantos
electrodomésticos de cada tipo debe comprar y vender para obtener la maxima

ganancia?
A) 30 frigorificos y 20 lavadoras B) 10 frigorificos y 20 lavadoras
C) 20 frigorificos y 30 lavadoras D) 44 frigorificos y 1 lavadora

E) 10 frigorificos y 30 lavadoras
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Solucion:

. Se define las variables

x:numero de frigorificos.
y :numero de lavadoras.

IIl. Se tiene las restricciones:

X+y<50

x+y<50
500x +400y <22000 — <{5x+4y=<220
x20Ay20 x20Ay20

Ill. Graficando las restricciones se obtiene

ty

js%.%é.?f%.z:%@__:\

A (0,55)

D(0,50)

(50,0)

0(0,0) B(44.0)

[ll) Evaluando la funcién objetivo en los vértices:

(x,y) f(x,y)=120x +100y

(0,0) =120(0)+100(0) =0

(0,50) =120(0) +100(50) = 5000
(20,30) | =120(20) +100(30) = 5400(maximo)
(44,0) =120(44)+100(0) = 5280

..Debe comprar y vender 20 frigorificos y 30 lavadoras para que su ganancia sea maxima.

Semana N*® 15
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Si T = 2a + b, donde “a” y “b” son respectivamente el minimo y maximo valor de la

X+2y 2160
funcion f(x,y)=5x+4y sujeto al sistema < x+y<120 , determine la suma de
x>0
cifras del valor de T.
A) 18 B) 5 C) 16 D)3 E) 11

Solucioén:

I) La funcién objetivo es f(x,y)=5x+ 4y, sujeta a las restricciones:

X+2y>160
X+y<120
x>0

Il) Graficando la region factible:

(80,40)
(160,0)

(120 ,0)\

lll) Evaluando la funcién objetivo en los vértices:

(x,y) f(x,y)=5x+4y

(0,80) | =5(0)+4(80)=320 (minimo)
(0,120) =5(0) + 4(120) = 480
(80,40) | =5(80) + 4(40) = 560 (maximo)

—>a=320, b=560 > T=2a+b=2(320)+560 =1200
.. Sumadecifrasde T es 3.
Rpta.: D
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un dron despeg6 a las 6:30 a.m. alcanzando una altura respecto al suelo de 4 metros
en tan solo 3,5 segundos, desde ese instante voléo a una altura de h(t) metros,
donde t es el numero de segundos transcurridos desde dicho instante.

Si h(t) =4sen[%t)+4cos[%t]+a, ¢a que hora el dron alcanzo su altura maxima

respecto al suelo por primera vez?

A) 6:30:06 a.m. B) 6:30:07 a.m. C) 6:30:08 a.m.
D) 6:30:04 a.m. E) 6:30:05 a.m.
Solucion:

h(O):4sen(1.OJ+4cos[£.0J+a:4—>a:0
10 10
—>h(t)=4sen[£.t)+4cos(l.t}
10 10
n T
h(t) = 4vJ2.sen| —.t+ —
h(y) - 4Zsen| Kt )

>sen| —t+2 :1—>E+1t:5—>£t:£—>t:2,5
10 4 4 10 2 10 4

Por lo tanto, el dron alcanzo su altura maxima por primera vez a las 6:60:06 a.m.
Rpta.: A

2. La altura de una ola es la distancia Y‘ g annta
vertical entre la cresta y el valle. Si
el perfil de una ola es modelado por
la grafica de la funcion f,

X X
donde f(x):4cosz(aj—2t:os[§)+1,

de periodo 4w y considerando que las
unidades de los ejes X e Y estan en

Altura de la ola

metros, calcule la altura de la ola mas
grande.

A) 6,8 m B)5,3m C)6,25m D)7m E) 7,25 m
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Solucion:
X 5 x 1.3 x 1V 25
-1<cos—<1—->-——<2c08s———=<——>0<|2c08———| <—
” 22 [ 2 2) 4
2
gé 2(:0.*35--1 +§s?
4 2 2) 4
, 3 25
La altura de la ola mas grande es 7~E m= 1 m=6,25m.
Rpta.: C
sen®x — cos®x -
3. Sea la funcion real f definida por f(x)= X#(2n+1)—conneZ.SiTes
cos2X 4
el periodo de f, calcule el valor de f(T).
Apoil B) 2 ci= D) - E) 1
4 2
Solucion:
p sen®x—cos®x (sen’x—cos*x)(sen“x +cos*x)
W= =
( ) coS 2x COoS 2X
(senzx . coszx)(senzx + coszx)(sen“x + cos“x)
f(x) =
COS 2X
—c0s2x)(1-2sen’xcos’x
f(x) = ( )( ) = 2sen’xcos?x—1
COS 2X
f(x) :153;122)(_1_){'()() — 1 M _.1:@_1
2 2 2 4
f(x):_coszlx _§_;r= @:E
4 4 4 2
Portanto, f| ©| 50328 _3_ 4
2 4 4
Rpta.: C
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4. El nimero de contagiados acumulado por dengue P(t) transcurridos t dias desde que

Tt

se contagié una persona, crece de acuerdo con: P(t)=a+9J§tan >4 0<t<12.

Ademas, se estima que el 25 % de los contagios acumulados por dengue, necesitara
camas de UCI (Unidad de Cuidados Intensivos). Si el hospital que atendera a dicha
poblacién solo tiene disponible 7 camas de UCI, ; cuantos dias deberian transcurrir para
que todas las camas UCI estén ocupadas?

A) 5 dias B) 6 dias C) 7 dias D) 6 dias E) 8 dias
Solucion:
P(0)=1
P(0)=a+93 tan[ﬂ
24
Cuando el 25% de P(t) es igual 7, esto es cuando P(t) es 28. Luego,
Pt ‘I+9J_tan[24 =28— tan[Tt J§—>“—'t = %—4 =5

24 24

Rpta.: E

5. Sea una funcién senoidal f, cuya regla de correspondencia es f(x)=a.sen|—— kx. +b

con k > 0, donde el periodo de f es 8. Si el maximo valor de f es 6 y el minimo valor de
fes 2, calcule f[g)

A) 3,5 B) 6 C)75 D) 6,5 E)S
Solucion:
Del enunciado el periodoes T = ':': 12 =8—-k=9.

36

Luego, f(x)= asen[ 2 }er entonces

at+b=6
" —a=2Ab=4
—a+b=2

Luego, f(x)=2sen —Ex +4.

Por lo tanto; f -|+4=5

2] 2sen
3 6

Rpta.: E
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6. En el cuaderno de Thiago se observa la grafica de una funcion cosenoidal f, como la
mostrada en la figura. Determine la regla de correspondencia de la funcion f.

A) f(x)=2cos(4x)+3
B) f(x) =2cos(8x)+3
C) f(x)=cos(4x)+5

D) f(x) =2cos(4x+m)+3

I
]
]
]
]
1
|
|
|
|
[
|
-
T

E) f(x)=2c:os(4x+§]+3

Z
Solucion:

Considerando la similitud con la funcion cosenoidal el modelo seria:

f(x) = Acos(Bx+C)+D

Segun la figura, la linea media de la funcién cosenoidal es y =3, la amplitud |A|=2 y

el periodo es g

2n w
E—§%|B|—4—>B—4
Ademas, f(0)=5—>A.Cos(C)+3=5—>ACosC=2—>A=2AC=0
Luego, f(x)=2cos(4x)+3

Del periodo, se tiene: T =

Rpta.: A
7. La accion de bombeo del corazon consiste en la fase sistélica y la fase diastdlica.
Para una persona en particular, su fase sistélica dura 0.25 s y corresponde a una

intensiad maxima del flujo de 8 litros por minuto, dicha accion se muestra en la figura.
Halle a + b.

A) 6+10x y . Flujo (L/min)

B) 5+7n

y=asenbx

C) 8+4n

D) 4+6n
Sistole Diastole
> X

E) 3+2n O 0.25 Tiempo (s)
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Solucion:
La sistole esta descrita por y =asenbx. Si T es el periodo de ésta, vemos en la figura

que:%=0,25 =% T=05

peroT:%:O,s = |b|=4n = b=dn .. ()
Intensidad maxima de flujpoes 8 LUmin = vy _, =8=a
a=8 ... (2)

Luego: a+b=8+4n
Rpta.: C

8. Unaboya de sefalizacion en una bahia se balancea de arriba hacia abajo y la altura de
su transmisor respecto al nivel del mar esta modelado por la funcion real f definida por
f(t)=Asen(Bt)+6, A>0 en pies, donde t es el numero de segundos transcurridos. Si

durante una tormenta su altura varia de 2 pies a 10 pies y transcurre 4 segundos cada

; ~ ‘ : 4B
vez que el transmisor senala una altura de 10 pies, determine A + —.

o
A) 8 B) 6 C)2 D)7 E)9
Solucion:

Del enunciado, la amplitud es A, entonces
2+10

A= 5 =/ TA=6
Del enunciado, el periodo es igual 4, entonces
21386 B=-% v B=-F
B /
Luego
A+-‘}E=8 v A+~4E:4
T T

Por lo tanto, el valor buscado es 8.

Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Enlatitudes medias es posible estimar la distancia entre regiones consecutivas de baja
presion. Si 0 es la latitud en grados, R km es radio de la tierra y v km/h es la velocidad
horizontal de viento, entonces si el valor numeérico de la distancia en metros entre una
zona de baja presion y la siguiente, esta modelada mediante la formula

d=2n _WB . Si la latitud varia entre 15° y 16°, el radio de la tierra es
0,5cos6

aproximadamente 6369 kilometros y la velocidad horizontal del viento es 48 km/h, ;en
cuanto varia d? (considere 3 =173 y v2=1,41).

A) (625250;636900) B) (429339;436900)

C) (629339;636900) D) (529300;736900)
E) (536900;600900)

Solucion:

Dado que 15° <0 <16° = cos16° <cos0 < cos15°

J6 +2 8 1 25
8

- 29
J6++2 05cos0 12

=> 12 <0,5c0s0 <
25

48x6369 25
€ ——

48 x 6369 x 242 (/3 —1 23 486369
= 48x6369x2v2(+/3 -1) 050080 12 o~
629 339 < 38x6369 _ o265 900

0,5cos0

629 339 <d < 636 900

Por tanto, d varia en (629339; 636900)
Rpta.: C

™

2. Dada la funcion real f definida como f(x) = 4csc(8x) —8sen 5 cot(8x) . Halle la mitad

del periodo de f.

27 T 21 3= 5t
A) — B) — C) — D) — E) —
) 5 )8 ) 3 ) n )
Solucion:

™

f(x) = 4csc(8x) —8sen 5 cot(8x) — f(x) = 4 csc(8x) —cot(8x)

f(x) = 4tan 4x HT:""Z
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. i Hl
Luego, la mitad del periodo es ri
Rpta.: B
3. Uncable de energia eléctrica esta sujeto a dos postes, que se encuentran en extremos

opuestos de una calle como se representa en la figura. La posicion del cable esta
modelada por la funcion real f cuya regla de correspondencia es

f(x)=4—sen 24][005 8 ]-1—005{24 . Si la parte superior del camion llega a rozar el
punto mas bajo del cable, calcule la altura del camion.
A)32m VA
B)2,8m
C)35m
D)3,3m
E)34m
Solucion:
f(x) = 4— sen| - |l cos ]+ cos[ ] —f(x)=4— Zsen[ cos| ™ |cos | =X

24 8 24 24 24 12
f(x)=4—-0,5sen L

6

0<x<6—0<sen|X|<1-_-05<-05sen|"X|<0—-35<4-05sen - ]<4

El punto mas bajo del cable esta a 3,5 metros de altura entonces el camion tiene una
altura de 3,5 m.

Rpta.: C
4. Elregistro de la temperatura en grados centigrados de un nifio con fiebre a partir de las
6:00 am. es modelada por la funcibn real T definida como

T(t) = 36 + Asen?

3 ] 0<t<16, donde t es el numero de horas transcurridas. Si la
minima temperatura del nifio es 35 °C, determine su temperatura a las 8:00 a.m.

A)365°C  B)36,3°C C) 36 °C D) 35 °C E) 35,5 °C
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Solucion:

T(t) = 36 + Asen”

%‘] ,0<t <16, considerando A <0

nt

Ogsenz[%t]§1—>A§Asen2 <0—36+A <36+Asen’

Tt
— <36
_8)_

Luego, A =-1 (pues la temperatura minima es 35°)

A las 8 de la manana t =2, entonces T(2) =36 —sen’ [%) =36 —% =355,

Rpta.: E

5. En la figura, se representa una onda electromagnética mediante la grafica de una
funcion real f, definida como  f(x)=A.cos? Bx+C , tal que 0<C<n y 0<B.

2l

Calcule f

A)1,2
B) 2,5
C)0,5
D)1,5
E)1,6

Solucion:

™ ™

De la figura el periodo de f es T:§:2—rB:E
f(0)=A-cos’ C =0—cos? C :oﬁozg

Luego, f(x)= A-cos’

EX+E]
2 2

f(1) = A cos? 2(1)+ g] =3 — A =3. Entonces: f(x)=3-cos’

3x+3]
2 2

™ T

1
f| —|=3-cos? —|=
[2) 272

Rpta.: D
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6. Sea la funcion real f definida como f(x)=2sen 3x+% cos ?—;—3)( . Halle el
periodo de f.
A) = B) - C) ~ D) — B2
3 4 6 12 3
Solucion:
] : 5']—\ )
f(x) = 2sen| 3x + — |cos| 2= —3x
() [ 12 12
f(x) = 2.sen|3x + — |sen|3x + —
(x) 2T X+ 2]
f(x) = 2sen?|3x + —
(x) [ +x
f(x) = 1— cos|6x +%]
Luego el periododefes T = %
Rpta.: A

7. La cevicheria «Tiburon Peri» donde preparan uno de los mejores platos de ceviches
establecioé que su ingreso semanal es M miles de soles, donde M es el maximo valor
de la funcién real definida por I(x)=5cos®3x+sen’3x—24cos3x+19, donde

x €[0,4x]. ¢Cuanto es el ingreso mensual en dicha cevicheria?

A) S/ 192 000 B) S/ 174 000 C) S/ 180 000
D) S/ 280 000 E) S/ 200 000
Solucion:

I(x) = 5cos® 3x + sen’3x — 24cos3x +19
I(x) = 4(cos3x -3)" 16

Como: —-1<cos3x <1

= 4$(c|c133>':—3)2 <16

= 0<4(cos3x-3) -16<48

I(x)

Ingreso semanal: 48 000 soles

Por lo tanto; el ingreso mensual es 192 000 soles.

Rpta.: A
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. Laoracion compuesta por subordinacion esta conformada por proposiciones de distinta
jerarquia: una proposicion principal y una o mas proposiciones subordinadas. De
acuerdo con ello, seleccione la opcion que contiene una oracion de esta clase.

A) Edgardo y Amanda estan estudiando inglés y portugués.
B) Nosotros somos afortunados: somos una familia unida.
C) Marianella ha comprobado que esta noticia era falsa.

D) Hermano, ese perro guardian ladra que ladra siempre.
E) Habra que cambiar el contenido de la historia, senorita.

Solucion:
La oracion C es compuesta por subordinacion, puesto que la proposicion principal es
Marianella ha comprobado, y la subordinada es que esta noticia era falsa.

En las demas es como sigue:

A) Edgardo y Amanda estan estudiando inglés y portugués. Oracion simple
B) Nosotros somos afortunados: somos una familia unida.  Orac. comp. coord. yuxt.
D) Hermano, ese perro guardian ladra que ladra siempre.  Orac. comp. coord. con;.
E) Habra que cambiar el contenido de la historia, senorita. ~ Oracion simple

Rpta.: C

2. Las oraciones simples presentan un solo nacleo verbal, por tanto, un solo predicado; en
cambio, las oraciones compuestas, dos o mas verbos en forma personal o impersonal.
De acuerdo con ello, relacione las oraciones con su clasificacion.

|.  Ellas quieren explicar la propuesta de la comision. a. Bimembre simple

Il. En esta materia, debemos pensar con creatividad. b. Bimembre compuesta
lll. Las hermanas solian correr todas las mananas.

IV. Janet dime cuantas horas faltan para el concurso.

A) Ib, lla, llla, IVa B) Ia, llb, llib, IVa C) la, lla, llib, IVb
D) la, llb, llla, IVb E) Ib, lla, llla, IVb
Solucion:

Enly IV, las oraciones son bimembres compuestas porque hay dos proposiciones: una
principal y otra subordinada, las cuales son explicar la propuesta de la comision y
cuantas horas faltan para el concurso. En Il y Ill, las oraciones se clasifican como
bimembre simple porque estan constituidas por perifrasis verbales: debemos pensary
solian correr.

Rpta.: E
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3. Las proposiciones subordinadas van encabezadas por un nexo subordinante y
presentan menor jerarquia que la proposicion principal, en tanto que las proposiciones
coordinadas conjuntivas se encuentran en el mismo nivel sintactico y se vinculan por
medio de nexos coordinantes. De acuerdo con ello, correlacione la columna de
oraciones con la clase de proposicion que contienen y marque la alternativa correcta.

I. El presidente anuncié que subira el impuesto predial. a. Coordinada
Il. Revisa los requisitos u omitiras algun detalle importante. b. Subordinada
lll. Alumnos, hacer la tarea con imagenes es un COmpromiso.

IV. Trabajé toda la noche, pero no terminé a tiempo, Guillermo.

A) la, llb, llla, IVa B) Ib, lla, llib, IVb C) Ib, llb, llla, IVa
D) Ib, lla, llib, IVa E) la, lla, lllib, IVb
Solucion:

Las proposiciones coordinadas estan en Il y IV, pues los nexos coordinantes que las
vinculan, respectivamente, es disyuntivo (u) y adversativo (pero). Las proposiciones
subordinadas en | y lll estan encabezadas por la conjuncion completiva que y el
complementizador —r; los cuales constituyen proposiciones subordinadas sustantivas
en funcion de OD y de sujeto respectivamente.

Rpta.: D

4. La proposicion subordinada sustantiva desempena diversas funciones propias de una
frase nominal en la oracion. En relacion con lo mencionado, correlacione las columnas
de las oraciones con su funcion respectiva.

I. Aquella sentencia demuestra que es inocente. a. C. de adjetivo

Il. Tenia la certeza de estar haciendo lo correcto. b. OD.

Ill. Estoy cansada de escuchar muchos reclamos. c. C.denombre

IV. Gina, que me ayudes esta semana es un alivio. d. Sujeto

A) Ic, lla, llid, IVb B) Ib, llc, llla, IVd C) Ic, lig, llb, 1Va

D) Ib, lla, llic, IvVd E) Id, lla, llib, IVc

Solucién:

Las funciones que cumplen las proposiciones subordinadas sustantivas son las
siguientes:

I.  Aquella sentencia demuestra que es inocente. B, OIlx
Il. Tenia la certeza de estar haciendo lo correcto. c. C.denombre
Ill. Estoy cansada de escuchar muchos reclamos. a. C. de adjetivo
IV. Gina, que me ayudes esta semana es un alivio. d. Sujeto
Rpta.: B
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5. En una oracion compuesta por subordinacion sustantiva, la proposicion subordinada
cumple la funcién que le compete a la frase nominal. Algunas son introducidas en la
oracion por medio de la conjuncion subordinante que o si o por el complementizador
-r. De acuerdo con ello, seleccione la alternativa en la cual las proposiciones
subordinadas sustantivas cumplen la funcién de sujeto.

I. La noticia de que llegd Fernando nos alegra.

Il. Noelia, es importante que apruebes este curso.
Ill. Estamos enterados de que hay fallas tecnicas.
IV. Ayudar a los demas sera mi nuevo desafio.

A)lylll B) Iy Il C)lyIV D)y IV E)Illy IV

Solucion:
En el enunciado I, la proposicion subordinada sujeto es que apruebes este cursoy en
IV es ayudar a los demas.

Los enunciados Il y Il tienen presentan proposiciones subordinadas:

I. La noticia de que llegé Fernando nos alegra. Complemento de nombre
lll. Estamos enterados de que hay fallas técnicas. Complemento de adjetivo
Rpta.: D

6. Las proposiciones subordinadas sustantivas que cumplen las funciones de
complemento de nombre, de verbo y de adjetivo, caracteristicamente aparecen
encabezadas por preposiciones. En relacion con lo mencionado, en las oraciones /sabel
se arrepintio de tomar una decisiobn muy precipitada; Me siento orgulloso de que mis
alumnos aprendany Me encanta la idea de participar en ese festival, las proposiciones
subordinadas funcionan, respectivamente, como complemento de

A) nombre, verbo y adjetivo. B) verbo, adjetivo y nombre.
C) adjetivo, verbo y nombre. D) verbo, nombre y adjetivo.
E) adjetivo, nombre y verbo.

Solucion:
En la primera oracion, la proposicion subordinada funciona como complemento del
verbo se arrepintio; en la segunda, como complemento del adjetivo orgulloso; y en la
tercera, como complemento del nombre idea.

Rpta.: B

7. Enlaoracion compuesta por subordinacion sustantiva de objeto directo, la proposicion
subordinada cumple tal funcion sintactica, siempre y cuando el verbo de la proposicion
principal sea transitivo. Segun esta aseveracion, marque la alternativa que corresponde
a este tipo de oracion.

A) El principal objetivo era pagar sus deudas.

B) El detenido esta acusado de robar un celular.

C) Se canso de que siempre le estés mintiendo.

D) Marcelo, alcanzar tus suenos dependera de ti.
E) Espero culminar la carrera universitaria este ano.
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Solucion:

En esta alternativa, la oracion compuesta por subordinacion es Espero culminar la
carrera universitaria este ano en la que la proposicion subordinada culminar la carrera
universitaria este ano funciona como OD del verbo esperar de la proposicion principal.

Las otras alternativas son las siguientes:

A) El principal objetivo era pagar sus deudas. O. c. sub. sust. Atributo
B) El detenido esta acusado de robar un celular. O. c. sub. sust. com. de adj.
C) Se canso de que siempre le estés mintiendo. O. c. sub. sust. compl. de verbo

D) Marcelo, alcanzar tus suenos dependera de ti.  O. c. sub. sust. Sujeto
Rpta.: E

8. Entre las funciones que cumple la proposicion subordinada sustantiva esta la funcion
de complemento atributo la cual se subordina al verbo copulativo de la proposicion
principal. De acuerdo con ello, seleccione la alternativa donde la proposicion
subordinada funciona como atributo.

A) Aquella extranjera se queja de que nadie la escucha.

B) Sera muy dificil clasificarnos para el proximo mundial.
C) Aquel refran dice: «No juzgues un libro por su portada».
D) El problema es que esto parece muy complicado, Luis.
E) No es habitual que la funcionaria salga sola, Rolando.

Solucion:

La proposicion subordinada sustantiva en funcion de atributo que esto parece muy
complicado. Las demas alternativas presentan las siguientes proposiciones
subordinadas sustantivas:

A) Aquella extranjera se queja de que nadie la escucha. Compl. de verbo
B) Sera muy dificil clasificarnos para el proximo mundial. Sujeto
C) El refran dice: «No juzgues a un libro por su portada». oD
E) No es habitual que la funcionaria salga sola, Rolando. Sujeto
Rpta.: D

9. En el enunciado Ivan, es probable que el departamento se haya vendido. Seriores,
diganme si han quedado satisfechos y La artista declaré: «No renunciaré a mis
convicciones», las proposiciones subordinadas cumplen, respectivamente, las
funciones de

A) sujeto, OD vy sujeto. B) atributo, OD y atributo.
C) OD, atributo y sujeto. D) atributo, atributo y sujeto.
E) sujeto, OD y OD.

Solucion:
En la primera oracion del enunciado, la proposicién subordinada sustantiva que el
departamento se haya vendido cumple la funcion de sujeto de oracion y en la segunda
y tercera oracion, las proposiciones si han quedado satisfechos y No renunciaré a mis
convicciones funcionan como OD.

Rpta.: E
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10. Subraye la proposicion subordinada sustantiva de cada enunciado e indique la funcion
que cumple en cada oracion.

A) Expliqueme cdmo resuelvo este ejercicio, profesor.
B) La verdad es que el jugador de futbol esta lesionado.
C) Vivir en el extranjero le ha resultado muy complicado.
D) La abogada se acordé de redactar un nuevo contrato.
E) Ese consumidor esta temeroso de que lo enganen.

Solucion:
Las proposiciones subrayadas subordinadas son:

A) Expliqueme como resuelvo este ejercicio, profesor. oD

B) La verdad es que el jugador de futbol esta lesionado. Atributo

C) Vivir en el extranjero le ha resultado muy complicado. Sujeto

D) La abogada se acordé de redactar un nuevo contrato. Compl. de verbo
E) Ese consumidor esta temeroso de que lo enganen. Compl. de adi.

11. Las oraciones compuestas por subordinacion sustantiva pueden poseer proposiciones
que cumplen la funcion de complemento de nombre, verbo o adjetivo, las cuales estan
encabezadas por una preposicion (de, en, con, a...). Segun lo afirmado, marque la
alternativa que presenta oracion correctamente estructurada.

A) Los peritos demostraron de que existia una segunda hipotesis.
B) Los cientificos estan convencidos de que ganaran el premio.
C) Rodolfo comprende de que estos argumentos son irrefutables.
D) Temo de que haya una siniestra premonicion del porvenir.

E) Yo confio de que obtendras el reconocimiento académico.

Solucion:
La oracion presenta una proposicion subordinada sustantiva en funcion de
complemento de adjetivo convencidos, por lo tanto, la preposicion de es necesaria.

Rpta.: B

12. Complete el sentido de la proposicion subordinada sustantiva con las expresiones que,
de, con, si, en.

A) Mariano aun no se sabe ____ qué principios basarse.

B) Existe una probabilidad ____tener éxito en este proyecto.
C) Ellas preguntaron ____ eran auténticos esos documentos.
D) Los alumnos sabian ____los horarios no eran flexibles.
E) Gabriela se conforma ____ ver felices a sus padres.

Rpta.: A) en, B) de, C) si, D) que, E) con

Semana N°* 15 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdag. 79



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. En el fragmento que se cita a continuacion, perteneciente al poema «Vision simplista
desde 2000 metros de altura», de Alberto Hidalgo, ¢;qué -caracteristica del
vanguardismo destaca?

Todas las fabricas despeinan

sus cabelleras en el espacio.

Cada humareda es una trenza.

El viento cepilla los sombreros de las casas.
Arboles, ciempiés patas arriba.

A) Modernizacion del lenguaje mediante neologismos
B) Alejamiento del realismo de finales del siglo XIX

C) Preferencia por el esteticismo y exotismo modernista
D) Aprovechamiento del nivel espacial del texto lirico

E) Empleo de la métrica regular y la rima consonante

Solucion:
En los versos citados, se manifiesta una nueva concepcion, mas creativa, del mundo y
de la realidad. En ese sentido, se aleja de la mirada racionalista y objetiva propia del
movimiento realista que se desarrollo en el siglo XIX.

Rpta.: B

2. Conrespecto ala verdad (V o F) de los siguientes enunciados sobre las caracteristicas
de la vanguardia peruana, marque la alternativa que contiene la secuencia correcta.

I.  El artista es consciente de vivir en una sociedad tecnolégica.

Il. Los poetas son contrarios a la modernizacion del lenguaje poético.
lll. Las formas métricas empleadas provienen de la lirica tradicional.

IV. Los escritores asimilan las representaciones del mundo inconsciente.

A) FFFV B) FVFV C) VVFV D) VFFV E) VFVF

Solucion:
I. El artista se hace consciente del hecho de vivir en una sociedad tecnologica. (V) Il.
Se da una modernizacion en el lenguaje poético en los anos 20. (F) Ill. Se basan en la
experimentacion de nuevas formas expresivas. (F) IV. Los vanguardistas asimilan
creativamente las representaciones del mundo inconsciente. (V)

Rpta.: D
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3. Enrelacion con los versos del poema «Polirritmo dinamico a la motocicleta», de Juan
Parra del Riego, ¢ qué caracteristica del vanguardismo podemos identificar?

Yo todas las tardes me lanzo al tumulto de las avenidas
Sobre un trepidante caballo de hierro:
imi motocicleta!

Zumban los pedales, palpita la llanta

Y en la traquearteria febril del motor
Yo siento que hay algo

que es como mi ardiente garganta,
como mi explosionante secreto interior.

A) Empleo del verso sin métrica uniforme, pero con rima asonante
B) Asociacion de imagenes oniricas alusivas al mundo inconsciente
C) Concepcion del poema asumido como una construccion espacial
D) Representacion verosimil de la cotidianidad ligada al mundo rural
E) Presencia de un novedoso léxico, el cual refiere a las maquinas

Solucion:
En el poema de Parra del Riego, apreciamos términos como «motocicleta», «pedales»
y «motor», que son alusivos a las maquinas. Antes, estos vocablos no habitaban los
poemas, porque la maquina era considerada antipoética. Esto cambia con los
vanguardistas.

Rpta.: E

4. ;Queé tema del poemario Los heraldos negros, de César Vallejo, se aprecia en los
siguientes versos pertenecientes al poema «Idilio muerto»?

Qué estara haciendo esta hora

mi andina y dulce Rita de junco y capuli;
ahora que me asfixia Bizancio, y que dormita
la sangre, como flojo cognac, dentro de mi.

A) La nostalgia por la amada B) El recuerdo de la familia
C) La raiz andina del poeta D) El rechazo a lo occidental
E) El hogar provinciano

Solucion:
El tema del poemario desarrollado en los versos citados es la raiz andina del poeta. El
yo poético expresa que forma parte de ese mundo andino y que este es parte de él,
cuando dice «mi andina y dulce Rita».

Rpta.: C
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5. ¢Qué caracteristica estilistica del libro Trilce, de César Vallejo, se puede apreciar en
los siguientes versos, pertenecientes al poema XXXIl de este poemario?

999 calorias

Rumbbb... Trrrapprrr rrach...chaz
Serpentinica u del dizcochero
engirafada al timpano.

A) Empleo de un lenguaje de corte coloquial
B) Alteracion del orden sintactico tradicional
C) Presencia de imagenes del mundo onirico
D) Uso de una ortografia irreverente al canon
E) Incorporacién de neologismos y arcaismos

Solucion:
En el poemario Trilce, Vallejo recurre al empleo de una ortografia caprichosa, ajena a
las reglas; el poeta tiene la potestad de escribir con absoluta libertad: inventa palabras,
alterna el uso de mayusculas con minusculas, escribe al revés, representa sonidos
onomatopeéyicos, etc.

Rpta.: D

6. Respecto a los siguientes versos del poema lll, del libro Trilce, de Cesar Vallejo, ¢ cual
es el tema del poemario que se desprende?

Las personas mayores

Za qué hora volveran?

Da las seis el ciego Santiago,

Y ya esta muy oscuro

Madre dijo que no demoraria

Aguedita, Nativa, Miguel,

cuidado con ir por ahi, por donde

acaban de pasar gangueando sus memorias
dobladoras penas

) Evocacion del hogar provinciano

) Angustia por estar en la carcel

) Ausencia de los padres en casa

) Evocacion de juegos de la infancia
E) Importancia de vivir en soledad

A
B
C
D

Solucion:
En el poema lll de Trilce, de César Vallejo, el tema que se desarrolla es el de la
evocacion del hogar provinciano, pues el yo poético recuerda con nostalgia la presencia
de los hermanos, la imagen de la madre y la casa donde el poeta crecio.

Rpta.: A
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7. Con respecto a los temas desarrollados en el poemario Trilce, de César Vallejo,
podemos afirmar que en los versos citados del poema XVIIl se puede reconocer la
tematica

Oh las cuatro paredes de la celda
ah las cuatro paredes albicantes
que sin remedio dan al mismo numero.

Criadero de nervios, mala brecha,
por sus cuatro rincones como arranca
las diarias aherrojadas extremidades.

A) de la posibilidad de la dicha colectiva.

B) alusiva a la ausencia de la figura paterna.
C) del trabajo como fuente de solidaridad.
D) que refiere a la experiencia carcelaria.

E) de la evocacion de los amores juveniles.

Solucion:
Uno de los temas desarrollados en el poemario Trilce, de César Vallejo, gira en torno a
la experiencia carcelaria. En los versos citados, el yo poético manifiesta su estado de

nerviosismo por estar encerrado.
Rpta.: D

8. ¢Qué rasgo estilistico del libro Poemas humanos, de César Vallejo, se puede identificar
en los siguientes versos del poema «Los nueve monstruos», ¢perteneciente al
mencionado poemario?

Jamas, hombres humanos,

hubo tanto dolor en el pecho, en la solapa, en la cartera,
en el vaso, en la carniceria, en la aritmética!

Jamas tanto carifio doloroso,

jamas tanta cerca arremetio lo lejos,

Jjamas el fuego nunca

Jjugo mejor su rol de frio muerto!

Jamas, senor ministro de salud, fue la salud

mas mortal
A) Busca dramatizar su poesia B) Experimenta con el lenguaje
C) Emplea una métrica tradicional D) Alude al cuerpo como un ideal

E) Prioriza el uso de paralelismos

Solucion:
En tercera etapa de su poesia, Vallejo tiende a emplear un lenguaje coloquial y a
dramatizar su poesia, esto es, recrea el habla cotidiana y alude a un interlocutor

recreando la conversacion.
Rpta.: A
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9. Con relacion a los versos que se citan a continuacion, pertenecientes al poema «Los
nueve monstruos», del liboro Poemas humanos, de César Vallejo, ;qué tema del

poemario desarrolla el autor?

El dolor nos agarra, hermanos hombres,

por detras, de perfil,

y nos aloca en los cinemas

nos clava en los gramofonos,

nos desclava en los lechos, cae perpendicularmente,
a nuestros boletos, a nuestras cartas;

y es muy grave sufrir, puede uno orar...

[.]
Y también de resultas
del sufrimiento, estoy triste

hasta la cabeza, y mas triste hasta el tobillo
A) La angustia de vivir en un mundo violento

B) El valor de la solidaridad con el préjimo

C) La pobreza econémica de los marginados
D) La tristeza que embarga a los desposeidos
E) El cuerpo como espacio de dolor y liberacion

Solucion:

En los versos citados del poema «Los nueve monstruos», de Poemas humanos, de

César Vallejo, el cuerpo es asumido como un espacio de dolor y liberacion.

Rpta.: E

10. Marque la opcién que contiene el enunciado correcto sobre el comentario de Poemas
humanos, de Cesar Vallejo, a partir de los versos citados del poema «Me viene, hay

dias, una gana ubérrima, politica».

Quiero planchar directamente
un panuelo al que no puede llorar

y, cuando estoy triste o me duele la dicha,

remendar a los ninos y a los genios.

(-]

Quiero, para terminar,

cuando estoy al borde célebre de la violencia

o lleno de pecho el corazon, querria
ayudar a reir al que sonrie,

ponerle un pajarillo al malvado en plena nuca,

cuidar a los enfermos enfadandolos

A) Emplea imagenes corporales asociadas al dolor.
B) Expresa su solidaridad y ayuda con los demas.
C) Destaca la figura del pobre y su padecimiento.
D) Elogia el trabajo colectivo como eje de progreso.
E) Muestra la angustia y la miseria de los oprimidos.
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Solucion:
En los versos citados, Vallejo manifiesta una concepcion solidaria, expresa su deseo
de ayuda hacia el projimo: «planchar directamente / un painuelo al que no puede llorar»,
«remendar a los ninos», «ayudar a reir», «cuidar a los enfermos».

Rpta.: B

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Las dimensiones del desarrollo humano describen las caracteristicas propias de cada
etapa del ciclo vital en torno a 3 aspectos. Identifique el valor de verdad (V o F) de las
siguientes afirmaciones relacionadas con estas dimensiones.

. La descripcion de los aspectos determinantes en la conformacion de la identidad
de género en la nifez, ocurre en la dimension psicosocial.

Il. La actividad de la corteza cerebral en el aprendizaje motor en la ninez temprana,
se evidencia en la dimension fisica.

lll. La relevancia de los conflictos de naturaleza emocional en las tres etapas de la
adultez, se describen en la dimension cognitiva.

A) VFV B) VVF C) FFV D) FVF E) VWV

Solucion:
I y Il. Los aspectos relacionados con la personalidad se describen en la dimension
psicosocial. Los cambios corporales y destrezas motoras forman parte de la dimension
fisica.

Rpta.: B

2. Naim se hace «invisible» poniendo sus manos sobre sus 0jos, creyendo que, si €l no
ve a nadie, no pueden verlo a él; podemos afirmar que este nifio se encuentra en la
etapa de desarrollo que Piaget llamo

A) preoperacional.

B) sensorio-motriz.

C) operacional formal.
D) operacional concreto.
E) pensamiento egoista.

Solucién:
La incapacidad del nino de salir de su punto de vista y asumir una perspectiva diferente
se llama egocentrismo y es caracteristica de la etapa preoperacional de desarrollo.

Rpta.: A
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3. Eneas es un nino que ha incorporado a sus juegos, el ver su reflejo de cuerpo completo
en el espejo de la sala. Luego de unos segundos de contemplarse, se retira a un lado
para observar el espejo sin su reflejo, haciendo esto repetidas veces. De este caso se
puede inferir que Eneas esta en la etapa de la , Y presenta lo que se
denomina , en la dimension

A) ninez temprana — conciencia de si mismo — psicosocial
B) nifez intermedia — identidad de género — cognitiva

C) infancia — conciencia de si mismo — psicosocial

D) infancia — temperamento — fisica

E) ninez temprana — caracter — psicosocial

Solucion:
Durante la infancia en la dimension psicosocial, el nino desarrolla la conciencia de si
misSmo con respecto a su entorno.

Rpta.: C

4. Lucrecia mostro a su hermanito de ocho meses un juguete llamativo y luego lo cubrio
con una manta. Un segundo después, el bebé jal6 la manta y tomo el juguete de donde
lo habia ocultado su hermana. Esto se explica apelando al concepto de

A) lenguaje egocentrico. B) permanencia del objeto.
C) animismo infantil. D) autonomia de pensamiento.
E) pensamiento intuitivo.

Solucion:
«El objeto existe a pesar de que sali6 del campo visual», es la definicion de la
permanencia del objeto, que se evidencia en el periodo de la Infancia.

Rpta.: B

5. Paul Rubens, Miguel Angel, Rafael y Picasso entre otros pintores famosos eran zurdos.
De acuerdo con esto, y considerando la dimension fisica del desarrollo, se puede inferir
que esta caracteristica se empez6 a manifestar en estos artistas durante la

A) infancia. B) pubertad. C) nifnez temprana.
D) nifez intermedia. E) adolescencia.
Solucion:

En la dimension fisica de la ninez temprana, se desarrolla la lateralidad, que es
resultado de la maduracion y estimulacion social, dejando ver la habilidad en el nifio de
ser diestro o zurdo.

Rpta.: C

6. Jeff estda muy triste porque su esposa acaba de tener una peérdida después de dos
semanas de embarazo. De acuerdo con la teoria del Ciclo Vital su tristeza esta
justificada porque la vida empieza desde el momento de

A) la espermatogénesis. B) la lactancia. C) la concepcion.
D) el nacimiento. E) la ovulacion.
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Solucion:
La teoria del Ciclo Vital distingue etapas o periodos en el desarrollo humano desde la
concepcion hasta la muerte.

Rpta.: C

7. Jeremias recibe de postre todos los dias, dos bolas de helado que le sirve su madre.
Hay dias que, a diferencia de él, que las recibe en una dulcera, su hermano menor las
recibe en un vaso alto. La madre hace esto para que su hijo menor asuma que recibe
mas helado que Jeremias, el cual considera siempre que hay la misma cantidad en
ambos recipientes. Con respecto a esta situacion, es correcto afirmar que

I. el hermano de Jeremias no tiene un pensamiento propio de la nifiez intermedia.

Il. Jeremias evidencia a nivel cognitivo, lo que Piaget denominé conservacion.

Ill. la madre de ambos nifnos no es consciente de la diferencia cognitiva que hay en
ellos.

A) Solo Il B) Solo Il C) Solo | D) Il y Il E)lyll

Solucion:
| 'y Il. El hecho de asumir que hay la misma cantidad de helado independiente de la
forma del recipiente, es una caracteristica cognitiva de la nifiez intermedia. Por ello se
deduce que el hermano de Jeremias todavia no ha alcanzado el nivel cognitivo propio
de la ninez intermedia.

Rpta.: E

8. Elbebé de Makawi nacio con una severa deficiencia auditiva. El médico le ha explicado
que la droga que ella consumia atraveso la barrera placentaria danando su sistema
nervioso. El agente que alteré el desarrollo normal de la bebé es de tipo

A) maduracional. B) genético. C) hereditario.
D) fortuito. E) congenito.
Solucion:

Los eventos que se presentan desde la fecundacion hasta el parto, potenciando o
limitando el desarrollo del feto se denominan factores congeénitos.
Rpta.: E

9. Segun Erickson, los conflictos o crisis generan sentimientos positivos o negativos. Con
respecto a su teoria y tomando en cuenta la dimension psicosocial de la nifiez temprana
e intermedia, es correcto afirmar que

I. el apego esta asociado con la crisis confianza vs desconfianza, en la ninez
temprana.

Il. la autoestima esta relacionada con la crisis que se da en la ninez intermedia.

Ill. el mismo conflicto se produce en ambas etapas del desarrollo.

A) Solo I B) Solo II C) Solo | D) Il y Il E)lyll
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10.

Solucion:

Solo Il. En la ninez intermedia la valoracion del rendimiento o desempeno individual
esta asociado con el componente laboriosidad o industriosidad. La autoestima baja esta
implicita en el componente inferioridad.

Rpta.: A

La pequena Pily empezo a controlar sus esfinteres a los dos anos, esto se produjo en
ese momento y no antes debido a factores fundamentalmente

A) ambientales. B) de aprendizaje. C) emocionales.
D) maduracionales. E) motivacionales.
Solucion:

La maduracion obedece a un proceso de mielinizacion y conexiones sinapticas del
sistema nervioso, lo cual va marcando pautas de conducta predeterminadas que
responden a un «reloj biologico» de la especie.

Rpta.: D

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

Con el proposito de dar una respuesta satisfactoria a las necesidades de inspeccion
gubernamental, se ha implementado la auditoria de desempeno. Este es un
componente de los servicios de control posterior que examina la eficacia, la eficiencia
y la entrega de los bienes o servicios que realizan las entidades en beneficio del
ciudadano. Tomando en cuenta esta informacion, ;qué entidad es responsable de
monitorear el caso descrito?

A) Superintendencia de Banca, Seguros y AFP
B) Ministerio de Economia y Finanzas

C) Contraloria General de la Republica

D) Banco Central de Reserva

E) Fiscalia de la Nacion

Solucion:
La Contraloria General de la Republica del Peru, como ente rector del Sistema Nacional
de Control viene implementando un proceso de modernizacion que involucra la
adopcion de un Nuevo Enfoque de Control. Entre los componentes centrales se
encuentra la auditoria de desempeno, que tiene por finalidad evaluar la calidad y el
desempeno de entrega de los bienes y servicios que brindan las entidades publicas,
con la finalidad de alcanzar resultados que impacten en los ciudadanos.

Rpta.: C
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2. El Banco Central de Reserva del Pera (BCRP), al preservar la estabilidad monetaria,
crea las condiciones necesarias para un normal desenvolvimiento de las actividades
economicas. A partir de lo expuesto, ;qué enunciados presentan casos en las que
puede intervenir la entidad autonoma mencionada?

. Elincumplimiento de protocolos de seguridad de los bancos para prevenir el lavado
de activos.

Il. La aprobacion para recurrir a las reservas internacionales en eventuales crisis
financieras.

Ill. El abastecimiento a la economia del pais de una cantidad adecuada de billetes y
monedas.

IV. La supervision de la ejecucion del presupuesto de las municipalidades provinciales
y distritales.

A)ly il B) Iy IV C)lylV D) llly IV E) Iyl

Solucion:

I. Incorrecto. La institucion encargada de la deteccion del lavado de activos y
financiamiento del terrorismo es la Superintendencia de Banca, Seguros y
Administradoras Privada de Fondos de Pensiones.

Il. Correcto. Entre sus funciones se encuentra administrar las reservas
internacionales, que son importantes porque protegen al pais y se puede recurrir a
ellas para reducir los efectos negativos de eventuales crisis financieras en el
mundo.

lll. Correcto. El Banco Central de Reserva del Peru provee a la economia del pais de
una cantidad adecuada de billetes y monedas, con el fin de que las personas y
empresas realicen transacciones con fluidez.

V. Incorrecto. La supervision de la ejecucion del presupuesto de las municipalidades
provinciales y distritales esta en manos de la Contraloria General de la Republica.

Rpta.: E

3. En los ultimos meses, se ha detectado que diversas plataformas virtuales, asi como
aplicativos, se encuentran ofreciendo préstamos de dinero sin haber formalizado su
inscripcion en el Registro de Empresas y Personas que efectian operaciones
financieras o de cambio de moneda. Del caso descrito, ¢cual es la entidad que debe
advertir estas irregularidades en salvaguarda de los intereses de los ciudadanos?

A) La Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administracion Tributaria
B) La Superintendencia de Banca, Seguros y AFP

C) La Contraloria General de la Republica

D) El Banco Central de Reserva del Peru

E) La Superintendencia Nacional de los Registros Publicos
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Solucion:
Todas las personas naturales con negocios o juridicas dedicadas a la compra y venta
de divisas 0 moneda extranjera y/o empresas de préstamos y/o empeno en el Peru
tienen la obligacion de inscribirse en el Registro de Empresas y Personas que efectuan
operaciones financieras o de cambio de moneda de acuerdo a la normativa vigente.
El registro es Unico, obligatorio y publico; y es administrado por la Superintendencia de
Banca y Seguros y Administradora de Fondo de Pensiones.

Rpta.: B

4. Enelano 2002 se creo la Unidad de Inteligencia Financiera del Peru (UIF — Peru), para
luego ser incorporada como Unidad Especializada a la Superintendencia de Banca,
Seguros y AFP en el 2007. Sobre esta entidad, determine el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados.

I. Es la maxima autoridad del Sistema Nacional de Control de los bienes y recursos
del Estado Peruano.

Il. Coordina con el Ministerio Publico acciones para la prevencion de posibles casos
de lavado de activos.

lll. Es persona juridica de derecho publico encargado de regular la moneda y el crédito

financiero.

IV. Dispone el congelamiento de fondos en casos de financiamiento a organizaciones
terroristas.

A) FVFV B) VFFV C) FVVF D) FVWV E) VFVF

Solucion:

I. Falso. La Contraloria General de la Republica supervisa, vigila y verifica la correcta
aplicacion de las politicas publicas y el uso de los recursos y bienes del Estado.

Il. Verdadero. La Unidad de Inteligencia Financiera del Peru (UIF-Peru) es un
organismo encargado de recibir, analizar y transmitir al Ministerio Publico
informacion para la deteccion y prevencion del lavado de activos.

lll. Falso. El Banco Central de Reserva del Peru se encarga de regular la moneda y el
crédito existente en el sistema financiero.

IV. Verdadero. La UIF trabaja de manera estrecha con entidades como el Ministerio
Publico para la prevencion y deteccion de posibles casos de financiamiento a
organizaciones terroristas.

Rpta.: A
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Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Como consecuencia de la derrota rusa en la guerra contra Japon, en enero de 1905,
se produjeron una serie de protestas en la ciudad de San Petersburgo contra el
gobierno del zar Nicolas I, provocando una fuerte inestabilidad politica. Con relacion a
este hecho, marque la respuesta correcta.

A) Grigori Rasputin fue asesinado por la aristocracia rusa.

B) Vladimir Lenin sufrié un atentado que fracas6 en Moscu.
C) Gueorgui Gapon organizé una marcha obrera pacifica.

D) Leodn Trotski, propuso la convocatoria para elegir la Duma.
E) Alexander Kerenski planteo la formacién de los soviets.

Solucion:
La guerra entre Rusia y Japon (1904-1905) demostré a la comunidad internacional que
Japon era una potencia importante en Asia y que el Imperio ruso atravesaba una crisis.
Esta debilidad del gobierno zarista no paso desapercibida entre la poblacion. En enero
de 1905, un sector de la poblacién obrera en la ciudad de San Petersburgo inicié unas
protestas contra el gobierno del zar, dirigidos por el religioso Gueorgui Gapon, cuando
llegaron al palacio de invierno la multitud fue reprimida produciendose el llamado
Domingo Sangriento.

Rpta.: C

2. La crisis economica de 1929, fue resultado de la especulacion financiera y la
sobreproduccion industrial y agricola iniciada en los Estados Unidos en la década de
1920. Sus consecuencias se extendieron a nivel internacional provocando una fuerte
recesion y depresion econémica. Para superar la crisis el gobierno de Roosevelt
dispuso

A) aplicar las ideas de intervencion economica de Keynes.
B) liberalizar el sistema financiero de inversion privada.

C) rescatar la banca privada mediante la emision monetaria.
D) exportar capitales a Europa occidental y oriental, y Asia.
E) inspiracion en teorias economicas de corte socialista.

Solucion:
El fracaso del presidente Herbert C. Hoover (Partido Republicano) para superar la crisis
economica permitio el ascenso al poder de Franklin D. Roosevelt (elegido en 1932) del
Partido Demacrata, quien inicié una nueva forma de ver la politica interior y exterior de
los EEUU, con la aplicacion del plan llamado New Deal (Nuevo Trato) siendo asesorado
por el economista John Maynard Keynes, basado en la intervencion estatal en la
economia y la sociedad.

Rpta.: A
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3. Al comenzar la Segunda Guerra Mundial los ejércitos alemanes lograron importantes
victorias en todos los frentes de batalla. En el frente occidental la derrota de
se complemento con su division en dos zonas. La campaiia en el norte africano permitid
al Africa Korps llegar hasta , mientras que en el frente oriental lograron
cercar importantes ciudades de la URSS. Esta correlacion de fuerzas cambio con la
victoria soviética en Stalingrado y, en el frente occidental con el desembarco en

A) Francia — Egipto — Normandia

B) Bélgica — Cirenaica — Sicilia

C) Holanda - Tripoli — las Ardenas
D) Polonia — Casablanca — Caporetto
E) Noruega — Argelia — Cherburgo

Solucion:
Al iniciar la Segunda Guerra Mundial, el ejército aleman logré imponerse sobre las
tropas aliadas en el frente occidental. Dinamarca, Noruega, Holanda, Bélgica y Francia
(que terminé dividida), fueron ocupadas por las tropas alemanas. En el frente africano,
los alemanes llegaron hasta Egipto, pero no pudieron tomar el canal de Suez. Esta
correlacion de fuerzas cambi6 en el frente africano con la derrota del mariscal Erwin
Rommel; en el frente oriental con la victoria soviética en la batalla de Stalingrado y, en
el frente occidental con el desembarco en Normandia.

Rpta.: A

4. En el periodo de entreguerras (1919-1939), surgieron ideologias totalitarias que
proponian un poder absoluto del Estado, amparado en un nacionalismo exacerbado. El
fascismo italiano y el nazismo aleman fueron las mas extendidas en Europa occidental.
El totalitarismo en Alemania buscé principalmente promover

A) la libertad de culto, el revanchismo y el anticomunismo.

B) el espacio vital, la superioridad racial y el antisemitismo.

C) la socialdemocracia, el antiliberalismo y el pangermanismo.
D) el republicanismo, el rechazo a Versalles y el expansionismo.
E) el culto a la personalidad, el librecambismo y el revanchismo.

Solucioén:
Las ideas del nazismo se encuentran en la obra de Hitler, Mi lucha. En su gran mayoria
coincidieron con el fascismo italiano, salvo en la cuestion racial que era su idea basica,
que se expreso en el antisemitismo y la teoria de la superioridad de la raza aria, la que
como dominante debia someter e incluso eliminar a las inferiores. La busqueda del
espacio vital implicaba la conquista de nuevos territorios, desde donde se proveeria
mano de obra a bajo costo y se podria hacer uso de los nuevos recursos.

Rpta.: B
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5. La victoria de los Aliados en la Segunda Guerra Mundial termin6 con la derrota de
Alemania en Europa y de Japén en Asia. Los vencedores impulsaron la formacion de
un nuevo orden mundial y consiguieron el compromiso de la comunidad internacional
para buscar asegurar la paz mundial. Con respecto a las medidas tomadas para
alcanzarla indique el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Establecimiento de la ONU en reemplazo de la Sociedad de Naciones.

Il. Inicio de los juicios de Nuremberg para juzgar a los criminales de guerra.
Ill. Rechazar la desnazificacion de Alemania para fortalecer a la RDA y RFA.
IV. Retirarle la condicion de emperador a Hirohito como gobernante en Japon.

A) VVFF B) VVFV C) FVFV D) VFVF E) FFVV

Solucién:
Posterior a la Segunda Guerra Mundial, surgio la ONU por acuerdo de la Conferencia
de San Francisco, teniendo como objetivo velar por la preservacion de la paz mundial.
Este organismo reemplazo a la fallida Sociedad de Naciones. Castigar a los criminales
de guerra fue también una las principales prioridades. En los juicios de Nuremberg, 22
influyentes lideres nazis fueron declarados culpables y encarcelados y 12 fueron
ahorcados entre 1945 y 1946.

Rpta.: A

Geografia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Segun el dltimo censo, dos regiones politico administrativas del sector noroccidental
del pais son las que presentan mayor poblacion absoluta: Piura y La Libertad; sin
embargo, registran menor densidad poblacional que Lambayeque. Esto se explica
porque esta ultima region posee

A) menor poblacion relativa.
B) mayor tasa de natalidad.
C) menor extension territorial.
D) mayor poblacion absoluta.
E) menor tasa de mortalidad.

Solucion:
La densidad poblacional o poblacion relativa es el nimero promedio de habitantes por
km?. La region Lambayeque es una de las de mayor densidad poblacional del Peru
(82,8 hab. / km?), lo cual se debe a su poca extension territorial (14 213 km?) si la
comparamos con Piura (35 892) km? y La Libertad (25 256 km?).

Rpta.: C
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2. Tomando en cuenta el siguiente cuadro por grandes grupos de edad correspondientes
a los tres ultimos censos de poblacion y vivienda en el Peru, identifique los enunciados

correctos.
CENSO 0 - 14 anos 15 - 59 anos 60 anos a mas
1993 37,0 % 56,0 % 7,0%
2007 30,5 % 60,4 % 9.1 %
2017 26,4 % 61,7 % 11,9 %

I. El descenso del primer grupo se debe al aumento de la mortalidad.
Il. La Poblacion Econémicamente Activa (PEA) registré una gran caida.
lll. La expectativa de vida al nacer ha crecido en las ultimas décadas.
IV. La poblacion peruana presenta una tendencia al envejecimiento.

A)lly IV B)LLIlyll  C)lylV D) llly IV E)I, 1y IV

Solucion:

I. Incorrecto. El descenso del grupo mas joven se debe principalmente al
decrecimiento de la natalidad.

Il. Incorrecto. La mayor parte de la poblacion en edad de trabajar ha experimentado
un incremento gradual.

lll. Correcto. La esperanza de vida tiende a elevarse generando que el grupo mas
longevo aumente porcentualmente.

IV. Correcto. Segun el INEI, el Peru esta envejeciendo, dado que la poblacion de mas
de 60 anos practicamente se ha duplicado en las tres ultimas decadas.

Rpta.: D

3. Latasa de crecimiento promedio anual es muy importante porque evalua la velocidad
del incremento anual de la poblacion en términos relativos. Con relacion a este
indicador demografico, y en base al grafico que a continuacion se presenta, determine
el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

PERU: POBLACION TOTAL Y TASA DE CRECIMIENTO PROMEDIO ANUAL,

1840-2017
Miles (%)
35000 T 28 30
26 M aT4 v
30000 + 25
+ 19
25000 ! 20
20000 T 17 7622
“ins 15
L 1,0
15000 104204 i
10000 + 70231 d
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Fuente: INEl - Censos Nacionales de Poblacidn y Vivienda 1940, 1961, 1972, 1981, 1993, 2007 y 2017.
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I. La relacion con la poblacion absoluta es directamente proporcional.
Il. En el periodo intercensal 1961 - 1972 alcanz6 su maximo valor.

lll. En el penultimo periodo intercensal se registré el menor indice.

IV. EIl numero total de habitantes presenta una tendencia declinante.

A) FVVF B) VVFF C)FFEV  D)VFVF  E)FVFF

Solucion:

FVFF

I. Falso. La relacion entre la tasa de crecimiento promedio anual y la poblacion
absoluta es inversamente proporcional.

Il. Verdadero. En el periodo intercensal 1961 - 1972 la tasa de crecimiento promedio
anual alcanzé su maximo valor: 2,8 %.

lll. Falso. En el pendultimo periodo intercensal (1993 - 2007) se registro 1,6 %. Es en el
siguiente periodo donde se llega al menor valor de 1,0 %.

IV. Falso. ElI numero total de habitantes o poblacion absoluta, que esta representada
por las barras, aumenta gradualmente.

Rpta.: E

4. Segun el Informe de Desarrollo Humano 2021/2022, nuestro pais ocupa el puesto 84
entre 189 paises, registrando un valor de IDH de 0,762. En relacion con este indicador,
determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Es elaborado por una agencia de la Organizacion de las Naciones Unidas.

Il. Toma en cuenta solamente dimensiones sociales como la salud y la educacion.
lIl. Prescinde de indicadores como el ingreso per capita y la tasa de longevidad.

IV. Considera el indice Gini, que mide la desigualdad de los ingresos de la poblacion.

A) VFFF B) FVFV C) VFFV D) FFVV E) VVFF

Solucion:

VFFF

I.  Verdadero. El IDH es elaborado por el Programa de la Naciones Unidas para el
Desarrollo (PNUD), que pertenece a la ONU.

Il. Falso. También toma en cuenta un indicador de dimensién econémica: el ingreso
per capita.

lll. Falso. El ingreso per capita y la tasa de longevidad (esperanza de vida) son
indicadores considerados en la elaboracion del IDH.

IV. Falso. El indice o coeficiente Gini, que mide la desigualdad de los ingresos de la
poblacion, no es utilizado por el PNUD en la medicion del IDH.

Rpta.: A
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. En el pais A, el recurso abundante es mano de obra no calificada, mientras que en el
pais B los recursos abundantes son capital y tecnologia avanzada. En este caso, el
pais A se especializa en la produccion de prendas de vestir y calzado. Por otro lado, el
Country B se especializa en la produccion de automoviles y maquinaria. Ambos paises
se benefician del comercio entre ellos. El pais A puede importar automéviles y
maquinaria a un costo menor, mientras que, el pais B puede hacer lo mismo con las
prendas de vestir y el calzado, debido a la ventaja comparativa de cada uno. Del texto
anterior, se deduce que la teoria de comercio exterior que sostiene que los paises se
especializan en la produccion de bienes que utilizan intensivamente los recursos que
tienen en abundancia, se denomina

A) teoria de Heckscher-Ohlin.

B) ventajas absolutas.

C) ventajas competitivas.

D) ventajas comparativas.

E) modelos de competencia monopolistica.

Solucion:
De acuerdo con la teoria de Heckscher-Ohlin, los paises tienden a especializarse en la
produccion y exportacion de bienes que utilizan intensivamente los recursos que tienen
en abundancia, y a importar aquellos bienes que requieren el uso intensivo de los
recursos que les escasean.

Rpta.: A

2. Imaginemos un pais que registra las transacciones de bienes fisicos que se pueden
exportar e importar. Por un lado, exporta productos agricolas y manufacturados, como
café, frutas, ropa y calzado, generando ingresos. Por otro lado, importa maquinaria y
productos electrénicos, como maquinaria industrial, teléfonos moviles y computadoras,
lo cual implica un gasto. Sin embargo, también se ofrece servicios como turismo,
transporte y servicios financieros a otros paises; y recibe transferencias unilaterales,
como remesas de trabajadores en el extranjero o ayuda econémica internacional. Estas
transacciones, se registran en las sub-balanza , y ,
respectivamente.

A) comercial — de servicios — de renta de factores
B) de servicios — transferencias — comercial

C) comercial — de servicios — transferencias

D) comercial — servicios — financiera

E) Renta de factores — transferencias — financiera
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Solucion:
La sub-balanza comercial de este pais refleja las transacciones de bienes fisicos
exportados e importados. Sin embargo, otros sectores econémicos, como los servicios
y las transferencias unilaterales, se registran en sub-balanzas separadas de la balanza
de pagos. Es importante tener en cuenta que la balanza de pagos es una herramienta
integral para registrar y analizar todas las transacciones economicas y financieras entre
el pais y el resto del mundo.

Rpta.: C

Fictilandia es un pais que tiene una industria nacional que esta enfrentando una fuerte
competencia por parte de productos importados de otros paises. Como resultado, la
produccion nacional ha disminuido, las empresas locales estan enfrentando dificultades
financieras y el desempleo esta en aumento. Con el objetivo de revertir esta situacion,
el gobierno decide tomar acciones que permitira que sus productos nacionales sean
mas competitivos en el mercado interno. Sin embargo, otros paises podrian tomar
represalias e imponer las mismas restricciones a los productos exportados por
Fictilandia, lo que afectaria las exportaciones y eventualmente causar un aumento de
los precios para los consumidores internos.

De acuerdo al texto anterior, ;qué medida de comercio exterior aplico el gobierno de
Fictilandia?

A) Aranceles B) Antidumping C) Selectivos
D) Cuotas E) Franja de precios
Solucion:

El caso de Fictilandia ilustra una situacién en la que un pais utiliza aranceles para
proteger y fortalecer su industria nacional frente a la competencia extranjera. Si bien los
aranceles pueden tener beneficios inmediatos, también es importante considerar los
posibles efectos negativos y evaluar cuidadosamente la estrategia comercial a largo
plazo.

Rpta.: A

La economia de un pais se ha desacelerado debido a una combinacion de factores,
como la caida de los precios de sus principales productos de exportacion y una
disminucion en la inversion extranjera. Como resultado, el gobierno ha experimentado
dificultades para generar suficientes ingresos fiscales y ha tenido que recurrir a la
emision de deuda publica para financiar sus gastos. Sin embargo, debido a la
disminucion de la confianza de los inversores y a la falta de crecimiento economico, los
ingresos fiscales no son suficientes para cubrir los compromisos de pago, lo que lleva
al pais a una situacion de estrés financiero. De acuerdo a la informacién anterior, el
gobierno debe

A) aumentar la deuda interna en moneda nacional.
B) aumentar la deuda con capitales extranjeros.

C) reducir la deuda publica en moneda extranjera.
D) solicitar préstamos bancarios adicionales.

E) gestionar una renegociacion de la deuda publica.
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Solucion:
La relacion entre la deuda y los ingresos fiscales del pais ha alcanzado niveles
insostenibles. El gobierno reconoce que no podra pagar su deuda en su totalidad sin
poner en riesgo el bienestar economico del pais, lo que puede llevarlo a buscar una
reestructuracion o renegociacion de la deuda.

Rpta.: E

5. De acuerdo a la Constitucion Politica del Peru, la facultad de regular la politica

corresponde al Poder Ejecutivo, la cual es determinada a través de

Decretos Supremos. En el Peru, los son aplicados a las personas y

empresas residentes y no residentes, que realizan actividades de importacion de

bienes afectos al pago de esos derechos, salvo las exoneraciones e inafectaciones
establecidas por ley para productos y actividades especificos.

A) financiera — créditos B) tributos — impuestos
C) monetaria — créditos D) arancelaria — aranceles
E) fiscal — tributos

Solucion:
El arancel es un tributo que se impone sobre un bien o servicio cuando cruza la frontera
de un pais. El arancel mas comun es el arancel a las importaciones. Este consiste en
poner un impuesto a un bien o servicio vendido dentro del pais por alguien desde el
exterior de la frontera.

Rpta.: D

6. Prosperania, es una nacion con una economia en crecimiento y gracias a politicas
economicas exitosas, una base industrial diversificada y una gestion prudente de las
finanzas publicas; ha logrado mantener una buena reputacion crediticia en los
mercados internacionales. Dado su sélido desempefo econémico, el gobierno emite
nueva deuda a tasas de interés mas bajas que las de su deuda existente. Con los
fondos obtenidos procede a recomprar su deuda antigua en el mercado secundario.
Estas acciones le permiten mejorar sus términos financieros, para liberar recursos
adicionales que el gobierno puede destinar a inversiones en infraestructura o
programas de desarrollo social.

De acuerdo al texto, ¢qué operacion ha realizado Prosperania con su deuda?

A) Refinanciamiento de la deuda B) Renegociacion de la deuda
C) Reducir el endeudamiento externo D) Reduccion de la deuda externa
D) Condonacién de la deuda publica

Solucion:
Refinanciamiento de la deuda es la operacion financiera mediante la cual un pais puede
mejorar las condiciones crediticias. Estas operaciones se pueden realizar cuando el
pais tiene buena reputacion. En resumen, el ejemplo de Prosperania muestra como un
pais con una buena posicion economica y financiera puede emitir nueva deuda para
recomprar su deuda antigua.

Rpta.: A
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7. El pais de Solidaria ha sido golpeado por una combinacion de factores, como una caida
significativa en el precio de sus principales productos de exportacion, una fuga de
capitales y una contraccion en la inversion extranjera. Ante esta situacion, su gobierno
se pone en contacto con el FMI y solicita ayuda para abordar sus necesidades de
liquidez. El organismo internacional aprueba una asignacion financiera para cubrir sus
déficits y equilibrar las cuentas externas, sujeto a supervision y rendicion de cuentas,
ya que se trata de un activo de reserva internacional. El texto hace referencia a la/los

A) préstamos en dolares a los paises en desarrollo.

B) deuda externa de los paises del tercer mundo.

C) reduccion del deficit de la balanza de pagos.

D) asignaciones monetarias especiales a paises en desarrollo.
E) derechos especiales de giro para los paises en desarrollo.

Solucion:
Los derechos especiales de giro (DEG) son activos financieros internacionales emitidos
por el FMI asignados a sus paises miembros para solucionar problemas de déficit de
balanza de pagos. el gobierno de Solidaria busca medidas para estabilizar su economia
y restaurar la confianza de los inversores. Uno de los recursos a los que recurre es el
uso de los DEG.

Rpta.: E

8. Una empresa de consultora de tecnologia llamada «TechConsult» cuenta con
profesionales especializados y experimentados en tecnologia, lo que les permite ofrecer
soluciones personalizadas y de alta calidad. Ademas, su equipo posee conocimientos
actualizados en tendencias tecnologicas y amplia experiencia en diferentes industrias,
lo que les permite abordar problemas complejos y ofrecer soluciones adaptadas a las
necesidades de sus clientes. De acuerdo al texto anterior, se hace referencia a la

A) libre competencia. B) balanza comercial.
C) ventaja comparativa. D) rentabilidad de las empresas.
E) ventaja competitiva.

Solucion:
La ventaja competitiva hace referencia a una caracteristica unica y sostenible en el
transcurso del tiempo que no posea cualquier otra empresa que compita en el mismo
mercado. Esta ventaja, al ser unica, le brinda un posicionamiento favorable.

Rpta.: E
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10.

Maria, una residente de Peru, ha invertido en acciones de una empresa espanola y
para la balanza de pagos de ese pais, se consideraria una inversion en cartera. Sin
embargo, las ganancias de capital generados por los activos financieros de Maria, se
registrarian en la y contribuye a la medicion de los flujos de
ingresos provenientes del exterior en la economia peruana.

A) Balanza en cuenta corriente

B) Balanza de transferencias corrientes
C) Balanza comercial

D) Balanza de errores y omisiones

E) Balanza de renta de factores

Solucion:
Las ganancias de capital obtenidas por Maria se registran en la balanza de la cuenta
de renta de factores. En esta cuenta, se contabiliza el ingreso de intereses, dividendos
y ganancias de capital generadas por los activos financieros en el extranjero.

Rpta.: E

Juan, un residente de Peru, decide invertir en bonos del gobierno de Estados Unidos.
Realiza la compra de los bonos por un valor de $10 000 dolares estadounidenses. Esta
transaccion se registra como una salida de capital del pais y representa una inversion
en cartera. La transaccion entre Juan y el gobierno de Estados Unidos se refleja en la
balanza de pagos, especificamente en la proporcionando informacion
sobre los flujos de capital entre ambos paises y permitiendo realizar un seguimiento de
las inversiones internacionales.

A) Cuenta de errores y/o omisiones B) Balanza de renta de factores
C) Balanza en cuenta corriente D) Balanza en cuenta financiera
E) Balanza de Servicios

Solucion:
La transaccion entre Juan y el gobierno de Estados Unidos se refleja en la balanza de
pagos, especificamente en la cuenta financiera, proporcionando informacién sobre los
flujos de capital entre ambos paises y permitiendo realizar un seguimiento de las
inversiones internacionales.

Rpta.: D
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Filosofia
LECTURA COMPLEMENTARIA

«Del artesano, sostiene Socrates, todavia podemos decir que es un artifice de camas, pero
no asi del pintor que mas bien es un imitador cuya obra queda a tres grados de la idea de
cama. Terceros en esta sucesion son asimismo el autor de tragedias y todos los otros
imitadores. Por lo demas, el pintor no imita las obras de la naturaleza, sino tan solo la de los
artesanos. Pero ni siquiera las imita como son, sino Unicamente en su apariencia. Asi,
mientras la cama producida por el artesano es la misma cama mirada desde cualquier punto
de vista, no sucede asi con la del pintor que solo nos entrega aspectos o escorzos desde el
punto de vista que ha elegido. Bien lejos esta pues de la verdad el imitador, enfatiza Socrates,
y solo alcanza muy poco de cada cosa y lo poco que alcanza es una figurilla, un fantasman.

Sobrevilla, D. (2010) Estética de la antigliedad occidental. Universidad Ricardo Palma,
Editorial Universitaria, Lima, p. 61.

1. De la lectura se deduce que para Socrates

A) el arte es necesario para darle sentido a la existencia material.

B) el artesano necesita del artista para fabricar sus obras.

C) la actividad artistica es superior a cualquier actividad artesanal.
D) el artesano se encuentra mas cerca de la verdad que el artista.
E) los artistas son imitadores porque solo imitan a los artesanos.

Solucion:
Segun lo planteado en el texto, el artesano se encuentra mas cerca de la verdad que el
artista, ya que las obras que el artesano realiza son sombras de las ideas, mientras que

el artista se encarga de copiar las obras de los artesanos.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. De acuerdo con algunas corrientes artisticas, el arte se justifica por el arte mismo. Es
decir, los artistas no deben supeditar su labor creadora a fines morales y utilitarios.
Ahora bien, esta concepcion acerca del arte se corresponde con los planteamientos de

A) la Republica de Platén. B) la Poética de Aristoteles.
C) la Critica del juicio de Kant. D) el Anticristo de Nietzsche.
E) las Lecciones de estética de Hegel.

Solucion:
Para Kant el arte debe ser considerado un fin y no un medio, ya que el unico propésito
de este es la satisfaccion estética. Por ello, considera que el arte no puede estar
sometido a fines morales o utilitarios.

Rpta.: C

Semana N°* 15 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 101



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

2. Para Maria, el arte debe ser emancipador y critico respecto de los abusos y atropellos
derivados de las acciones de los sectores privilegiados. Ademas, considera que no
podemos comprender las creaciones artisticas en abstracto, sino que estas dependen
de los distintos contextos historico-sociales. A propoésito de esta opinion,

A) Nietzsche rechazaria su referencia al mundo de la vida para explicar el arte.

B) Platén expresaria que, por el contrario, si es posible captar la idea de belleza.

C) Kant admitiria la imposibilidad de toda universalizacion de la experiencia estética.
D) Adomo sostendria que, en efecto, el arte nuevo se enfrenta al pasado de forma radical.
E) Hegel defenderia un relativismo mas radical acerca de lo bello y lo feo.

Solucioén:
Segun Adomo, el arte nuevo tiene que enfrentarse con el pasado de una manera
radical, motivo por el cual es emancipador y critico. Al mismo tiempo, enfatiza el
caracter contextual de las creaciones artisticas.

Rpta.: D

3. Segun Aristoteles, existen ciertos principios y reglas que deben ser respetados por el
artista para crear belleza; es decir, que una obra de arte solo puede ser creada por
alguien con conocimientos muy especificos. De ello se puede concluir que, para este
filosofo, el arte

A) es una técnica. B) refleja lo dionisiaco.
C) siempre encarna la razon. D) esta desvinculado de la moral.
E) muestra al Ser tal y como es.

Solucion:
Para Aristoteles, el arte es una técnica, esto es, un producto realizado por un artista
siguiendo reglas y principios especificos.

Rpta.: A

4. Un profesor del curso de Literatura senala lo siguiente: «A diferencia de las formas
clasicas y medievales del arte, el romanticismo explora la subjetividad y la expresion
individual. Por tanto, es un arte superior». Esta opinion se corresponde con los
planteamientos del

A) criticismo de Kant. B) idealismo de Hegel.
C) vitalismo de Nietzsche. D) neomarxismo de Adorno.
E) racionalismo de Platon.

Solucion:
Desde la perspectiva de Hegel, el desarrollo del arte comienza con el arte simbdlico.
Luego, evoluciona hacia el arte clasico. Finalmente, llega al arte romantico, en el que
se explora la subjetividad y la expresion individual, superando las limitaciones de las
formas clasicas.

Rpta.: B
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5. Deacuerdo con Luis, el arte debe tener como principal objetivo la transmision de valores
morales como la prudencia y el equilibrio. De lo contrario, esta condenado a ser un arte
vulgar. Al respecto, Nietzsche expresaria que el arte

A) efectivamente, tiene que llevarnos a una vida coherente con la de un superhombre.
B) debe estar desligado de los fines vitales del ser humano y ligado al cristianismo.

C) esta obligado a asumir, solamente, la busqueda de prudencia y sensatez.

D) tiene que representar una expresion libre de la condicion vital del hombre.

E) debe cuestionar las estructuras socioeconomicas opresoras como la Iglesia y el Estado.

Solucion:
Para Nietzsche el arte debe expresar el aspecto dionisiaco de la vida, ya que este
manifiesta la condicion vital del ser humano.

Rpta.: D

6. Enuna exposicion artistica, un pintor senala que su obra busca ser un reflejo de aquello
que es mas esencial a la belleza. Por eso, al crearla ha tratado de rescatar aquellos
principios y valores estéticos compartidos por las distintas tradiciones artisticas. La
intencion de este pintor guarda relaciéon con

A) la aplicacion de la teoria de las ideas al ambito estético.

B) la distincion nietzscheana entre arte para el rebarno y arte para superhombres.
C) el planteamiento utilitarista acerca de lo bello y lo feo.

D) la estética desarrollada por Aristoteles en su Poética.

E) la idea de Hegel de un arte basado en las necesidades materiales.

Solucion:

La teoria de las ideas de Platéon senala que solo se puede alcanzar la belleza de modo
teorico, es decir, captando la esencia de la belleza y no sus manifestaciones
particulares. El artista mencionado pretende mostrar esa esencia a través de su obra.

Rpta.: A

7. Segun un historiador del arte, no cualquiera puede emitir juicios valorativos sobre las
creaciones de pintores, escultores y literatos, pues se requiere de una preparacion
académica y un entrenamiento del gusto como condiciones para ello. Este punto de
vista se corresponde con

A) la defensa de Hume de la existencia de reglas para emitir juicios estéticos.
B) el elitismo politico y econémico defendido por Platon y Aristételes.

C) el énfasis hecho por Nietzsche en la necesidad de una educacion estética.
D) el relativismo estético de Hegel y de la tradicion romantica acerca del arte.
E) la apuesta de Benjamin por unos juicios estéticos derivados de la razon.

Solucion:
Desde la perspectiva de David Hume, solo unas pocas personas estan calificadas para
juzgar las obras de arte. Esto implica que se tienen que seguir ciertas reglas para el
juicio estético.

Rpta: A
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8. A pesar de que Platon y Aristoteles coinciden en que la creacion artistica implica
necesariamente la mimesis, es decir, la imitacion de la realidad, se diferencian debido
a que el segundo

A) entiende el arte como como un conjunto de creaciones de caracter irracional cuya
unica fuente es la inspiracion.

B) rechaza cualquier tipo de influencia moral derivada de las creaciones de los
pintores, escultores y literatos.

C) plantea la idea de la catarsis como una purificacion y una liberacion de las pasiones
a través de la experiencia estética.

D) interpreta el arte como una manifestacion de la espiritualidad humana y como un
medio de conocimiento superior.

E) la belleza no esta en el objeto en si mismo, sino en la respuesta estética y
desinteresada que provoca en el sujeto que la contempla.

Solucion:
Para Aristételes, la catarsis era una experiencia beneficiosa y terapéutica; en cambio,
para Platon, esta experiencia resultaba problematica.

Rpta.: C

Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Una espira rectangular de 15 em ancho y 20 cm de largo, esta ubicada en un campo
magnético uniforme de 0,5 T y el plano que la contiene forma un angulo de 30° con la
direccion del campo, como se muestra la figura. Determine el flujo magnético que pasa

por la espira.
A) 7,5vV3 mWb /j
e .
B) 7,5 mWh AT o
i ¥
C) 7,5 VZ mWb Y
\ %
D) 9,0 mWh \Normal
E) 12 mWb
Solucion:

@ = BAcos(90°-30°) =0,5%0,15x0,2x0,5=75x10"3

= d&=75mWhb
Rpta.: B
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2. Una bobina circular de 100 espiras y area 120 cm?, esta dentro de una regién de campo
magneético uniforme de 0,2 T cuya direccion forma un angulo de 53° con la normal al
plano de la bobina. Calcule el cambio de flujo magnético si al girar la bobina, la normal
forma un angulo de 37° con la direccion del campo, como muestra la figura.

A) —48 mWh

B) —0,24 mWh
37°

C) —0,48 mWh

D) 0,48 mWh

E) 0,24 mWb

Solucion:
A® = BA(cos 6 — cos 6;) = 0,2 x 120 x 10~*(cos 37° — cos 53°)

=24x%107*x0,2 = A® = 0,48 mWb
Rpta.: D

3. Un iman se mueve alejandose perpendicularmente de una bobina de 200 espiras y
100 cm? de area, como muestra la figura, cambiando su campo magnético de 02T a
0,1 T en 10 ms. Determine la magnitud de la fem media inducida en la bobina.
A)20V
B)40V
C)1ov
D) 15V

E) 25V

Solucion:

01-0,2
10 x 103

AB
|ei|:|—NAE|:200x100x10—4 |:2x1o:zov

Rpta.: A
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4. De acuerdo a las leyes de induccion electromagnética aplicadas a la
bobina mostrada en la figura desde el punto de vista del observador, Q
indicar la verdad (V) o falsedad (F) en relacion a las siguientes
afirmaciones:

corriente antihoraria.

Il. Si se invierte la polaridad del iman y se acerca a la bobina se

o : »
I. Cuando se acerca el iman a la bobina se genera en ella una l
pd
genera en ella una corriente horaria. —

lll. Si se aleja el iman de la bobina se genera en ella una corriente
antihoraria.

A) FVF B) VFF C) FFV D) VFV E) VVF

Solucion:

. M
. Vv
lll. F (corriente horaria)
Rpta.: E

5. En un experimento de riel de induccion magnética, como el mostrado en la figura, la
varilla conductora de longitud L = 50 cm tiene una velocidad de v =10m/s. Si la
magnitud del campo magnético uniforme es 1 T, determine la fem inducida en la varilla.

A)10V ® © e o o o o
B) 25V T < k.-
C)6v RE B 3
D)5V $ 0 & BN &
E)4V

Solucion:

lg)| =Brl=1%x10%x05=5V
Rpta.: D

6. Elcampo magneético B(t) = 20 + 30t, donde B esta dado en mT y tiempo t en s, ingresa
perpendicular a una bobina cuadrada de 100 espiras de 10 cm lado. Determine la
magnitud de fem media inducida en la bobina entre 0 y 3 s.

A) 40 mV B) 50 mV C) 30 mV D) 20 mV E) 60 mV
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Solucion:

AB_B(3)—B(0) (20+30x3—20)x 1073 _ i,
= - =30%10"3T/s

AB
| &= NAE= 100 x 100 x 107* x 30 x 1073 =30 mV
Rpta.: C
7. Un transformador de 330 W de potencia esta disefiado para que circule 1,5 A en su

bobina primaria con 1100 vueltas. Si el secundario tiene 100 vueltas, determine el
voltaje de salida.

A) 10V B) 20V C)30V D) 15V E) 25V
Solucion:
P 330
P:Ipr = VPZEZEZZZOV
V4 V. NV, 100 x 220
—p — —5 — & p — —_
NN N, T° N, ' JLioum <%

Rpta.: B

8. Un transformador de potencia 2,2 kW tiene 4400 vueltas en el primario y 220 en el
secundario. Si el voltaje del secundario es 220 V, Calcular la corriente en primario y
secundario respectivamente.

A) 10 A; 100 MA B)54; 100 A C)54; 504
D) 10 4; 200 4 E)5A4; 200 A
Solucion:
P=V.I I_P_2,2><103_100A
D 4 A dalie A
N, I N, 220 x 100
—_—— = [p = - =
w Ay N, 4400

Rpta.: B

EJERCICIOS DE PROPUESTOS

1. Una bobina rectangular de 100 espiras esta en una region de campo magnético
uniforme, la normal al plano de la bobina forma un angulo de 53° con la direccion de
campo. Determine la magnitud del campo si el flujo magnético que pasa de la bobina
es 3,6 mWb y sus lados de 20 cm y 10 cm.

A) 04T B) 0,225 T C)03T D) 0,36 T E)05T
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Solucion:
b 36x1073

$=BAcos33 = B = 553 20x 10X 0.6 X 10

=0,3T
Rpta.: C

2. Una bobina cuadrada de 20 cm de lado y 200 espiras esta dentro un campo uniforme
paralela a la direccion de este, luego gira 90° colocandose perpendicular a la direccion.
Calcule el cambio de flujo magnético en la bobina si la magnitud del campo es 0,5T.

A)—-0,02Wb B)0,02Wb  C)2,0Wb D) 4,0 Wb E) —4,0 Wh

Solucion:
A¢® = BA(cos0°—cos90°) =0,5x 400 x107*x1=0,02 Wb
Rpta.: B

3. Enrelacion con la ley de induccion electromagnética aplicado al circuito mostrado en la
figura, indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes afirmaciones:

I. Cuando se conecta el interruptor S la direccion del
campo magneético inductor es hacia la derecha. ' T|

Il. Si inicialmente el interruptor S esta cerrado y luego R,
se le desconecta la corriente I en la resistencia R,
circula de izquierda a derecha. &=

1+
K
N
v

Ill. Cuando se conecta el interruptor S la corriente en la
bobina inducida circula de derecha hacia la
izquierda.

A) VVF B) FVF C) FVV D) FFV E) VFV

Solucion:

L ¥
Il. F (circula de derecha a izquierda)
. v
Rpta.: E

4. Una bobina circular que encierra un area de 80 ¢cm? y tiene 1000 espiras, esta dentro
de un campo magnético uniforme que varia 2 T/s. Si la resistencia de la bobina es 10 £2,
calcule la corriente I que circula por la bobina.

A) 1,6 A B)124 C) 2,0 A D) 0,8 A E)184
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Solucion:

| |_M_IR_NAAB - 1_NAAB_1000><80><10‘4><2_16A
SSAF=R=Mg = Sewm ™ o =1,

Rpta.: A

5. Una varilla metalica se mueve, como se muestra la figura en una region de campo
magnetico uniforme B = 0,5T con una velocidad v = 10m/s, calcule g; inducido y
senale el polo positivo si d = 0,5 m.

A)2,5V; b ® ® ® 800 B
B)SOV'G. ® @ ® AR

® ® ® of®;
C)50V; b R ® ®dg

R @ ® @ ®
D) 2.5 g ® ® ¢ all®
E) 2,0V: a ® ® ® ®®W®
Solucion:

le;l =Bvd =0,5x10%x05=2,5V; a
Rpta.: D

6. Un transformador esta construido para transmitir 100 W, tiene 1100 espiras en el
primario y 100 en el secundario. Determine la corriente que puede circular a plena carga
por el secundario si el primario esta conectado a 220 V.

A) 4 A B) 10 4 C)8 A D)5 A E)2A
Solucion:
Vv V ~ V,Ns 220 x100
N,oN, = TN, T 1m0 20
P=VlI =>1—P—100—5A
e BN S_VS_ZO-

Rpta.: D

7. Un lazo conductor corredizo que esta dentro de una region de campo magnético
uniforme, reduce su area bruscamente de 0,5m? a 100 cm? en 10 ms. Determine la
magnitud de ¢; inducida en el lazo si el campo tiene una magnitud 1 T y la normal del
plano del lazo forma un angulo de 37° con la direccion del campo.

A) 50 V B) 49V C)40V D) 45V E)51V
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Solucion:
JAA 0,5—0,01
IEil = B cos 37 E— 1x O,BT— 49V
Rpta.: B
. [ ]
Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Los compuestos aromaticos tienen como base al benceno (CsHe), este compuesto es
considerado cancerigeno; mientras que al reemplazar un atomo de hidrégeno por un
grupo metil (—CHs) se obtiene el tolueno, compuesto que no es cancerigeno. Con
respecto a los compuestos mencionados, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

1) Cada compuesto presenta dos estructuras resonantes.

Il) Todos los carbonos en el tolueno tienen hibridacion sp?.

Ill) Ambos presentan seis electrones pi (n) deslocalizados.

A) VFV B) VVF C) VvV D) FFV E) FVF

Solucion:

. VERDADERO. Cada compuesto presenta dos estructuras resonantes.

@ PEEY @ cm.@ <> @cm

Il. FALSO. En el tolueno, los seis carbonos del anillo tienen hibridacion sp? y el
carbono del grupo metil tiene hibridacion sp3.

sp2 sp2

sp3
sp2 / \ gH3
—/ sp2

sp2 sp2
lll. VERDADERO. Ambos presentan 3 enlace pi, es decir, seis electrones pi (=)

deslocalizados.
Rpta.: A
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2. Los compuestos aromaticos tienen variadas aplicaciones, ya sea como explosivos, por
ejemplo, el trinitrotolueno o como repelente para las polillas como el naftaleno. Dados

los siguientes derivados aromaticos.

1)
CH,

R

. CH,

Br

1))
HaC
X

/
HAC

Seleccione la alternativa que contiene los respectivos nombres sistematicos.

A) 4 — bromo — 3 — etiltolueno y 2 — metil — 5 — etilnaftaleno
B) 1 — bromo — 2 — etiltolueno y 1 — etil — 6 — metilnaftaleno
C) 4 — bromo — 3 — etiltolueno y 1 — metil — 6 — etilnaftaleno
D) 1 — bromo — 2 — etiltolueno y 1 — metil — 6 — etilnaftaleno
E) 4 — bromo — 3 — etiltolueno y 1 — etil — 6 — metilnaftaleno

Solucion:

CH
|

1
x

w

2
i
3

e
Il
e,

p CH»
I
Br

4 — bromo - 3 — etiltolueno

8 1
7 R N2
| |

/6\5/ &

1 — etil — 6 — metilnaftaleno

HaC

Rpta.: E
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3. Segun las recomendaciones de la IUPAC del ano 1993, cuando una cadena carbonada
unida a un anillo bencénico tiene mas de siete atomos de carbono o una funcién
organica, se le considera la cadena principal y el anillo bencénico es considerado un
sustituyente con el nombre de fenil. Al respecto, determine el nombre del siguiente
compuesto.

CH2=CH - CH - CHz2 - CH2Br

A) 1 —bromo — 3 — fenilpent — 4 — eno
B) 5 — bromo — 3 — fenilpent— 1 — eno
C) 5 — bromo — 3 — fenilpent — 2 — eno
D) 1 — bromo — 3 — fenilpent — 2 — eno
E) 3 — fenil — 5 — bromopent — 1 — eno

Solucion:

CHz2 = CH - CH — CH2 — CHaBr

1 2 3 | 4 5

5 —=bromo - 3 - fenilpent -1 -eno
Rpta.: B

4. Los alcoholes son compuestos organicos que se emplean ampliamente como
solventes, desinfectantes o en algunos casos como combustibles, ejemplo de esto
ultimo es el gasohol, una mezcla de alcohol y gasolina. Al respecto, seleccione el valor
de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I) El grupo funcional de los alcoholes es el hidroxilo (— OH).
I) En los alcoholes secundarios, el — OH esta unido a un carbono secundario.
lIl) En los polioles hay mas de un grupo — OH unidos a la cadena principal.

A) VFV B) VVF C) VWV D) FFV E) FVF

Solucion:

I) VERDADERO. EIl grupo funcional de los alcoholes es el hidroxilo. (— OH).
I) VERDADERO. En los alcoholes secundarios, el — OH esta unido a un carbono
secundario.
Ill) VERDADERO. En los polioles hay mas de un grupo — OH unidos a la cadena
principal.
Rpta.: C
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5. Los alcoholes se pueden clasificar como primarios, secundarios o terciarios
dependiendo de a qué tipo de carbono va unido el grupo funcional. Por otro lado,
también pueden clasificarse como monoles o polioles segun presenten uno o mas
grupos — OH. Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes

proposiciones.
HO
(@) CHs;-CHz-C (CH;) - CHOH (b)
I
OH
Br
. (a) es un alcohol primario y terciario a la vez.
Il. El nombre de (a) es 2 — metilbutano — 1,2 — diol.
lll. El nombre de (b) es 5 — bromociclohex —3 —en—1—ol.
A) VFV B) VVV C) VVF D) FFV E) FVF
Solucion:
CHy HO_ 2,
(a) (b) Ix N
CH3 - CH2- C — CH20H 2 s
4 3 THE N

OH |

Z-meiiibttano > 1,250, 5 — bromociclohex — 3 — en — 1- ol

|. VERDADERDO. (a) es un alcohol primario y terciario a la vez.
Il. VERDADERO. El nombre de (a) es 2 — metilbutano — 1,2 — diol.
Ill. VERDADERO. El nombre de (b) es 5 — bromociclohex—3 —en -1 —ol.

Rpta.: B
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6. Los fenoles tienen multiples aplicaciones y usos, como ejemplo podemos mencionar al
fenol o bencenol (acido fénico) utilizado como antiséptico y desinfectante, y otros que
han sido asociados a efectos benéficos en la salud como agentes antioxidantes en la
prevencion de enfermedades cardiovasculares. Al respecto, seleccione la alternativa el
nombre correcto de los siguientes compuestos

a) b)

_CH,

H,C ?

H,N OH
HO CH,

A) 5 — hidroxi — 2 — etilanilina y 3 — hidroxi — 5 — metoxitolueno
B) 5 — hidroxi — 2 — etilanilina y 3 — metil — 5 — metoxifenol
C) 3—amino — 4 — etilfenol y 5 —metil — 3 — metoxifenol
D) 3 —amino — 4 — etilfenol y 3 — metil — 5 — metoxifenol
E) 5—-amino -4 —etilfenol y 3 - metil - 5 — metoxifenol

Solucion:
O/CH:‘I-
= |
il v\ gt N 5
H,C 4 ‘\? o g
IS ]
- -3
HN" 27 SoH HO” N2 “cH,
3 —amino — 4 — etilfenol 3 — metil — 5 — metoxifenol

Rpta.: D

7. Los éteres son compuestos oxigenados, se caracterizan por ser poco reactivos por o
que se les emplea como solventes, por ejemplo, el éter dietilico o éter etilico, que se
utiliza en la extraccion de aceites vegetales. Con respecto a los éteres, seleccione la
alternativa INCORRECTA.

A) Su grupo funcionales — O —.

B) La formula del éter dietilico es C2Hs—O-CzHs.

C) Los éteres pueden ser simétricos o asimétricos.

D) Presentan puente de hidrégeno entre sus moléculas.
E) El nombre sistematico del éter etilico es 1 — etoxietano.
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Solucion:

A) CORRECTO: el grupo funcional que los identifica éteres es el — O —.

B) CORRECTO: la formula del éter dietilico es C2Hs—O—-CzHs .

C) CORRECTO: pueden ser simétricos o asimétricos si los grupos alquilo o arilos
unidos al atomo de O son iguales o diferentes respectivamente.

D) INCORRECTO: entre las moléculas de los éteres no se presenta puente de
hidrégeno.

E) CORRECTO: el nombre IUPAC del éter etilico es 1 — etoxietano.
CH3z— CH2— O - CH2- CH3
2 1
Rpta.: D

8. Segun las recomendaciones de la IUPAC del afo 1993, los éteres deben nombrarse
como alcoxialcanos, lo que significa que deben nombrarse como sustituyentes. Es
decir, no tienen jerarquia sobre ninguna funcion organica. Al respecto, seleccione la
alternativa con los nombres correctos de los siguientes compuestos:

HBC//\O H3C O.\
CH,
H3C Br

CH,

A) 1 —bromo — 3 — etil — 4 — metoxihexano vy
5 — metil — 3 — metoxiciclohex — 1 — eno

B) 1 —bromo -3 — metil — 4 — etoxihexano y
3 — metoxi — 5 — metilciclohex — 1 — eno

C) 1 —bromo — 3 — etil — 4 — etoxihexano y
5 — metil — 3 — metoxiciclohex — 1 — eno

D) 1 —bromo — 3 — metil — 4 — metoxihexano y
5 — metil — 3 — metoxiciclohex — 1 —eno

E) 1 -—bromo — 3 — etil — 4 — etoxihexano y
3 — metoxi — 5 — metilciclohex — 1 — eno
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Solucion:

H:C™ o

| H3C\ 4 (@)
7 N TN
M8 et B T |3 CHa
s\1¢2
CH4
1 —bromo — 3 — etil — 4 — etoxihexano 5 — metil — 3 — metoxiciclohex — 1 — eno
Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

Los compuestos aromaticos estan entre las sustancias que presentan propiedades
cancerigenas, aunque en el caso de algunas de ellas no se tienen estudios
concluyentes. Con respecto a los siguientes compuestos, determine el valor de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones:

OH CH, CH,

CH,
Bencenol Tolueno o - xileno

) El tolueno y el o — xileno son hidrocarburos aromaticos.
Il) El bencenol es un compuesto heterociclico.
lll) En los tres compuestos los atomos de carbono tienen hibridacion sp2.

A) VFV B) VVV C) VFF D) FVV E) FVF

Solucion:

) VERDADERO. El tolueno y el o — xileno son hidrocarburos aromaticos, estan
formados solo por C e H.
Il) FALSO. El bencenol es un compuesto homociclico.
lll) FALSO. En los tres compuestos los atomos de carbono del anillo tienen hibridacion
sp?, pero en los grupos alquilo tienen hibridacion sp3.
Rpta.: C
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2. El naftaleno es un hidrocarburo aromatico conocido comercialmente como naftalina, se
usa comunmente como repelente de insectos, especificamente las polillas. Aungque no
es toxico se sospecha que pueda ser cancerigeno. Al respecto seleccione el nombre
sistematico del siguiente derivado del naftaleno

CH
H4C Rt 2
=2 Br
A) 3 — bromo — 2 — metil — 7 — etilnaftaleno
B) 2 — metil — 3 — bromo — 7 — etilnaftaleno
C) 2 — bromo - 6 — etil — 1 — metilnaftaleno
D) 3 —bromo — 7 — etil — 2 — metilnaftaleno
E) 2 = bromo - 6 - etil = 3 = metilnaftaleno
Solucién:
8 1
7[/ X \\““‘QI/Br
6 3
Hib B ~cH,

2 — bromo — 6 — etil — 3 — metilnaftaleno
Rpta.: E

3. Los alcoholes se nombran segun la IUPAC con la terminacion «ol», asi por ejemplo
tenemos metanol, etanol, propanol, etc. A menos que el grupo hidroxilo ( — OH) se
encuentre como sustituyente en cuyo caso se nombra como «hidroxi». Al respecto
seleccione la alternativa con el nombre correcto del siguiente compuesto

OCHs OH
I |
CH2-CH-CH=CH - CHz2
I
OH

A) 5 — metoxipent — 3 — eno — 1,4 — diol
B) 1 — metoxipent — 3 — eno — 2,5 — diol
C) 5 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 — diol
D) 5 - metoxipent - 2 - eno - 1,4 - diol
E) 1 — metoxihex — 3 —eno — 1,4 — diol
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Solucion:
OCHs OH
I I
CH2-CH-CH=CH-CH2
9 4[ S 2 1
OH

5 — metoxipent — 2 — eno — 1,4 — diol
Rpta.: D
4. Las reacciones de los alcoholes son bastante conocidas, entre ellas se tienen las
reacciones de oxidacion y dependiendo del tipo de alcohol se pueden obtener aldehidos

0 acetonas. Para los compuestos que se muestran selecciones las proposiciones
correctas.

a) CHs— CH(OH) - CH: Br b) C(CH3)s

OH

I. Ambos compuestos son alcoholes secundarios.
Il. (b) es un alcohol terciario y su nombre es 2 — metilpropan — 2 — ol.
[Il. Por oxidacion de (a), se obtiene una cetona.

A)lyll B) Iy Il C)ly i D)LIlylll  E)Sololl

Solucion:

I. INCORRECTA: (a) es alcohol secundario y (b) un alcohol terciario.

II. CORRECTA: (b) es un alcohol terciario 2 — metilpropan — 2— ol.

OH
I
CHa—-C - CHs

1 2| 3
CHs 2 — metilpropan - 2 - ol.

lIl. CORRECTA: (b) es un alcohol secundario y por oxidacion produce una cetona.

Rpta.: B
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5. El fenol conocido también como acido fénico o acido carbdlico es utilizado como
desinfectante en clinicas y hospitales por sus propiedades bactericidas y germicidas. Al
respecto, seleccione el nombre del siguiente compuesto

A) 3 - etil - 5 — metoxifenol. e .
B) 5 — etil — 3 — metoxifenol 3
C) 3 — etil — 5 — etoxifenol P

D) 3 — etil = 5 — metoxi — 1 — hidroxifenol
E) 3 — metil — 5 — etoxifenol
CH,

Solucion:

HO

1
P
2\3//

-

CH,

CH

3 — etil = 5 — metoxifenol

Rpta.: A

6. Los compuestos polifuncionales pueden presentar mas de una funcion organica, asi
pueden presentar dos funciones oxigenadas o una funcion oxigenada y una funcion
insaturada. Al respecto, seleccione el nombre del siguiente compuesto

Br
H,;C

o)

“CH,

A) 3 — bromo — 2 — metoxihept -5 —en -1 — ol
B) 5 — bromo — 6 — metoxihex—2-en—-1-ol
C) 3— bromo — 2 — metoxihept -2 —-en—1 - ol
D) 2 — metoxi — 3 — bromohept -5 —en -1 - ol
E) 5 - bromo - 6 — metoxihept -2 -en -1 -ol
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Solucion:

Br
H.C 5 3 1
TN N R S

0]

~

OH

CH,4

5 — bromo — 6 — metoxihept—2 -en—1 - ol

Rpta.: E
Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Las plantas y animales presentan significativas diferencias fisiologicas y estructurales.
No obstante, ambos grupos cumplen con las caracteristicas de todoser vivo.
Especificamente, la presencia de una pared de celulosa representa una diferencia a

nivel de

A) evolucion. B) crecimiento. C) irritabilidad.
D) organizacion especifica. E) reproduccion.

Solucion:

La presencia de la pared celular representa una diferencia en la caracteristica de ser
vivo de la organizacion especifica, ya que constituye un componente en la
arquitectura de las plantas que los animales no presentan en su célula.

Rpta.: D

2. Las algas son un grupo heterogéneo de organismos; algunos cientificos consideraban
que parte de este grupo pertenecerian al reino protista. Pueden ser unicelulares o
pluricelulares, de agua dulce o salada e inclusive presentar mecanismos de
reproduccion particulares. Sin embargo, una de las caracteristicas que las une como
grupo es que

A) son diblasticos. B) carecen de tejidos. C) son autétrofos.
D) presentar clorofila. E) son triblasticos.
Solucion:

La caracteristica peculiar o particular que une a las algas dentro de un mismo grupo es
la de carecer de tejidos. En tanto que el ser autotrofos y presentar clorofila representa
una caracteristica dentro del grupo de las plantas en general.

Rpta.: B
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3. Durante una investigacion en las costas del Pacifico se detecto pequenas conchillas de
silice en tamanos similares a los granos de arena, es muy probable que estas
estructuras sean restos de las

A) Crisofitas. B) Euglencfitas. C) Pirrofitas.
D) Clorofitas. E) Feofitas.
Solucién:

La imagen corresponde a la manera de como se estructura la Division Crisofita,
conocida comunmente como diatomeas. Las figuras geométricas obedecen a la
acumulacion de silice y crisolaminarina en sus paredes celulares.

Rpta.: A

4. La Euglena sp. es un organismo que ha causado una variedad de controversias
taxonémicas, al punto de ser considerado como un protozoario en épocas pasadas.
Este organismo presenta un flagelo que le permite un evidente movimiento sinuoso,
otra caracteristica unica que la difiere de los demas grupos de algas es la

A) presencia de silice. B) carencia de pared celular.
C) presencia de clorofila tipo a. D) existencia de tejidos.
E) presentan clorofila tipo b.

Solucion:
Las euglenas son organismos que pertenecen al grupo de las algas como la Division
Euglenofita y son consideradas como las algas mas primitivas, porque no tienen pared
celular, la cual es una caracteristica unica dentro del grupo.

Rpta.: B

5. Con respecto a la Division Rodofita, determine el valor de verdad (V o F)y marque la
alternativa con la secuencia correcta.

I.  Pueden vivir en agrupaciones coloniales como Volvox. (
Il. Cuando aumentan producen bioluminiscencia. (
Ill. Presentan tejidos mas o menos diferenciados. (
IV. Presentan pigmentos como la ficoeritrina y la ficobilina. (

— S e

A) VVFF B) VFVF C) FFFV D) VFFV E) FFFF

Solucion:
FALSO: las colonias como Volvox pertenecen a la Division Clorifita.
FALSO: la bioluminiscencia esta presenta en la Division Pirrofita.
FALSO: los tejidos semi diferenciados estan en la Division Feofita.
VERDADERO: la ficoeritrina (rojo) y ficobilina (azul) pertenecen al Rodofita.
Rpta.: C

6. El alga Chondracanthus chamissoi, mas conocido como yuyo, pertenece a la Division

A) Clorofita. B) Rodofita. C) Feofita.
D) Pirrofita. E) Crisofita.
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Solucion:
Chondracanthus chamissoi, yuyo, pertenece a la division Rodofita.
Rpta: B

7. Las plantas terrestres que habitan en ambientes humedos, cuyo tamano es reducido y
Su cuerpo vegetativo presenta rizoides, pertenecen a la Division

A) Briofita. B) Clorofita. C) Feofita.
D) Gimnosperma. E) Angiosperma.
Solucion:

Las caracteristicas presentadas pertenecen a la Division Briofita. Lo mas notorio de
este grupo es que habitan en ambientes humedos, lo que indica que son las primeras
plantas colonizadoras de ambientes terrestres.

Rpta: A

8. En los helechos existe la alternancia de generaciones, siendo la fase esporofitica (2n)
la dominante. Durante la produccion de esporas, el esporofito forma una estructura (n)
en donde se producen los gametos femenino y masculino y se da la fecundacion.
¢ Como se denomina esta estructura?

A) Foliolo B) Esporangio C) Cofia
D) Prétalo E) Pedunculo
Solucion:

La estructura a la que se hace referencia se denomina prétalo, que es el organismo
haploide (gametofito) producido por las esporas de la planta diploide.
Rpta.: D

9. Son plantas con semillas que han colonizado casi todos los ambientas terrestres y estan
considerados como organismos dominantes en la mayoria de los ecosistemas.Tienen
ciclo de vida heteromorfico, por que presentan un esporofito dominante y un gametofito
que se desarrolla en la semilla. ;Cual de las siguientes denominaciones agrupa a las
plantas que se describen?

A) Gimnospermas B) Coniferas C) Pteridofitas
D) Espermatofitas E) Algas
Solucion:

La descripcion corresponde a la agrupacion de las espermatofitas (plantas consemilla)
que agrupan a las plantas dominantes en el ambiente terrestre como Gymnospermas
y Angioespermas.

Rpta.: D
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10.

1.

12.

13.

Dentro del grupo de plantas superiores, encontramos un grupo de arboles que se
caracterizan por no tener estructuras de colores llamativos, ya que no utiliza
polinizadores para la reproduccion; sus «flores» esta totalmente modificadas con hojas
carpelares y semillas con estructuras planeadoras.

A) Bricofita B) Pteridofita C) Gymnosperma
D) Angiosperma E) Monocotiledoneas
Solucién:

La estructura mencionada corresponde a un cono (estrébilo) gametofito de las
Gymnospermas endonde se encuentran las semillas.
Rpta.: C

Erick llego a desarrollar ulceras gastrointestinales; él sin pensarlo recurrié a la medicina
natural para contrarrestar la dolencia. Sin embargo, debido a complicaciones hepaticas
anos atras, sabia que no podia consumir sangre de grado. ;Qué otra planta puede
utilizar?

A) Llantén B) Sabila C) Manzanilla
D) Toronjil E) Brocoli
Solucion:

La sabila tiene propiedades cicatrizantes y protector de mucosa, por lo que puede
ser una alternativa para la dolencia de Erick. En medicina popular se le suele emplear
para el tratamiento de ulceras gastrointestinales, ingiriendo la sustancia gelatinosa con
agua.

Rpta.: B

Yesenia se encontraba emocionada porque su plantita habia tenido segun ella «hijitos»,
sin embargo, estaba intrigada ya que no habia visto flores en su planta para la
reproduccion, sin embargo, su papa le explico que las plantas utilizan otras estructuras
para reproducirse a parte de las flores. Marque la respuesta que contenga una
estructura relacionada al comentario del papa de Yesenia.

A) Estambre B) Gameto C) Pistilo
D) Espora E) Esporangio
Solucion:

Las plantas son eucariontes que usan esporas como una forma de reproduccion
asexual. La reproduccion sexual involucra la participacion de gametos, pistilos,
estambres y ovario.

Rpta.: D

Es una semilla introducida en nuestro pais.

A) Frejol B) Mani C) Pallar
D) Garbanzo E) Habas
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14.

15.

Solucion:

El garbanzo es un cereal muy nutritivo, originario del mediterraneo, introducido en
nuestro pais por los espanoles.
Rpta.: D

Respecto al uso de algunas plantas, relacione y marque la secuencia correcta.

I. Caigua a. Desinfectante

II. Llantén b. Hipotensor

ll. Kion c. Cicatrizante

IV. Confrey d. Hipertensiva

A) Ib, lla, Ilid, IVe B) la, lIb, llic, IVd C) Id, lic, llb, IVa
D) Ic, lid, llla, IVb E) la, lid, llib, IVc

Solucion:

La caigua es una planta utilizada como hipotensora (Ib), en tanto que el llantén es
empleado como un desinfectante de heridas (lla). Por otro lado, el kion es una planta
hipertensiva (llid); en tanto que el confrey es cicatrizante (IVc).

Rpta.: A

Dentro de la Seguridad Alimentaria y Nutricional (SAN), el solventar las condiciones de
inseguridad alimentaria, de tal forma que se cuente con alimentos e insumos de
contingencia para las épocas de deficit alimentario, corresponde a uno de sus
componentes denominado

A) disponibilidad. B) estabilidad. C) acceso.
D) consumo. E) estrategia.
Solucion:

El componente referido es el de estabilidad, el cual esta relacionado a asegurar los
alimentos en las épocas de escases por caracteristicas estacionales o ciclicas.

Rpta.: B
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